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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε θέµα «Η εξέλιξη της ανεργίας στην  Ελλάδα από το 
1980 έως το 2010» διαχωρίζεται σε 6 κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί το 
θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας. Αναλύεται ο ορισµός της ανεργίας καθώς γίνεται 
και µια ιστορική αναδροµή για να καταλάβουµε το πως τελικά φτάσαµε στο σηµείο 
να λέµε ότι έχουµε ανεργία. Επίσης αναφέρονται αναλυτικά όλα τα είδη της ανεργίας 
(διαρθρωτική, τριβής, εποχιακή κ.τ.λ.), ταξινοµήσεις της βάση των αιτιών που την 
προκαλούν καθώς γίνεται αναφορά και στην ανεργία των νέων απόφοιτων µέσης, 
ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης και της ανεργίας των γυναικών καθώς υπήρξε 
αύξηση στο ποσοστό συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας. Στη συνέχεια στο 
κεφάλαιο δύο αναλύονται κάποια φαινόµενα τα οποία έχουν άµεση σχέση µε την 
ανεργία και την επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό, όπως οι οικονοµικές υφέσεις, ο 
πληθωρισµός και η σχέση του µε την ανεργία (στασιµοπληθωρισµός), η 
διεθνοποίηση, ο ανταγωνισµός, οι ελεύθερες συναλλαγές, ο ρόλος της απασχόλησης 
καθώς και ποια η επίδραση της µετανάστευσης στην ελληνική αγορά εργασίας. 
Έπειτα στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται όλες οι επιπτώσεις-συνέπειες της ανεργίας,  
κοινωνικές, οικονοµικές, ταξικές και πολιτικές. Στο τέταρτο κεφάλαιο µε τίτλο 
«Μέτρα και πολιτικές αντιµετώπισης της ανεργίας»  παρουσιάζονται τα µέτρα και τα 
προγράµµατα που έχουν εξαγγελθεί από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας. Επίσης αναφέρεται ο Οργανισµός Απασχόλησης 
Εργατικού ∆υναµικού και οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης του. Ακόµη 
παρατίθενται οι προτάσεις της Οικονοµικής  Κοινωνικής Επιτροπής Μελέτης  για την 
αντιµετώπιση της ανεργίας. Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο δίνονται κάποια στατιστικά 
στοιχεία για την ανεργία κατά περιόδους που αντλήσαµε από την Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία της Ελλάδος ανά φύλλο και οµάδες ηλικιών, ανά περιφέρεια και ανά 
επίπεδο εκπαίδευσης. Επίσης αναφέρονται µε βάση τον Οργανισµό Απασχόλησης 
Εργατικού ∆υναµικού οι εγγεγραµµένοι στο µητρώο αυτού τον ∆εκέµβριο του 2010 
καθώς και οι εγγεγραµµένοι άνεργοι αναζητούντες εργασία ανά περιφέρεια το 2010. 
Στο τέλος της εργασίας παρατίθενται τα τελικά συµπεράσµατα και διαπιστώσεις που 
προκύπτουν κατόπιν µελέτης και ανάλυσης των προαναφερθέντων κεφαλαίων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

Το φαινόµενο της ανεργίας θεωρείται ένα από τα βασικότερα οικονοµικά 
προβλήµατα ενός κράτους, το οποίο έχει και βαθύτερες κοινωνικές προεκτάσεις. Το 
συναντάµε κυρίως στις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες, χωρίς αυτό βέβαια να 
αποτελεί τον κανόνα, αφού το φαινόµενο της ανεργίας ειδικά τα τελευταία χρόνια, 
έχει πάρει την µορφή επιδηµίας. 

Η ανεργία έχει εισχωρήσει στους κόλπους των οικονοµιών των διαφόρων 
κρατών, ως επί το πλείστον των στοιχειωδώς ανεπτυγµένων οικονοµικά, µε 
αποτέλεσµα να αποτελεί ένα είδος «ανίατης» ασθένειας, που προσωρινά µόνο 
φαντάζει ότι µπορεί να αντιµετωπιστεί. Και πράγµατι, το φαινόµενο της ανεργίας 
αποτελεί ένα δισεπίλυτο πρόβληµα, το οποίο χρειάζεται ένα συνδυασµό µέτρων και 
µια δέσµη αποφάσεων από το εκάστοτε κράτος, τα οποία πρακτικά πολλές φόρες 
φαντάζουν ουτοπικά. Και αυτό γιατί, χρειάζεται να υπάρξουν οι κατάλληλες 
προϋποθέσεις. Και οι ιδεώδεις συνδυασµοί στα πλαίσια µιας οικονοµίας, ώστε να 
υπάρξει ουσιαστική αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού. Τα τελευταία χρόνια 
γίνονται προσπάθειες από  διάφορα κράτη-µέλη, να αντιµετωπιστεί όσο το δυνατόν 
πιο ικανοποιητικά αυτό το πρόβληµα. Σε συνδυασµό µάλιστα µε τις διάφορες ενώσεις 
και συµµαχίες στις οποίες ανήκουν τα περισσότερα κράτη, γίνεται προσπάθεια για 
αντιµετώπιση της ανεργίας σε ένα διεθνές πλαίσιο. Κι αυτό µε βάση τις διάφορες 
παραµέτρους και ιδιοµορφίες που παρουσιάζει το κάθε κράτος αυτόνοµα, αλλά και 
σε συνδυασµό µε την οικονοµική ένωση που ανήκει. 

Κάθε οικονοµία έχει ένα ορισµένο µέγεθος πληθυσµού. Για λόγους 
οικονοµικής ανάλυσης ο πληθυσµός διακρίνεται σε οικονοµικά ενεργό και σε 
οικονοµικά µη ενεργό. Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός αποτελεί το εργατικό 
δυναµικό τις οικονοµίας και περιλαµβάνει τα άτοµα εκείνα  τα οποία είναι ικανά προς 
εργασία και ταυτόχρονα θέλουν να εργαστούν. Τα άτοµα εκείνα δεν µπορούν να 
εργαστούν, για παράδειγµα, µικρά παιδιά, ηλικιωµένοι, ασθενείς κλπ ., δεν ανήκουν 
στο εργατικό δυναµικό. Επίσης τα άτοµα τα οποία µπορούν να εργαστούν, αλλά για 
διάφορους λόγους δε θέλουν, δεν ανήκουν στο εργατικό δυναµικό. Συνεπώς, τα 
άτοµα τα οποία δεν µπορούν ή δεν θέλουν να εργαστούν αποτελούν τον οικονοµικά 
µη ενεργό πληθυσµό. Είναι φανερό ότι το άθροισµα των απασχολούµενων και των 
ανέργων είναι ίσο προς το εργατικό δυναµικό.  
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ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ 
 

Στα πλαίσια της προπτυχιακής µας ανώτατης τεχνολογικής εκπαίδευσης στο Τ.Ε.Ι. 
Πατρών στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας   
(Σ.∆.Ο.) , η εκπόνηση της  πτυχιακής εργασίας είναι αναγκαία. Οι κύριοι λόγοι 
επιλογής του συγκεκριµένου θέµατος είναι οι εξής: 

1. Το µεγάλο ποσοστό εµφάνισης του στην Ελληνική κοινωνία και ειδικότερα 
στους νέους. 

2. Η σχέση του σε µεγάλο βαθµό µε τις  ακαδηµαϊκές γνώσεις. 
3. Το ενδιαφέρον του θέµατος για τις ποικίλες συνέπειες εξέτασής του. 

  
 
 

 ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Στην Ελλάδα η ανεργία παραµένει ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα. Το 
εργατικό δυναµικό της χώρας δεν απασχολείται πλήρως και αυτό έχει ως αποτέλεσµα 
την υποαπασχόληση του και την µείωση των παραγωγικών δυνατοτήτων της 
οικονοµίας. Η υποαπασχόληση του συντελεστή εργασία δεν είναι κάτι καινούριο 
αφού τα περισσότερα χρόνια ο συντελεστής αυτός δεν απασχολείται πλήρως και 
αποδοτικά. Μπορούµε να πούµε ότι υποκαθίσταται από τους άλλους συντελεστές,  
όπως το συντελεστή κεφάλαιο ή την επιχειρηµατικότητα. 
Ο κύριος λόγος λοιπόν συγγραφής της συγκεκριµένης εργασίας έγκειται στην ανάγκη 
της ανάλυσης των ποσοστών της ανεργίας στο πέρασµα των χρόνων στα πλαίσια της 
Ελληνικής Οικονοµίας. Για να επιτευχτεί ο προαναφερόµενος σκοπός θεωρείται 
αναγκαίο να τεθούν οι παρακάτω στόχοι: 

• Να εξεταστεί η φύση της ελληνικής αγοράς εργασίας µε όλα τα 
συνεπαγόµενα χαρακτηριστικά δηλαδή, την εποχικότητα και την 
απασχόληση 

• Να διερευνηθούν όλες οι έννοιες που σχετίζονται µε την αγορά εργασίας, για 
την καλύτερη εµπέδωση του θέµατος 

• Με βάση τα αποτελέσµατα της δευτερογενούς έρευνας, να διεξαχθούν 
συµπεράσµατα για το πολυδιάστατο ζήτηµα της ανεργίας. 

 
 

 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Για την πραγµατοποίηση της έρευνας ακολουθήθηκε κάποια µεθοδολογία η οποία 
περιγράφεται παρακάτω: 

• Έρευνα για τη συλλογή στοιχείων σε σχέση µε την κατάσταση του εργατικού 
δυναµικού στην Ελλάδα από το 1980 – 2010. 

• Επεξεργασία των στοιχείων αναφορικά µε την διάρθρωση του εργατικού 
δυναµικού στην Ελλάδα µε το πέρασµα των χρόνων. 

• Ανάλυση των δεδοµένων και κατηγοριοποίησή τους. 
• Προτάσεις λύσεων σε συγκεκριµένα προβλήµατα που υφίστανται σήµερα 

στην Ελληνική οικονοµία. 
• Έρευνα µέσα από συγγράµµατα και µελέτες. Επιπλέον, έρευνα σε ιστοσελίδες 

αρµόδιων υπηρεσιών, όπως Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού, 
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Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος, Παρατηρητήριο Απασχόλησης 
Ερευνητικής Πληροφορικής (ΠΑΕΠ) και τέλος στα υπουργία Οικονοµίας,  
Οικονοµικών και Εργασίας για την ανεύρεση στατιστικών στοιχείων σχετικά 
µε την εξέλιξη της ανεργίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  
 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
 
Γενικά µε τον όρο ανεργία, χαρακτηρίζεται αυτή η κατάσταση κατά την οποία 

ένα µέρος του εργατικού δυναµικού, ενώ προσφέρεται να εργαστεί, δεν βρίσκει 
εργασία και υποχρεώνεται σε εργασιακή αδράνεια. 

Πέραν όµως από ένα γενικό όρο της ανεργίας, µπορούν να ειπωθούν και 
διάφοροι άλλοι ορισµοί οι οποίοι µπορούν να µοιάζουν ίδιοι, ως προς τα γενικά τους 
χαρακτηριστικά, έχουν όµως µικρές αλλά ουσιώδεις διαφοροποιήσεις.  

Ένας απλούστατος ορισµός της ανεργίας, θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι είναι η 
κατάσταση στην οποία υπάρχουν άνθρωποι που δεν έχουν εργασία. Ο ορισµός, όµως 
αυτός είναι τόσο γενικός, που για ένα τόσο σηµαντικό φαινόµενο όπως αυτό της 
ανεργίας, θα ήταν παρακινδυνευµένη η αποδοχή του. 

Ένας άλλος ορισµός, ο οποίος χρησιµοποιείται σε διάφορες ανεπτυγµένες χώρες, 
θεωρεί άνεργο το άτοµο το οποίο είναι ικανό για εργασία, δηλ. αναζητεί εργασία, 
χωρίς όµως να µπορεί να βρει. Σύµφωνα µ’ αυτό τον ορισµό υπάρχει δυσαναλογία 
προσφοράς και ζήτησης εργασίας, γι’ αυτό και  έχουµε την εµφάνιση του 
φαινοµένου. Για να θεωρηθεί όµως ένα άτοµο άνεργο σύµφωνα µ' αυτό τον ορισµό, 
πρέπει να είναι ενεργό µέλος του εργατικού δυναµικού και να ζητάει εργασία. Για 
παράδειγµα, οι φοιτητές και οι  νοικοκυρές εκτελούν εργασία, αν όµως δεν 
πληρώνονται δεν θεωρούνται εργαζόµενοι. Με το ίδιο όµως κριτήριο δεν θεωρούνται 
και άνεργοι, εκτός αν ψάχνουν δραστήρια για έµµισθη εργασία. 

Σύµφωνα µε έναν άλλο ορισµό, ο οποίος είναι κυρίως ποιοτικός, ανεργία είναι η 
αδυναµία εξεύρεσης αµειβόµενης εργασίας και ανάλογης µε τα προσόντα, τις 
ικανότητες και τις κλίσεις του ατόµου. Σ’ αυτή την περίπτωση, άνεργος δεν θεωρείται 
κάποιος όταν δεν µπορεί να βρεί εργασία, αλλά αυτός ο οποίος δεν µπορεί να βρει 
εργασία, ανάλογη των τυπικών προσόντων του, τα οποία να ικανοποιούνται τόσο από 
κοινωνικής άποψης όσο και από χρηµατική. 

Ανεργία επίσης, µε παραδοχή ενός άλλου ορισµού, είναι η κατάσταση της 
ακούσιας ανεργίας στην οποία περιέρχεται ο µισθωτός, ενώ µπορεί και θέλει να 
εργαστεί. 
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1.2  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ1 
 

Ο βασικός λόγος  της ανεργίας είναι η έλλειψη επαρκούς  συνολικής ζήτησης. 
Για τους λόγους που καταλαβαίνουµε, όταν η συνολική δαπάνη µειώνεται, οι 
εργοδότες απολύουν εργάτες. 
Τα στοιχεία της δεκαετίας 1970 και 1980 είναι ανησυχητικά. Πρώτα παρατηρούµε να 
αυξάνεται  αριθµός των ανέργων ώσπου τελικά ήρθε η κατάρρευση στις αρχές της 
δεκαετίας του 1980, όπου, κάτω από την πίεση της ύφεσης, η ανεργία µπήκε στην 
περιοχή του διψήφιου αριθµού.  
  Η ανεργία υπήρξε πάντοτε ένα φαινόµενο συνυφασµένο της στοιχειωδώς 
οργανωµένης κοινωνίας. Φαινόµενο διαχρονικό, το οποίο αυξανόταν µε την αύξηση 
του πληθυσµού, την καλύτερη οργάνωση των κοινωνιών, την µετανάστευση 
πληθυσµών κλπ. Χρήσιµο θα ήταν λοιπόν να παρατεθεί µια ιστορική αναδροµή στην 
εξέλιξη του φαινοµένου αυτού, τόσο για την πορεία της διαµέσου των αιώνων, όσο 
και για τα µέτρα αντιµετώπισης της. 
 
 

 
Πηγή: ”Ποια Ευρώπη;” Λουκάς Τσούκαλης, εκδόσεις ποταµός, Αθήνα 2004. 
 
 

 Κατά τη δεκαετία του 1960, η αύξηση   του εγχώριου εργατικού δυναµικού 
φαίνεται ότι αποτέλεσε την κύρια πηγή τροφοδοτήσεως της ανεργίας. Εν τούτοις, οι 
υψηλοί ρυθµοί αναπτύξεως της ελληνικής οικονοµίας και τα µεγάλα µεταναστευτικά 
ρεύµατα απορρόφησαν σε ένα µεγάλο βαθµό την ανεργία. Όµως στη δεκαετία 1981-
1990, εµφανίζεται µια καθαρή παλιννόστηση χιλιάδων ατόµων που στη συντριπτική  
τους πλειοψηφία είχαν µεταναστεύσει τις προηγούµενες δεκαετίες στη Βόρειο 
Ευρώπη. Συνέπεια όλων αυτών των δηµογραφικών τάσεων καθώς επίσης και της 
παρατεταµένης υφέσεως στην ελληνική  οικονοµία είναι η µείωση των ευκαιριών 
απασχολήσεως των νεοεισερχόµενων στην αγορά εργασίας. Πράγµατι, η αναλογία 
των νεοεισερχόµενων ανέργων στην αγορά εργασίας στο σύνολο των ανέργων της 
χώρας αυξήθηκε από 45,2% το 1988 σε 54,0% το 1991. Επίσης, οι άνεργοι ηλικίας 
µεταξύ 14-29 ετών αποτελούσαν σχεδόν το 60% του συνόλου το 1993. 
 

 
1 Γεώργιος Μ. Κορρές (1998) «Ελληνική Οικονοµία», Οικονοµική πολιτική και ανάλυση των βασικών µεγεθών, , Πανεπιστήµιο 

Κρήτης  Εκδόσεις  Αθ. Σταµούλης, Αθήνα  (σελ.196-200) 
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Αναλυτικότερα, το εργατικό δυναµικό που αποτελεί τη βαση της συνολικής 
προσφοράς εργασίας, προσδιορίζεται από τρεις βασικές µεταβλητές: το ύψος του 
πληθυσµού, την εξέλιξη της µετανάστευσης και παλιννόστησης, το µέγεθος και την 
µεταβολή των ποσοστών συµµετοχής του πληθυσµού στο εργατικό δυναµικό. 

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία της έρευνας εργατικού 
δυναµικού της ΕΣΥΕ, ο αριθµός των ατόµων που δήλωσαν ότι ήταν άνεργοι το 1986 
ήταν 287.000 και αντιπροσώπευε το 7,4% του συνολικού εργατικού δυναµικού της 
χώρας. Το ποσοστό όµως ανεργίας των γυναικών (11,6%) ήταν υπερδιπλάσιο του 
ποσοστού ανεργίας των ανδρών (5,10%). Από πλευράς ηλικιών το εργατικό δυναµικό 
14-24 ετών χωρίς εργασία ήταν 24% µε πολύ εντονότερη την ανεργια των κοριτσιών 
(32%) σε σύγκριση µε την αντίστοιχη  (17,4%) των αγοριών. 

Σηµαντικές διαφοροποιήσεις έλαβαν χώρα την τελευταία  δεκαετία στη δοµή 
του εργατικού δυναµικού. Μεγάλο µέρος της αύξησης της απασχόλησης στον 
τριτογενή τοµέα αντιπροσωπεύουν οι αυξηµένες προσλήψεις υπαλλήλων στο 
δηµόσιο. Η δηµιουργία όµως  επαρκούς και ανταγωνιστικής υλικής υποδοµής µέσω 
δηµοσίων επενδύσεων είναι στρατηγικής σηµασίας για τη δηµιουργία νέων θέσεων 
απασχολήσεως, αφού προκαλεί σηµαντικές  εξωτερικές οικονοµίες κλίµακας στις 
ιδιωτικές επιχειρήσεις και µετατρέπει πολλές υπο εξέταση επενδυτικές πρωτοβουλίες 
σε σαφώς επικερδείς. 

Στις παραπάνω εξελίξεις στον τοµέα της απασχόλησης παρατηρείται, πάντως, 
µια διαχρονική διαφοροποίηση. Πέρα από τον πρωτογενή τοµέα, στον οποίο η 
απασχόληση µειώνεται συνεχώς ως φυσικό επακόλουθο της ανάπτυξης και της 
αύξησης της παραγωγικότητας σε συνδυασµό και µε το σχετικά µεγάλο ποσοστό 
εργατικού δυναµικού που ακόµα απασχολεί, µειωνόταν επίσης η απασχόληση στον 
δευτερογενή τοµέα, λόγω κυρίως της πτώσης της οικοδοµικής δραστηριότητας, ενώ η 
απασχόληση στη µεταποίηση παρέµεινε περίπου σταθερή. 

Ιδιαίτερα, παρατηρείται µια µετακίνηση των εργαζοµένων από τον αγροτικό 
τοµέα  στον τοµέα των υπηρεσιών η οποία συνοδεύτηκε από σηµαντική άνοδο της 
αστικοποιήσεως του πληθυσµού. Η συµµετοχή της γεωργικής απασχολήσεως στη 
συνολική απασχόληση, µειώθηκε από 30% το 1983 σε 28,5% το 1986 και 20,7% το 
1991. Παρα τη σηµαντική αυτή µεταβολή, το µέγεθος της γεωργικής απασχόλησης 
στην Ελλάδα εξακολουθεί να είναι υψηλό σε σύγκριση µε το αντίστοιχο µέγεθος 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (6,4% το 1991). Οι εξελίξεις αυτές αντανακλούν προφανώς 
µια µακροχρόνια µεταβολή της παραγωγικής δοµής της χώρας αφού η συµµετοχή του 
αγροτικού τοµέα στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν υποχώρησε από 18,2% στις αρχές 
της δεκαετίας του 1970 σε 12,1% το 1992, σε αντίθεση µε τον τοµέα των υπηρεσιών 
που αύξησε τη συµµετοχή του από 50,4% σε 59,0%. Η αύξηση της απασχόλησης 
οφείλεται κατά κύριο λόγο στον τριτογενή τοµέα και συµβάλλει στην ταχύτερη 
ανάπτυξή του (µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης του προϊόντος στον τριτογενή τοµέα 
2,6% στη χρονική περίοδο 1981-1994) 

Ιδιαίτερα, η µικρή οικονοµική ανάπτυξη που εµφανίζει η χώρα µας µετά τη 
δεύτερη πετρελαϊκή κρίση (ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ κατά 1,22% την περίοδο 1979-
1985) προφανώς συνέβαλε στην υποχώρηση της ζήτησης εργασίας. Ιδιαίτερα ο 
δευτερογενής τοµέας (µεταποίηση και κατασκευές) είχε πολύ µικρή ή αρνητική 
συµβολή στην ανάπτυξη αυτή. ∆ιαχρονικά, κατά την περίοδο 1981-1984, τόσο ο 
απόλυτος αριθµός των ανέργων όσο και η αναλογία τους στο εργατικό δυναµικό 
αυξήθηκε. Παράλληλα το µέσο ποσοστό ανεργίας, αυξήθηκε από 4,9% στην περίοδο 
1964-1970 σε 7,1% στην περίοδο 1981-1990. 
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1.3 ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 2 
Το µέγεθος της ανεργίας µπορεί να µετρηθεί ως απόλυτο µέγεθος, για παράδειγµα, 
χιλιάδες άνεργοι. Η σηµασία όµως του αριθµού αυτού εξαρτάται από το µέγεθος του 
εργατικού δυναµικού. Γι’ αυτό η ανεργία µετράται ως ποσοστό επί τοις εκατό (%) 
του εργατικού δυναµικού, για παράδειγµα, 8%. 
 

Συγκεκριµένα : Ποσοστό ανεργίας = (Αριθµός ανέργων / Εργατικό δυναµικό) * 100 

 

Το ποσοστό τις ανεργίας µπορεί να διαφέρει από περίοδο σε περίοδο, καθώς 
µεταβάλλεται το απόλυτο µέγεθος της ανεργίας ή του εργατικού δυναµικού  ή και 
των δυο ( αλλά µε διαφορετικό ρυθµό). 

 
 

 

1.4  ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
Η Θεωρητική ανάλυση της ανεργίας αλλά και η εµπειρική έρευνα βοήθησαν στο να 
µπορούµε πλέον να διακρίνουµε τέσσερις οµάδες κριτηρίων ταξινόµησης της, 
ανάλογα µε:  

• Τα αίτια που την προκαλούν  
• Τις πολιτικές που την αντιµετωπίζουν 
• Το χρόνο που διαρκεί και  
• Την οµάδα στην οποία ανήκει ο άνεργος. 

Η χρησιµοποίηση των εναλλακτικών κριτηρίων που χρησιµοποιούνται για την 
ταξινόµηση και την περιγραφή της ανεργίας δεν πρέπει να µας εµποδίζει να 
διακρίνουµε τα κοινά στοιχεία που ενυπάρχουν σε κάθε ταξινοµητικό σύστηµα. 
Ουσιαστικά, το µέληµα αυτής της ταξινοµικής προσπάθειας έγκειται στην 
εξακρίβωση της βαρύτητας της ανεργίας στην κοινωνική και οικονοµική ζωή και 
κατά συνέπεια, στον καθορισµό των αιτιών που την προκαλούν. Εποµένως µπορούµε 
να ισχυριστούµε ότι βασικό και κυρίαρχο κριτήριο είναι αυτό βάσει του οποίου η 
ανεργία ταξινοµείται ανάλογα µε τα αίτια που την προκαλούν.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
2Σκουτέλης Γιώργος (1996) « Η Ανεργία: Αίτια και Λύσεις», Εκδόσεις International Forum, Αθήνα,(σελ.41).  
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1.4.1 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ 

ΑΙΤΙΩΝ ΠΟΥ ΤΗΝ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ  
Η ανεργία οφείλεται σε πολλά αίτια. Η κατανόηση των αιτιών που προκαλούν 

την ανεργία δεν έχει µόνον αναλυτικό ενδιαφέρον αλλά και άµεσα πολιτικό. Ο 
τρόπος µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε τους παράγοντες που προκαλούν την ανεργία 
καθορίζει τα µέτρα πολιτικής που επιβάλλεται να ληφθούν για την καταπολέµηση της 
ανεργίας. Ταυτοχρόνως, η ανεργία ταξινοµείται σε είδη ή µορφές ανεργίας αναλόγως 
των αιτιών που την προκαλούν. Οι οικονοµολόγοι αποδίδουν την εµφάνιση της 
ανεργίας σε µια πληθώρα παραγόντων.  

Μια ουσιώδης διάκριση µεταξύ των ειδών της ανεργίας είναι εκείνη ανάµεσα 
στην ηθεληµένη ή εκούσια ανεργία και στην αθέλητη ή ακούσια ανεργία. Η διάκριση 
αυτή βασίζεται στην άποψη, ότι ένας αριθµός ανέργων παραµένει στην κατάσταση 
της ανεργίας και καταγράφεται στις στατιστικές των ανέργων. Παρά την έλλειψη 
επιθυµίας να βρει εργασία κατά την συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Κατά συνέπεια, η εγγεγραµµένη ανεργία υπερεκτιµά το µέγεθος της 
πραγµατικής ανεργίας κατά τον αριθµό των ανέργων, που προτιµούν να παραµείνουν 
επί του παρόντος άνεργοι για διάφορους λόγους, παρά να εργαστούν. 

 
 

1.4.1.1 ΑΚΟΥΣΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 

Είναι η ανεργία που αντανακλά αδυναµία εξεύρεσης εργασίας, ακόµη και 
µετά από συστηµατικό ψάξιµο εβδοµάδων ή µηνών, µετά από αποδοχή µείωσης του 
ηµεροµισθίου ή του µισθού, µετά από αποδοχή µετακίνησης σε νέα περιοχή. 

Εποµένως, σύµφωνα µε τον ορισµό της ηθεληµένης ανεργίας « Ένας άνεργος 
είναι εκούσια άνεργος, όταν ενώ του έχει προσφερθεί µια εργασία που µπορεί να 
αναλάβει, συνεχίζει να ψάχνει για µια καλύτερη δουλειά µε υψηλότερο µισθό, χωρίς 
να αποδεχτεί την προσφορά που του έγινε ». Από την άλλη πλευρά, η  ακούσια 
ανεργία οφείλεται στην αδυναµία να βρεθεί εργασία παρά την επιθυµία του ανέργου. 
∆ηλαδή σύµφωνα µε τον ορισµό που χρησιµοποιεί ο Rees «ένας ακούσια άνεργος, 
όταν θα ήταν πρόθυµος να εργασθεί σε µια εργασία για την οποία έχει τα κατάλληλα 
προσόντα και µε τον τρέχοντα µισθό ή και µε χαµηλότερο µισθό, αλλά δεν µπορεί να 
βρει µια τέτοια δουλειά». 
 
 

Οι οικονοµολόγοι θεωρούσαν, µετά τη δηµοσίευση της Γενικής Θεωρίας του 
Keynes και µέχρι τη δεκαετία του ‘70, την ακούσια ανεργία που οφειλόταν στην 
ελλιπή ζήτηση για προϊόντα ως την σηµαντικότερη µορφή ανεργίας. Αν και οι 
θεωρήσεις φαίνονται αντιθετικές, η κλασική και η κεϋνσιανή αντίληψη της ανεργίας 
δεν αµφισβητούν η µεν πρώτη, τη δυνατότητα εµφάνισης ανεργίας λόγω ελλιπούς 
ζήτησης για προϊόντα και η δεύτερη την ύπαρξη ηθεληµένης ανεργίας. Το πεδίο της 
διαµάχης αφορά τα σχετικά µεγέθη και τη διάρκεια της ανεργίας, δηλαδή πόσο τµήµα 
από τη συνολική ανεργία οφείλεται στην ελλιπή ζήτηση για προϊόντα και πόσο 
σύντοµα το οικονοµικό σύστηµα θα µπορέσει να την απορροφήσει. 
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1.4.1.2 ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 

 
Πρόκειται για την  ανεργία που προκύπτει όταν οι εργαζόµενοι εγκαταλείπουν 

εθελοντικά µια εργασία για να ψάξουν να βρουν µια καλύτερη. Αυτό το είδος της 
ανεργίας είναι πραγµατικά πηγή ωφέλειας για την οικονοµία, γιατί είναι ένας από 
τους τρόπους αύξησης της παραγωγικότητας, καθώς οι εργαζόµενοι µετακινούνται 
από φθίνοντες κλάδους σε αναπτυσσόµενους. Βεβαίως, µπορούµε να αυξήσουµε την 
αποδοτικότητα ακόµη και αυτής της παραγωγικότητας προωθώντας τη ροη της 
εργασίας, µειώνοντας την περίοδο της ανεργίας τριβής όσο είναι δυνατό. 
 
 
 
 

1.5 ΕΙ∆Η ΑΝΕΡΓΙΑΣ 3 

 

1.5.1 ΑΝΕΡΓΙΑ ΤΡΙΒΗΣ 
 

Ανεργία τριβής είναι εκείνη η οποία οφείλεται στην αδυναµία της αγοράς 
εργασίας να απορροφήσει άµεσα ανέργους, παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας,  
για τις οποίες οι άνεργοι έχουν τα απαραίτητα προσόντα και επαγγελµατική 
εξειδίκευση. Η ανεργία τριβής οφείλεται στο χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί, 
καθώς ένας εργαζόµενος µετακινείται από µια δουλεία σε µια άλλη. Εποµένως, σε 
κάθε χρονική στιγµή θα υπάρχει ένας αριθµός ανέργων των οποίων η ανεύρεση της 
επόµενης δε γίνεται αστραπιαία. Επίσης µπορεί να οφείλεται στη γεωγραφική 
απόσταση µεταξύ της περιοχής όπου υπάρχει ανεργία και αυτής όπου υπάρχουν κενές 
θέσεις εργασίας. Συνεπώς, η εµφάνιση της ανεργίας τριβής είναι αποτέλεσµα των 
ατελειών στην προσαρµογή της αγοράς εργασίας και ειδικότερα, της έλλειψης 
αυτόµατης κινητικότητας της εργασίας. Γενικότερα οφείλεται στην έλλειψη ενός 
αποτελεσµατικού συστήµατος πληροφοριών, για ύπαρξη ανέργων και επιχειρήσεων 
µε κενές θέσεις εργασίας. 

Όπως εύστοχα παρατηρεί ο James Hughes «οι άνεργοι που αντιµετωπίζουν 
ανεργία τριβής είναι οι άνεργοι για τους οποίους υπάρχουν αντίστοιχες θέσεις 
εργασίας». Οι διαθέσιµες αυτές θέσεις εργασίας είναι ευλόγως κατάλληλες για τα 
προσόντα και τις εργασιακές δεξιότητες των ανέργων, είναι σχετικά κοντά στον τόπο 
κατοικίας τους και αµείβονται µε τον καθιερωµένο µισθό. Κατά συνέπεια «η ανεργία 
µπορεί να υπάρχει µόνο ταυτόχρονα µε διαθέσιµες κενές θέσεις εργασίας» γεγονός 
που σηµαίνει ότι η διάρκεια της ανεργίας τριβής είναι µικρή, άρα η ανεργία τριβής 
είναι βραχυχρόνια ανεργία.  

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο αριθµός των ανέργων που αντιµετωπίζουν 
ανεργια τριβής ακολουθεί τις κυκλικές διακυµάνσεις της οικονοµίας, καθώς 
αυξάνεται στις περιόδους άνθισης της οικονοµίας και συρρικνώνεται στις περιόδους 
ύφεσης. Επίσης ο χρόνος που διαρκεί η αναζήτηση της νέας εργασίας εξαρτάται από 
τις κυκλικές διακυµάνσεις καθώς µειώνεται στην περίοδο άνθισης όταν οι θέσεις 
απασχόλησης που είναι διαθέσιµες αυξάνονται.  

 
3∆εδουσόπουλος, Α (2001): «Το φαινόµενο της Μακροχρόνιας Ανεργίας στην Ελλάδα» ,ΟΑΕ∆, Αθήνα. 

∆εδουσόπουλος, Α. (2000):»Η Κρίση στην Αγορά Εργασίας – Θεωρίες της Ανεργίας», Εκδόσεις Τυπωθήτω. 
Γλυτσός, Ν. (2002): «Τάσεις και Προοπτικές Εξέλιξης του Εργατικού ∆υναµικού στην Ελλάδα», ΕΚΚΕ 



16 
 

Αντίθετα, αυξάνεται στην περίοδο της ύφεσης όταν οι διαθέσιµες θέσεις εργασίας 
σπανίζουν και ο εντοπισµός τους από τους ανέργους γίνεται δυσκολότερος. 
Εποµένως, ο αριθµός των ανέργων µε ανεργία τριβής και ο µέσος χρόνος διάρκειας 
της ανεργίας τριβής, ακολουθούν αντίθετες κατευθύνσεις κατά την περίοδο του 
οικονοµικού κύκλου. Η αντιθετική αυτή συµπεριφορά όµως κατά τη διάρκεια του 
οικονοµικού κύκλου, θεωρείται συχνά ότι αλληλοεξουδετερώνονται αφήνοντας  το 
επίπεδο ανεργίας τριβής σταθερό. Πέραν όµως από τις περιοδικές κυκλικές 
διακυµάνσεις της οικονοµικής δραστηριότητας η ανεργια τριβής εξαρτάται και από 
δοµικούς παράγοντες όπως :   

• Η διάχυση των πληροφοριών για τις διαθέσιµες κενές θέσεις εργασίας. 
• Το κόστος απόκτησης τέτοιων πληροφοριών και  
• Η διαθεσιµότητα των επιδοµάτων ανεργίας και συµπληρωµατικής 

οικονοµικής βοήθειας προς τους ανέργους. 
 
 
 

1.5.2 ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 

Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στην αναντιστοιχία µεταξύ των εργασιακών 
δεξιοτήτων και των προσόντων που διαθέτουν οι άνεργοι και των απαιτήσεων των 
εργοδοτών για δεξιότητες και προσόντα προκειµένου να συµπληρώσουν κενές θέσεις 
εργασίας. Συνεπώς, η διαρθρωτική ανεργια προϋποθέτει την ύπαρξη κενών θέσεων 
εργασίας, όπως και η ανεργία τριβής, όµως υπάρχει ταυτόχρονα αδυναµία από την 
πλευρά των ανέργων να καταλάβουν τις διαθέσιµες κενές θέσεις εξαιτίας της 
αναντιστοιχίας προσόντων – απαιτήσεων. Επιπροσθέτως,  η διαρθρωτική ανεργία 
οφείλεται σε διαρθρωτικές µεταβολές που λαµβάνουν χώρα στο οικονοµικό σύστηµα. 
Τέτοιες µεταβολές µπορεί να είναι τεχνολογικές, οργανωτικές ή αλλαγές του 
καταναλωτικού προτύπου, µεταβολές που ακολουθούν οι επιχειρήσεις ή µεταβολές 
στη γεωγραφική κατανοµή των επιχειρήσεων και της παραγωγής. 

Οι µεταβολές αυτές προέρχονται από την πλευρά της ζήτησης για εργασία και 
µε βάση αυτές καλούνται να προσαρµόσουν οι άνεργοι τις εργασιακές δεξιότητες και 
τα προσόντα τους. 

Συνήθως η διαρθρωτική ανεργία εκφράζεται µε τη συγκέντρωση της ανεργίας 
σε συγκεκριµένες οµάδες του εργατικού δυναµικού π.χ., στους εργαζόµενους ενός 
κλάδου ή µιας ειδικότητας ή στους εργαζόµενους µιας γεωγραφικής περιοχής που 
συγκεντρώνει υψηλό ποσοστό απασχόλησης σε κλάδους που φθίνουν ή που 
αλλάζουν τόπο εγκατάστασης. 

Στη µεταπολεµική οικονοµική σκέψη η διαρθρωτική ανεργια αποτελούσε µια 
ακραία µορφή της ανεργίας τριβής. Η ανεργια αυτή οφειλόταν στην έλλειψη 
κινητικότητας της εργασίας διότι οι εργαζόµενοι έπρεπε να αποκτήσουν νέες 
εργασιακές δεξιότητες και προσόντα, καλύτερη εκπαίδευση, εργασιακή εµπειρία 
αλλά και να µετακινηθούν γεωγραφικά, καλύπτοντας έτσι µεγάλες αποστάσεις 
κατοικίας και χώρου εργασίας. Οι αναγκαίες αυτές προσαρµογές ήταν περισσότερο 
οδυνηρές και απαιτούσαν σαφώς µεγαλύτερο χρόνο από την αναζήτηση µιας 
κατάλληλης θέσης που ήταν διαθέσιµη, στην περίπτωση της ανεργίας τριβής αλλά 
ουσιαστικά αυτή ήταν το µόνο στοιχείο που διαφοροποιούσε την ανεργία τριβής από 
τη διαρθρωτική ανεργία. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι πολλοί µελετητές ήρθαν σε αντιπαράθεση 
όσον αφορά την έννοια της ανεργίας ως προς τα αίτια που τη στοιχειοθετούν. Στη 
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συνέχεια παρατίθεται η άποψη του Standing ο οποίος σύµφωνα µε µαρτυρίες υπήρξε 
και ο ίδιος επιφυλακτικός. Εν συντοµία αποδίδει τη διαρθρωτική ανεργία στους εξής 
παράγοντες : 

• Στη µεταβολή της κλαδικής διάρθρωσης της απασχόλησης, η οποία 
µεταβάλλεται όταν αλλάζει η ζήτηση για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσµα να προκληθεί ανεργία και ταυτόχρονα έλλειψη ζήτησης 
για τις ειδικότητες των ανέργων. 

• Στη σταδιακή αύξηση των απαιτήσεων της παραγωγής για εργασιακές 
δεξιότητες, τάση η οποία εκφράζεται µε τη µείωση της συµµετοχής 
ανειδίκευτων εργατών στην παραγωγική διαδικασία και στη δοµή της 
απασχόλησης µε την αύξηση της συµµετοχής των ειδικευµένων. 

• Στις γεωγραφικές αναντιστοιχίες µεταξύ κενών θέσεων και ανέργων. 
• Στους πληθυσµιακούς – δηµογραφικούς παράγοντες που οδηγούν στην 

αλλαγή της σύνθεσης του εργατικού δυναµικού µε την αυξηµένη συµµετοχή 
οµάδων µε µικρές ή υποδεέστερες εργασιακές δεξιότητες. 

• Σε θεσµικές ακαµψίες που εκδηλώνονται µέσα από την ακαµψία του κόστους 
της εργασίας για τις επιχειρήσεις. Στους παράγοντες αυτούς περιλαµβάνονται 
οι περιορισµοί απολύσεων, το κόστος προσλήψεων, τα επιδόµατα ανεργίας, 
τα βοηθήµατα και η θεσµοθέτηση του ελάχιστου µισθού κ.τ.λ. 

• Στην αύξηση του τµήµατος των ανέργων που δεν µπορούν ή δε θέλουν να 
εργαστούν και 

• Στη διαδικασία αναδιάρθρωσης του κεφαλαίου. 
 

 
1.5.2.1 ΘΕΡΑΠΕΙΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 
Η διαρθρωτική ανεργία εκφράζει ειδικά προβλήµατα, που συχνά είναι 

δύσκολο να λυθούν, προβλήµατα που αναφέρονται στην αντιστοιχία δεξιοτήτων και 
απαιτήσεων. Από µονή της η συνολική ζήτηση δεν θεραπεύει µια διαρθρωτική 
στρέβλωση. 

Η θεραπεία της διαρθρωτικής ανεργίας είναι πιο δύσκολη από τη θεραπεία της 
ανεργίας που προέρχεται από τη γενική έλλειψη ζήτησης. Από τους « διαρθρωτικά»  
άνεργους απαιτούνται νέες δεξιότητες (όπως πχ ακρίβεια), πράγµα που µεταδίδεται 
ακριβά. Το υψηλό κόστος της επανεκπαίδευσης ή της µετάδοσης επιθυµητών 
εργασιακών χαρακτηριστικών είναι ένας λόγος για τον οποίο η διαρθρωτική ανεργια 
είναι ένα δύσκολο πρόβληµα. Αν δεν γνωρίζουµε πολύ καθαρά τη µορφή της 
µελλοντικής ζήτησης, υπάρχει ο κίνδυνος ένα πρόγραµµα επαγγελµατικής 
κατάρτισης να προετοιµάσει εργάτες για δουλειές που µπορεί  να µην υπάρχουν πια 
όταν οι εργάτες θα είναι έτοιµοι για αυτές. Και αν το επίπεδο της µελλοντικής 
ζήτησης είναι υψηλό, ακόµη και ένα µακρόπνοο πρόγραµµα δεν θα λύσει 
αποτελεσµατικά το πρόβληµα της ανεργίας 
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1.5.3 ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 

 Πολλές επιχειρήσεις, όπως, για παράδειγµα, οι αγροτικές και οι τουριστικές, 
παρουσιάζουν συστηµατικές µεταβολές στην παραγωγική τους δραστηριότητα κατά 
τη διάρκεια του έτους. Χαρακτηριστικό της εποχιακής ανεργίας είναι ότι 
επαναλαµβάνεται κάθε χρόνο και είναι προσωρινή και µικρής σχετικά διάρκειας. Οι 
µεταβολές της παράγωγης συνδέονται  από αντίστοιχες µεταβολές της απασχόλησης 
εργατικού δυναµικού  και, συνεπώς, από µεταβολές της ανεργίας. Η εποχική 
διακύµανση της οικονοµικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια, της απασχόλησης 
και της ανεργίας είναι χαρακτηριστικό κλάδων που επηρεάζονται από την εναλλαγή 
των εποχών και των καιρικών φαινοµένων και επαγγελµάτων προσδεµένων µε 
αυτούς τους κλάδους. Χαρακτηριστικά επαγγέλµατα που εµφανίζουν εποχική ανεργια 
είναι τα τουριστικά επαγγέλµατα, οι οικοδόµοι, οι εργάτες γης και, στην Ελλάδα κατά 
την τελευταία δεκαετία, οι αναπληρωτές καθηγητές της µέσης εκπαίδευσης και οι 
δάσκαλοι. 
 
 

1.5.4  ΚΕΥΝΣΙΑΝΗ - ΚΥΚΛΙΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 

Η κεϋνσιανή ανεργία ακολουθεί τις µεταπτώσεις της οικονοµικής 
δραστηριότητας. Προέρχεται από την πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας στις 
φάσεις της ύφεσης του οικονοµικού κύκλου Είναι µικρή σε περιόδους αυξηµένης 
δραστηριότητας, ενώ αυξάνει όσο η οικονοµική δραστηριότητα επιβραδύνεται. Το 
επίπεδο του εσωτερικού προϊόντος καθορίζει πρακτικά τις ανάγκες σε εργατικά χέρια 
σε µια δεδοµένη στιγµή. Κάθε επιβράδυνση της παραγωγής ελαττώνει τις ανάγκες 
της οικονοµίας για εργασία, για το δεδοµένο ύψος µισθών οι επιχειρήσεις ζητούν 
λιγότερη εργασία. Η ελάττωση της ζήτησης εργασίας ακολουθείται από ελάττωση της 
διάρκειας εργασίας, από απολύσεις, από µη ανανέωση συµβολαίων εργασίας και 
συνεπώς από αύξηση της ανεργίας.  

Η κεϋνσιανή προσέγγιση πιστεύει ότι η λύση του προβλήµατος βρίσκεται στο 
επίπεδο της συνολικής ζήτησης και αµφισβητεί τη θεώρηση ότι η υπεύθυνη για την 
ανεργία είναι η ανελαστικότητα των µισθών και ότι η πτώση τους αρκεί για την 
απορρόφηση της ανεργίας.  

Πάντως σύµφωνα µε την εµπειρία 1% αύξηση του ΑΕΠ είναι πιθανό να 
οδηγήσει σε µικρότερη µείωση της ανεργίας επειδή µέρος αυτής της αύξησης 
πραγµατοποιείται µέσω υπερωριών των υφιστάµενων εργαζοµένων. Επιπλέον καθώς 
η ανεργία µειώνεται, άτοµα µη εγγεγραµµένα ως άνεργοι, αρχίζουν να ψάχνουν για 
απασχόληση αυξάνοντας έτσι το ποσοστό ανεργίας. Επειδή αυτό το είδος της 
ανεργίας ακολουθεί τους οικονοµικούς κύκλους έχει αντίστροφη σχέση µε τον 
πληθωρισµό, δηλαδή όταν είναι αυξηµένη ο πληθωρισµός είναι χαµηλός και 
αντιθέτως. Η σχέση αυτή εξηγείται πιο αναλυτικά µέσω της καµπύλης PHILLIPS 
όπως θα εξετάσουµε αναλυτικά παρακάτω. 
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1.5.5 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 

Η αναζήτηση των αιτιών ανόδου της ανεργίας, έχει αποτελέσει αντικείµενο 
µελέτης πολλών ερευνητών, αλλά παρόλα αυτά κάποια κοινά αποδεκτή παραδοχή δεν 
υπάρχει. Πολλοί υποστηρίζουν πως η άνοδος της οφείλεται στην ανοδική τάση του 
φυσικού ποσοστού της ανεργίας. ∆ηλαδή, του ποσοστού εκείνου πέρα από το οποίο 
κάθε προσπάθεια για µείωση της ανεργίας δύναται να οδηγήσει σε αύξηση του 
πληθωρισµού. Ο Paul Krugman (1994) υποστηρίζει πως σηµαντικό ρόλο παίζει η 
τεχνολογία η οποία έχει αναβαθµίσει τη ζήτηση για εργαζοµένους µε υψηλές 
δεξιότητες (skill based technological change), ενώ ταυτόχρονα έχει µειώσει τη 
ζήτηση για άτοµα µε χαµηλό επίπεδο δεξιοτήτων.  

Ως ορισµός, η τεχνολογική ανεργία είναι αυτή κατά τη διάρκεια της οποίας, ο 
εργαζόµενος αντικαθίσταται από µια µηχανή µέσα στο χώρο της εργασίας. Ένα 
βασικό χαρακτηριστικό της, είναι ότι δεν υπάρχει σε µία καθαρή µορφή, αλλά 
συνοδεύει πάντοτε µια άλλη µορφή ανεργίας (κυκλική, διαρθρωτική και ανεργία που 
οφείλεται στους µικρούς ρυθµούς µεγέθυνσης). Αυτός σηµαίνει ότι ταξινοµείται ως 
µια ειδική υποπερίπτωση των παραπάνω µορφών ανεργίας.  

Παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η τεχνολογική ανεργία είναι ο 
ρυθµός µε τον οποίο εκδηλώνεται καθώς και το εύρος που έχει. 

Μια από τις πιο ανησυχητικές τεχνολογικές τάσεις των τελευταίων ετών είναι 
η ανάπτυξη της «ροµποτικής», ο φανταχτερός όρος για µηχανές που εκτοπίζουν 
ανθρώπινες ικανότητες για «αναγνώριση» αντικειµένων, χειριζόµενες και 
προσανατολίζοντας τα εργαλεία τους µε πολύπλοκο τρόπο και υπακούοντας σε 
πολλές και συχνά σύνθετες σειρές ενσωµατωµένων εντολών. 

Το κρίσιµο αποτέλεσµα της τεχνολογίας στην απασχόληση πραγµατοποιείται 
µέσω της επίπτωσής της στην επενδυτική δαπάνη. Εποµένως δεν µπορούµε να 
προβλέψουµε τι θα συµβεί αν η ροµποτοποίηση φτάσει σε µεγαλύτερη κλίµακα, 
εκτός αν µπορούµε να προειπούµε αν οι νέες τεχνολογίες θα δηµιουργήσουν νέα είδη 
προϊόντων ή πολύ φτηνότερα προϊόντα που θα προκαλέσουν µεγάλες επενδυτικές 
δαπάνες. Είναι πολύ πιθανό ότι τα ροµπότ θα δηµιουργήσουν νέες «ανάγκες» ή νέες 
δυνατότητες για δαπάνες, που  εύκολα θα προσφέρουν ένα υψηλό επίπεδο 
απασχόλησης. Μακροχρόνια, η ροµποτοποίηση και ο αυτοµατισµός του γραφείου 
είναι τα στοιχεία εκείνα που οδηγούν σε υψηλοτέρα επίπεδα παραγωγικότητας και 
υψηλοτέρα βιοτικά επίπεδα. 
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1.6 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ 

 

 

Ιδιαίτερα υψηλό παρουσιάζεται το ποσοστό ανεργίας των πτυχιούχων 
ανωτάτων σχολών, καθώς και αυτών που φοίτησαν ή φοιτούν σε ανώτατη σχολή . 

Η ανεργία στους νέους παρουσιάζεται κυρίως µετά το 1980. ∆ηλαδή, νέοι 
επιστήµονες µένουν άνεργοι για µεγάλο χρονικό διάστηµα ή εργάζονται σε εργασίες 
άσχετες µε την ειδικότητά τους. Φαινόµενο που δεν είναι άσχετο µε το µεγάλωµα του 
χάσµατος ανάµεσα στην προσφερόµενη απασχόληση και τη δοσµένη επαγγελµατική 
κατάρτιση, άποροι της  ελαττωµατικής και µη ισόρροπης οικονοµικής ανάπτυξης της 
χώρας µας.   

 

 

1.7  ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΚΕΝΟΥ 

Η ανεργία αναπτυξιακού κενού, αφορά την ποσοτική ανισορροπία µεταξύ των 
θέσεων εργασίας και της προσφοράς εργασίας στον µακροχρόνιο ορίζοντα. 
Μακροπρόθεσµα, επιτρέπεται να µεταβάλλονται όλες οι µεταβλητές και συνεπώς και 
το εργατικό δυναµικό. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ενσωµατωθεί στην ανάλυση και ο 
ρυθµός µεγέθυνσης του πληθυσµού, κάτι που µέχρι τώρα θεωρείται δεδοµένος και 
σταθερός. 

Η πληθυσµιακή ανάπτυξη είναι ένας από τους παράγοντες που λαµβάνονται 
υπόψη στη µελέτη της οικονοµικής ανάπτυξης των κρατών. Για την ιστορική εξέλιξη 
της εργασίας, η πληθυσµιακή ανάπτυξη υπήρξε ένας από τους παράγοντες που 
οικονοµολόγοι και ιστορικοί κρίνουν, ότι επηρέασαν σηµαντικά την άνθηση του 
εµπορίου και την κεφαλαιουχική συσσώρευση στην Ευρώπη µετά τον 14ο αιώνα. 
Αλλά και µετά την εδραίωση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, η πληθυσµιακή 
αύξηση συνεχίστηκε µε ολοένα επιταχυνόµενο ρυθµό. 
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1.8 
ΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑ 

 
Είναι η µορφή εκείνη της ανεργίας, που παρατηρείται ακόµα και εκτός των 

περιόδων ύφεσης. Όταν σε µια χώρα ο ρυθµός της οικονοµικής δραστηριότητας έχει 
καθηλωθεί σε ένα συγκεκριµένο επίπεδο ισορροπίας, που χαρακτηρίζεται από 
ισότητα αποταµίευσης και επένδυσης και όταν αυτό το επίπεδο οικονοµικής 
δραστηριότητας δεν είναι ικανό να εξασφαλίσει την πλήρη απασχόληση του 
εργατικού δυναµικού. 

Την δυνατότητα χρόνιας ανεργίας στις πιο ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες 
είχαν επισηµάνει διάφοροι οικονοµολόγοι. Από τις µελέτες τους, προέκυψε η ανάγκη 
να µην τίθενται ως µόνον καθήκον της κρατικής οικονοµικής πολιτικής η 
σταθεροποίηση της οικονοµικής δραστηριότητας, αλλά να φροντίζεται ώστε η 
δραστηριότητα αυτή να σταθεροποιείται σε επίπεδο ικανό να εξασφαλίζει την πλήρη 
απασχόληση. 
 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 
Αυτή η µορφή ανεργίας, αφορά τους εργαζόµενους εκείνους που στιγµιαία 

βρίσκονται χωρίς εργασία, καθώς αλλάζουν ενδεχοµένως επιχείρηση, τοµέα 
επαγγέλµατος ή ακόµα και γεωγραφική περιοχή χάρη στην οικονοµική εξέλιξη. Η 
στοιχειακή ανεργία θεωρείται αναπόφευκτη και υπολογίζεται περίπου στο 3% ως 
ελάχιστο ποσοστό. 
 
 

ΛΑΝΘΑΝΟΥΣΑ ΑΝΕΡΓΙΑ 
Η λανθάνουσα µορφή ανεργίας διακρίνεται σε δυο είδη: την υποαπασχόληση, 

δηλαδή την µικρότερη από ένα ποσοστό ωρών ανά εβδοµάδα (στην Ελλάδα είναι 40 
ώρες ανά εβδοµάδα) και την ετεροαπασχόληση, κατά την οποία το άτοµο που έχει 
ειδικευτεί σε κάποιο τοµέα εργασίας αναγκάζεται λόγω έλλειψης ζήτησης εργασίας 
στον συγκεκριµένο τοµέα, να απασχοληθεί σε κάποιον άλλο, που δεν ανταποκρίνεται 
στα ενδιαφέροντα και στις γνώσεις του. 
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1.9 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 

Η ανεργία των νέων ηλικίας κάτω των 30 ετών έλαβε τεράστιες διαστάσεις τα 
τελευταία χρόνια. Ιδιαίτερα οξύ είναι το πρόβληµα της ανεργίας των αποφοίτων της 
µέσης, ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης. 

Ανεξάρτητα από την τεχνολογική επανάσταση, την εµφάνιση νέων 
επαγγελµάτων, την υπολειτουργία του επαγγελµατικού προσανατολισµού κ.α., 
µεγάλο µέρος της ευθύνης για τις τεράστιες διαστάσεις που πήρε το πρόβληµα της 
ανεργίας των νέων, έχουν και οι ίδιοι οι νέοι, που δεν αντιµετωπίζουν 
αποτελεσµατικά το πρόβληµα της ανεργίας. Η επιλογή των επαγγελµάτων 
εξακολουθεί να µην συµβαδίζει µε τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, ενώ η 
επαγγελµατική τους εκπαίδευση στερείται σηµαντικών προσόντων για τις 
υπάρχουσες κενές θέσεις. Οι υψηλές προσδοκίες που έχουν οι νέοι, τόσο για το ύψος 
των αποδοχών όσο και για το είδος της εργασίας που είναι διατεθειµένοι να κάνουν 
αποτελεί ένας βασικό παράγοντα που συµβάλει στη ανεργία. 

Στην Ελλάδα, οι χειρονακτικές εργασίες εκτελούνται από τους µετανάστες ή 
πρόσφυγες διότι θεωρούνται υποτιµητικές- κυρίως από τους νέους- επειδή δεν 
προσφέρουν το κύρος και το γόητρο των άλλων επαγγελµάτων.  Αισθητή είναι επίσης 
η έλλειψη υποδοµής από το κράτος, έτσι ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα για 
την πρόληψη αλλά και για την καταστολή του προβλήµατος της ανεργίας. 

Στην πολυπλοκότητα των αιτιών της ανεργίας των νέων, σηµαντική θέση 
κατέχει και η καταθλιπτική στάση της εποχής µας απέναντι στο φαινόµενο της 
ανεργίας. Με τον όρο κατάθλιψη εννοούµε την παθητική στάση που εµφανίζουν οι 
νέοι, η όποια χαρακτηρίζεται από την έλλειψη διάθεσης η από τη  έλλειψη ανάγκης 
για εργασία. 

Πολλοί νέοι εξαιτίας της οικογενειακής στήριξης (οικονοµικής και 
ψυχολογικής) που έχουν, αλλά και εξαιτίας του ρυθµού ζωής που επιβάλλει η 
κοινωνία µας (υπερκαταναλωτισµός –αλλοτρίωση αναγκών), τους κάνει να µην 
επιθυµούν πραγµατικά να εργαστούν. Η εργασία δεν έχει πλέον την ίδια αξία που είχε 
για τους προγόνους µας. ∆ηλαδή για µια µερίδα νέων, η εργασία αποτελεί κυρίως το 
µέσο για την εξασφάλιση υλικών απολαβών, ενώ θα έπρεπε να αποτελεί και το µέσο 
για την απόκτηση πνευµατικών αγαθών.  

 

 

1.10 ΑΝΕΡΓΙΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 4 

Η ευρύτερη διαχρονική εικόνα της απασχόλησης των γυναικών στην Ελλάδα 
οδηγεί σε τρεις διαπιστώσεις που, µε τη σειρά τους, αναδεικνύουν ένα κεντρικό 
ερώτηµα: 
  Πρώτη διαπίστωση: Η µακροχρόνια τάση της συµµετοχής των γυναικών στην 
αγορά εργασίας είναι ανοδική, αλλά ο ρυθµός ανόδου της µεταβάλλεται µεταξύ των 
διαφόρων περιόδων.  Το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας 
αυξήθηκε σηµαντικά από 39,2% το 1983 σε 55,1% το 2008, δηλ. σηµείωσε βελτίωση 
κατά 16 εκατοστιαίες µονάδες (ή 40%) στο διάστηκα µίας γενεάς. Έχει ενδιαφέρον 
να υπογραµµιστεί ότι σχεδόν όλη η πρόοδος σηµειώθηκε στα 12 χρόνια µεταξύ 1993 
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και 2004, δηλαδή η ταχύτερη άνοδος συντελέστηκε ανάµεσα σε δύο “πλατύσκαλα” 
(της δεκαετίας του 1980 και της περιόδου 2004-08). Πριν από το 1993 και µετά το 
2004 φαίνεται να υπάρχει στασιµότητα ως προς το ρυθµό µεταβολής της συµµετοχής 
των γυναικών στην αγορά εργασίας. Ειδικότερα, στη δεκαετία του 1980 
καταγράφεται δειλή πρόοδος (που σχεδόν αντιστρέφεται µετά το 1988/9), ενώ και 
µετά το 2004 η συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας δείχνει πάλι να φθάνει 
σε σηµείο κορεσµού. 

∆εύτερη διαπίστωση: Κάθε επόµενη γενεά συµµετέχει στην αγορά εργασίας 
περισσότερο από την προηγούµενη, σε κάθε στάδιο της σταδιοδροµίας της. 

Τρίτη διαπίστωση: Η αύξηση του αριθµού των εργαζόµενων γυναικών 
προήλθε κυρίως από την άνοδο του αριθµού των απασχολούµενων γυναικών στο 
∆ηµόσιο. Ο αριθµός των γυναικών που κατέχουν θέση µισθωτής απασχόλησης 
αυξήθηκε µεταξύ 1985 και 2006 κατά 493 χιλιάδες. ∆εδοµένου ότι η άνοδος αυτή 
ήταν πολύ υψηλότερη από εκείνη που σηµειώθηκε για τους άνδρες (370 χιλ.), το 
ποσοστό των γυναικών στο σύνολο των µισθωτών αυξήθηκε από 37% το 1985 σε 
39% το 2006. Όµως η αύξηση αυτή ήταν πολύ ισχυρότερη στο δηµόσιο τοµέα, όπου 
ο σωρευτικός ρυθµός αύξησης των γυναικών στην εικοσαετία ήταν 72% έναντι 31% 
στον ιδιωτικό τοµέα. Με δεδοµένο ότι την περίοδο 1985-96 εισήλθαν στη χώρα 
περίπου 1 εκατ. µετανάστες, οι οποίοι δεν απασχολούνται στο ∆ηµόσιο, η κυριαρχία 
του ∆ηµοσίου στην αύξηση της απασχόλησης των γυναικών φαίνεται ακόµη πιο 
εντυπωσιακή. 

Οι τρεις αυτές παρατηρήσεις αποτελούν τα αδρά δεδοµένα µιας σύνθετης 
εικόνας: το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών στην ελληνική αγορά εργασίας, 
ξεκινώντας το 1980 από ένα χαµηλό επίπεδο και επιδεικνύοντας άλλοτε γρήγορες και 
άλλοτε πιο αργές µεταβολές, έχει αυξηθεί σηµαντικά στο τέλος της εικοσιπενταετίας. 
Ωστόσο, το ποσοστό αυτό παραµένει σχετικά χαµηλό σε σύγκριση µε τον µέσο όρο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης: η Ελλάδα συνεχίζει να κατατάσσεται στην κατηγορία των 
χωρών της Μεσογειακής Ευρώπης και να διατηρεί σηµαντικά αποθέµατα 
αναξιοποίητου γυναικείου εργατικού δυναµικού. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
4 «Η Ελληνική αγορά εργασίας, χαρακτηριστικά, εξελίξεις και προκλήσεις» Οµιλίες ηµερίδα 22 Μαρτίου 2010, 

Tράπεζα της Ελλάδος, Ευρωσύστηµα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ 

ΑΝΕΡΓΙΑ5 
Όταν η αγορά εργασίας βρίσκεται σε κατάσταση ισορροπίας, µε την έννοια 

ότι η ζήτηση και η προσφορά είναι ίσες, θα υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι που θα 
«τοποθετούνται», ως προς την καµπύλη προσφοράς, πάνω στο σηµείο ισορροπίας. Οι 
άνθρωποι αυτοί θα δέχονταν µια κατάλληλη θέση απασχόλησης αν τους 
προσφερόταν, αλλά λογίζονται άνεργοι. Στο σηµείο αυτό, το κεϋνσιανο υπόδειγµα 
φαίνεται να είναι ανώτερο από το κλασικό υπόδειγµα, επειδή προσφέρει επίσης µια 
ερµηνεία για το πώς οι µεταβολές στις συνθήκες της ζήτησης, επηρεάζουν το ύψος 
της ανεργίας. Αν και η ερµηνεία αυτή της συνολικής ανεργίας µπορεί να κρίνεται 
ικανοποιητική για µια οικονοµία που λειτουργεί σε υψηλά επίπεδα απασχόλησης, 
ωστόσο, σε περιπτώσεις εκτεταµένης αθέλητης ανεργίας, η ερµηνεία αυτή δεν αρκεί. 
Η ύπαρξη επιχειρήσεων µε συναρτήσεις παραγωγής σταθερών συντελεστών θα 
οδηγεί σε προσωρινές απολύσεις εργαζοµένων όταν περιορίζεται η ζήτηση και 
µειώνεται ο βαθµός χρησιµοποίησης του κεφαλαίου. Η µετατόπιση, εποµένως, της  
ζήτησης βραχυχρονίως, θα µεταβάλει τη συνολική ανεργία σε σχέση µε το  
εκτιµώµενο εργατικό δυναµικό, επειδή η προσφορά εργασίας, είναι σε κάποια 
έκταση, συνάρτηση του χρηµατικού και όχι του πραγµατικού µισθού, πράγµα που  
οφείλεται εν µέρει στην ακαµψία των µισθών σε τοπικές αγορές εργασίας και εν 
µέρει στους σταθερούς συντελεστές της παραγωγικής διαδικασίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 Anerbach and Kotlikoff, «Μακροοικονοµία, Μια Ολοκληρωµένη Προσέγγιση », Επιµέλεια Γιάννης Στουρνάρας, 
Αναπληρωµατικός Καθηγητής Οικονοµικού Τµήµατος Πανεπιστήµιου Αθηνών, Εκδόσεις “ΕΛΛΗΝ” κεφ.11 
Γεώργιος Μ. Κορρές (1998), «Ελληνική Οικονοµία», Οικονοµική πολιτική και ανάλυση των βασικών µεγεθών, , Πανεπιστήµιο 
Κρήτης  Εκδόσεις  Αθ. Σταµούλης, Αθήνα  
William H. Branson – James M. Litvack, (1995), « Μακροοικονοµική Θεωρία », Εκδόσεις Gutenberg, Αθηνα, Μετάφραση 
Νικηφόρος Σαµατακης (σελ.219-220) 
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2.1  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΦΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ 
Ας παρατηρήσουµε τι συµβαίνει ακριβώς όταν το ΑΕΠ πέφτει ή έχει χρονική 

υστέρηση. Ο ρυθµός της δραστηριότητας των επιχειρήσεων επιβραδύνεται. Υπάρχει 
λιγότερη ζήτηση για καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες, λιγότερη ζήτηση για 
εγκαταστάσεις και εξοπλισµό και αλλά στοιχειά των επιχειρήσεων. Μερικές 
επιχειρήσεις απολύουν ανθρώπους, άλλες προσλαµβάνουν λιγότερους νέους εργάτες. 
Επειδή το εργατικό µας δυναµικό αυξάνεται σταθερά καθώς αυξάνεται ο πληθυσµός 
µας, ακόµη και µια µικρή µείωση στην επιθυµία να προσλάβουµε νέους εργάτες 
προκαλεί µεγάλη άνοδο της ανεργίας για ορισµένες οµάδες, όπως οι νέοι. Όταν η 
ύφεση βαθαίνει, όπως στην περίοδο 1979-1982, δεν είναι µόνο οι νέοι που δεν 
µπορούν να βρουν δουλειά αλλά και έµπειροι εργάτες βρίσκονται χωρίς δουλειά. 

Οι πετρελαϊκές κρίσεις του 1972 και 1979 έδωσαν το έναυσµα για τον 
στάσιµο-πληθωρισµό (δηλαδή ταυτόχρονα υψηλό πληθωρισµό και  ανεργία) της 
δεκαετίας του 1970. Το ποσοστό της ανεργίας στις ανεπτυγµένες χώρες έφτασε σε 
ύψη που θύµιζαν τη Μεγάλη Κρίση του Μεσοπολέµου στην περίοδο 1981-83. 

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1980 παρατηρήθηκε µια σηµαντική βελτίωση 
των δεικτών (παρόλο που η ανεργία δεν υποχώρησε αρκετά). Οι οικονοµίες 
αναπτύχθηκαν και πάλι, ο πληθωρισµός υποχώρησε και τα Χρηµατιστήρια έζησαν 
µεγάλες δόξες (καθώς οι τιµές των µετοχών σκαρφάλωναν όλο και ψηλότερα). Τον 
Οκτώβριο του 1987 οι µετοχές κατρακύλησαν περίπου όσο γρήγορα και βίαια είχαν 
κατρακυλήσει εκείνο τον µοιραίο Οκτώβριο του 1929. Αν και αυτή τη φορά ο 
αντίκτυπος στην πραγµατική οικονοµία (δηλαδή στην παραγωγή και την 
απασχόληση) δεν ήταν ούτε τόσο άµεσος ούτε τόσο δραµατικός όσο το 1929, οι 
περισσότεροι οικονοµολόγοι συµφωνούν ότι σήµανε την νέα µείωση της οικονοµικής 
δραστηριότητας που παρατηρήθηκε την περίοδο 1989 µε 1992 στην παγκόσµια 
οικονοµία. 

Αυτές οι µειώσεις του ρυθµού ανάπτυξης, οι οποίες συνοδεύονται µε αύξηση 
της ανεργίας, ονοµάζονται οικονοµικές υφέσεις. Όταν η οικονοµία συνέρχεται από 
την ύφεση και αρχίζει να αναπτύσσεται και πάλι (π.χ. το ΑΕΠ αυξάνεται µε ρυθµό 
πάνω από 2% το χρόνο, µε συνέπεια να αρχίζει να υποχωρεί η ανεργία η οποία 
αυξήθηκε στην περίοδο της ύφεσης) λέµε ότι ήρθε η ανάκαµψη. Όπως είδαµε και 
προηγουµένως, η διεθνής οικονοµία περνάει από την ύφεση στην ανάκαµψη και 
κατόπιν και πάλι στην ύφεση. Αυτή η ακολουθία ονοµάζεται οικονοµικός κύκλος. 

 
 
2.2 ΣΧΕΣΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑΣ6 

 
Ο πληθωρισµός, µαζί µε την ανεργία, αποτελούν δυο από τα σοβαρότερα 

οικονοµικά προβλήµατα πολλών σύγχρονων κοινωνιών. Τι είναι όµως πληθωρισµός; 
Πολλοί νοµίζουν ότι πληθωρισµός σηµαίνει απλά υψηλές τιµές. Η άποψη αυτή δεν 
είναι σωστή. Το ότι σήµερα σε µια οικονοµία οι τιµές µπορεί να είναι διπλάσιες από 
ότι ήταν πριν πέντε χρόνια, δε σηµαίνει ότι οπωσδήποτε υπάρχει σήµερα 
πληθωρισµός. Για να µπορούµε να πούµε ότι υπάρχει πληθωρισµός, πρέπει να 
παρατηρείται συνεχείς αύξηση των τιµών. Ο πληθωρισµός είναι δυναµικό φαινόµενο 
και αποτελεί µία διαδικασία. Μετριέται δε ως ποσοστό αύξησης του γενικού επιπέδου 
των τιµών κατά τη διάρκεια ορισµένης χρονικής περιόδου (το γενικό επίπεδο των 
τιµών προσδιορίζεται από το µέσο όρο των τιµών των αγαθών και των υπηρεσιών). 
Μια µοναδική αύξηση των τιµών δεν θεωρείται πληθωρισµός. Επίσης δεν υπάρχει 
πληθωρισµός, όταν ορισµένες τιµές αυξάνονται κι άλλες µειώνονται. Η αύξηση του 
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γενικού επιπέδου των τιµών έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της αγοραστικής αξίας 
του χρήµατος, γιατί µε ορισµένο χρηµατικό ποσό µπορεί πλέον να αγοράζει κανείς 
µικρότερες ποσότητες αγαθών και υπηρεσιών σε σχέση µε πριν. 
 

Η άλλη πλευρά του νοµίσµατος του πληθωρισµού, σήµερα, είναι η ανεργία. 
Υπάρχει µεγάλη διακύµανση στους ρυθµούς της ανεργίας. Αν οι άνεργοι είναι οι 
«πολέµιοι του πληθωρισµού», έχουν επιλεγεί µε εντελώς µεροληπτικό τρόπο. 

Πληθωρισµός είναι η συνεχείς αύξηση της κυκλοφορίας του χρήµατος, που 
δεν ανταποκρίνεται στην αύξηση της παραγωγής των αγαθών (είτε αλλιώς η συνεχή 
άνοδος του γενικού επιπέδου των τιµών). Κατά συνέπεια ο πληθωρισµός ισοδυναµεί 
µε µια συνεχή µείωση της αγοραστικής δύναµης του χρήµατος. Ο πληθωρισµός 
γενικά έχει τις ακόλουθες αρνητικές επιδράσεις :  

1. στην διανοµή του εισοδήµατος,  
2. στο ισοζύγιο πληρωµών της χώρας (µείωση ανταγωνιστικότητας) και  
3. στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας (δηµιουργία αβεβαιότητας). 

Σε κανονικές συνθήκες, όταν έχουµε υψηλό πληθωρισµό έχουµε ταυτόχρονα χαµηλή 
ανεργια και αντίστροφα µε χαµηλό πληθωρισµό έχουµε ταυτόχρονα υψηλή ανεργία. 
 
Γενικά διακρίνουµε δυο κατηγορίες πληθωρισµού ανάλογα µε τα αίτια που τον 
δηµιουργούν:  

1. πληθωρισµός ζήτησης, όπου είναι ο πληθωρισµός που δηµιουργείται όταν το 
επίπεδο των τιµών αυξάνεται συνεχεία λόγω της αύξησης της ζήτησης για τα 
αγαθά , και  

2. πληθωρισµός κόστους, όπου είναι ο πληθωρισµός που δηµιουργείται όταν η 
αµοιβή της εργασίας υπερβαίνει σε ποσοστό την αύξηση της 
παραγωγικότητας (δηλαδή είναι ο πληθωρισµός που δηµιουργείται από την 
αύξηση του κόστους παραγωγής, όπως λ.χ. των µισθών και της τιµής των 
πρώτων υλών). 
 

Είναι φανερό ότι η επίτευξη του στόχου µείωσης του πληθωρισµού για την 
ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη το 1999 αύξησε την ανεργία στο 12% από 7,7% 
που ήταν το 1991 όταν ο πληθωρισµός κινούνταν στα υψηλά επίπεδα του 18%. Η 
αύξηση της ανεργίας την περίοδο 1991-1999 ήταν αποτέλεσµα της περιοριστικής 
οικονοµικής πολιτικής που αφενός µείωσε αισθητά τις προσλήψεις στο ∆ηµόσιο 
προκειµένου να αντιµετωπισθούν τα υψηλά κρατικά ελλείµµατα και αφετέρου 
επηρέασε αρνητικά τη συνολική ζήτηση και τις επενδύσεις. Παρόλα αυτά όµως ο 
δείκτης θυσίας διαµορφώθηκε σε χαµηλά επίπεδα αφενός λόγω της αξιοπιστίας και 
της βούλησης της οικονοµικής πολιτικής για ένταξη στην Οικονοµική και 
Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ) και αφετέρου επειδή το µόνιµο ποσοστό της ανεργίας 
στην Ελλάδα είναι ήδη υψηλό λόγω των διαρθρωτικών αδυναµιών.  

Αντιθέτως µετά το 2000, που επιτεύχθηκε ο στόχος της ΟΝΕ, χαλάρωσε η 
οικονοµική πολιτική και µειώθηκε ελαφρώς η ανεργία όχι όµως όσο θα 
δικαιολογούσαν οι ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης λόγω της δυσκαµψίας που 
παρουσιάζει η ελληνική αγορά εργασίας. Ενισχυτικό αυτής της άποψης είναι ότι 
στους µετανάστες όπου ισχύει άτυπα µεγάλη ευελιξία στους όρους εργασίας η 
ανεργία είναι πολύ χαµηλή έως ανύπαρκτη.  
 
 
 
6 Γεώργιος Μ. Κορρές,(1998), «Ελληνική Οικονοµία», Οικονοµική πολιτική και ανάλυση των βασικών µεγεθών, Πανεπιστήµιο 
Κρήτης  Εκδόσεις  Αθ. Σταµούλης, Αθήνα (σελ.207) 
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Συµπερασµατικά, αν και υπάρχει αρνητική σχέση µεταξύ ανεργίας και 
πληθωρισµού στην Ελλάδα τα τελευταία 15 χρόνια, αυτή δεν είναι τόση ισχυρή 
επειδή η ανεργία είναι σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτική παρά κυκλική και δεν 
επηρεάζεται σηµαντικά από µέτρα τόνωσης της ζήτησης και του ΑΕΠ. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα ο πληθωρισµός και η ανεργία να κινούνται αισθητά άνω του µέσου όρου 
σε σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
 
 
 

2.2.1 ΣΤΑΣΙΜΟΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Στην εποχή µας είναι συνηθισµένο φαινόµενο σε πολλές χώρες να 
συνυπάρχουν πληθωρισµός (διαρθρωτικός, κόστους ή εισαγόµενος) και ανεργία. Το 
φαινόµενο αυτό έχει ονοµαστεί στασιµοπληθωρισµός. Μπορεί π.χ. να αυξάνεται το 
κόστος παραγωγής, επειδή αυξάνεται η τιµή του πετρελαίου ή και η αµοιβή της 
εργασίας, και να προκαλείται έτσι πληθωρισµός κόστους. Ταυτόχρονα, µπορεί να µην 
υπάρχει επαρκής ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες για να αγοράζεται όλο το προϊόν 
που θα ήταν δυνατό να παράγει η οικονοµία µε τις παραγωγικές δυνατότητές της, µε 
αποτέλεσµα οικονοµική στασιµότητα και ανεργία 

.  

 

2.2.2 ΚΑΜΠΥΛΗ Phillips7 

 
Πολλοί οικονοµολόγοι συµφωνούν ότι η πίεση στην ζήτηση για εργασία είναι 

ένας από τους βασικούς παράγοντες που προσδιορίζουν τον δείκτη του πληθωρισµού. 
Αρκετές µελέτες (η πιο σηµαντική ήταν του Α.W. Phillips το 1958) στις δεκαετίες 
απέδειξαν την αρνητική συσχέτιση µεταξύ του δείκτη της µεταβολής της αναλογίας 
των χρηµατικών µισθών και της ανεργίας. Σύµφωνα µε τον Phillips όταν η ζήτηση 
για εργασία είναι µεγάλη και υπάρχουν λίγοι άνεργοι, τότε οι εργοδότες αναµένεται 
να αυξήσουν τους µισθούς γρήγορα και κάθε επιχείρηση θα προσπαθεί να 
προσελκύσει τους καταλληλότερους εργαζόµενους. Εν τούτοις µετά από τα µέσα της 
δεκαετίας του 1960 η «καµπύλη του Phillips» έχασε την αξιοπιστία της, από τον 
έλεγχο των εµπειρικών µελετών για την επεξήγηση της αναλογίας του πληθωριστικού 
µισθού. Τα κυριότερα σηµεία κριτικής της «καµπύλης του Phillips» αναφέρονταν στο 
ότι αγνοήθηκε η µεταβολή των τιµών, καθώς επίσης και στην αδυναµία των 
στατιστικών στοιχείων να καταγράψουν την πραγµατική εικόνα και την άσκηση 
πραγµατικής πίεσης στην ζήτηση. 

Η καµπύλη Phillips, την οποία χρησιµοποιούν σήµερα οι οικονοµολόγοι, 
διαφέρει από τις σχέσεις που εξέτασε ο Philips κατά τρεις τρόπους:  

Πρώτον, η σύγχρονη καµπύλη Phillips υποκαθιστά τον πληθωρισµό των 
τιµών στον πληθωρισµό του µισθού. Η διαφορά αυτή βέβαια δεν είναι κρίσιµη, 
δεδοµένου ότι ο πληθωρισµός των τιµών και ο πληθωρισµός των µισθών συνδέονται 
άµεσα. Σε περιόδους που οι µισθοί αυξάνονται γρήγορα, αυξάνονται γρήγορα και οι 
τιµές.  

∆εύτερον, η σύγχρονη καµπύλη Phillips περιλαµβάνει τον προσδοκώµενο 
πληθωρισµό. Η προσθήκη αυτή οφείλεται στις εργασίες των Milton Friedman & 
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Edmund Phelps. Αναπτύσσοντας το υπόδειγµα της πλάνης του εργάτη στη δεκαετία 
του 1960, οι δύο αυτοί οικονοµολόγοι έδωσαν έµφαση στη σηµασία των προσδοκιών 
για τη συναθροιστική προσφορά. 

Τρίτον, η σύγχρονη καµπύλη Philips περιλαµβάνει τις εξωγενείς διαταραχές 
της προσφοράς. Η τιµή για την προσθήκη αυτή ανήκει στον OPEC, τον Οργανισµό 
των Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών. Στη δεκαετία του 1970, ο OPEC επέβαλε µεγάλες 
αυξήσεις στη διεθνή τιµή του πετρελαίου, γεγονός που βοήθησε τους οικονοµολόγους 
να αντιληφθούν τη σηµασία των εξωγενών διαταραχών της συναθροιστικής 
προσφοράς.  

Σύµφωνα µε τις παραπάνω απόψεις ο ρυθµός του πληθωρισµού εξαρτάται από 
τρεις δυνάµεις:  

ü Τον προσδοκώµενο πληθωρισµό  
ü Την απόκλιση της ανεργίας από το φυσικό της ποσοστό, που ονοµάζεται 

κυκλική ανεργία.  
ü Τις εξωγενείς διαταραχές της προσφοράς (π.χ. Πετρελαϊκές Κρίσεις)  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 Γεώργιος Μ. Κορρές, (1998), «Ελληνική Οικονοµία», Οικονοµική πολιτική και ανάλυση των βασικών µεγεθών, Πανεπιστήµιο 
Κρήτης  Εκδόσεις  Αθ. Σταµούλης, Αθήνα  (σελ.210) 
Κατσανέβας Θ.(1997), «Οικονοµική της Εργασίας και Εργασιακές Σχέσεις», Εκδόσεις Α. Σταµούλης, Αθήνα, (σελ. 70-73).  
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2.3 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ8 

 
Οι κλασικοί οικονοµολόγοι δεν είχαν εµβαθύνει στο πρόβληµα της 

απασχόλησης, διότι πίστευαν ότι ήταν ένα ζήτηµα αυτορυθµιζόµενο από τις ίδιες τις 
δυνάµεις της αγοράς. Κατά την άποψη τους, η χρησιµοποίηση κάθε συντελεστή έχει 
µια τιµή, όπως κάθε εµπόρευµα ή ηµεροµίσθιο για την εργασία, τόκος για το 
κεφάλαιο και πρόσοδος για το έδαφος, της οποίας οι διακυµάνσεις επιτρέπουν ανά 
πάσα στιγµή την προσαρµογή της ζητούµενης ποσότητας προς την προσφερόµενη. 
Με αυτόν τον τρόπο δεν µπορεί να υπάρξουν συντελεστές της παραγωγής που δεν 
απασχολούνται, όπως ακριβώς δεν µπορούν να µείνουν απούλητες οι ποσότητες των 
εµπορευµάτων που παρήχθησαν. Αντίστοιχη είναι η διαδικασία και για τους άλλους 
συντελεστές παραγωγής (κεφάλαιο- επιτόκιο, γη – ενοίκιο). Σύµφωνα πάντα µε την 
κλασική θεωρία, επιτυγχάνεται πάντα ένας συνδυασµός συντελεστών παραγωγής, µε 
τον οποίο εξασφαλίζεται σε όλους η πλήρης απασχόληση. Συνεπώς, σε αυτήν τη 
διανοητική κατασκευή η ανεργία εµφανιζόταν ως ένα φαινόµενο θεωρητικά αδύνατο 
σε µακροχρόνια προοπτική και κάθε εκδήλωσή της αντιµετωπιζόταν είτε ως µια 
βραχυχρόνια κατάσταση που θα διορθωνόταν αυτόµατα, είτε ως µια συνέπεια του 
περιορισµού της ελευθερίας των οικονοµικών δυνάµεων (όπως την παρέµβαση του 
κράτους ή των συνδικάτων των εργαζοµένων). Την ιδία αντίληψη αναπαρήγαγε και η 
νεοκλασική οικονοµική θεωρία µε το θεωρητικό σχήµα του τέλειου ανταγωνισµού. 
Σύµφωνα µε αυτήν, η ανεργία δε θα έπρεπε να είναι παρά µόνο παροδική, αφού το 
πλεόνασµα της προσφοράς ενός συντελεστή της παραγωγής σε σχέση µε τη ζήτηση 
του θα έπρεπε να προκαλέσει την πτώση της τιµής του έως το σηµείο όπου η ζήτηση 
και η προσφορά θα ισορροπούσαν πάλι. Αυτό προϋποθέτει όχι µόνο το ότι η τιµή των 
συντελεστών της παραγωγής µπορεί να µεταβάλλεται αρκετά εύκολα, αλλά και ότι 
αυτοί οι ίδιοι συντελεστές µπορούν να µεταφέρονται εξίσου εύκολα και να κινούνται 
(από µια απασχόληση σε κάποια άλλη), ώστε να εξασφαλίζεται η 
επαναχρησιµοποίηση τους. Όµως, οι προϋποθέσεις αυτές µπορεί να µην ισχύουν, 
επειδή πολλοί συντελεστές παραγωγής (όπως ένας δεδοµένος τύπος πάγιου 
κεφαλαίου ή ειδικευµένης εργατικής δύναµης) δεν µπορούν να µεταφερθούν και να 
κινηθούν όσο εύκολα χρειάζεται και γι’ αυτό ακόµα µια µεγάλη µείωση της αµοιβής 
τους δεν µπορεί να τους εξασφαλίσει µια νέα απασχόληση. 

Επιπλέον, οι τιµές έχουν συχνά πολλές και ποικίλους φύσεως δεσµεύσεις, 
πέρα από τις συνδικαλιστικές ή κρατικές παρεµβάσεις που τις εµποδίζουν να 
προσαρµοστούν στις καινούριες συνθήκες. Η ανεργία µπορεί να είναι ολική, όταν ο 
συντελεστής της παραγωγής αναγκάζεται να µείνει τελείως άνεργος ή µερική (και 
τότε γίνεται λόγος για υποαπασχόληση), όταν του ζητείται µια συµβολή στην 
παραγωγή µικρότερη από αυτήν που στη δεδοµένη στιγµή θα ήταν ικανός και θα 
ήθελε να προσφέρει. 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

8 Θεοχαράκης Ν. (2004), «Η εξέλιξη της νεοκλασικής θεωρίας της προσφοράς εργασίας», Εισήγηση στο 7ο Συνέδριο Ελλήνων 
Ιστορικών της Οικονοµικής Σκέψης, Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αθήνα, 27-28 Μαΐου 2005. 
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Τεράστια σηµασία στην κατανόηση και στην αντιµετώπιση του προβλήµατος 
της ανεργίας, είχε το έργο του βρετανού οικονοµολόγου Τζον Μέιναρντ Κέυνς, µε 
βασικότερο σύγγραµµά του τη ’Γενική θεωρία της απασχόλησης, του τόκου και του 
χρήµατος’ (1936), που δηµιούργησε την κεϋνσιανή οικονοµική σχολή. Ο Κέυνς και 
οι οπαδοί του έδειξαν ότι η ανεργία µπορεί να έχει χρόνιο χαρακτήρα και συνεπώς η 
κρατική οικονοµική πολιτική δεν πρέπει να περιορίζεται στη σταθεροποίηση της 
οικονοµικής δραστηριότητας (ανακυκλική πολιτική) αλλά να φροντίζει ώστε η 
δραστηριότητα αυτή να σταθεροποιείται σε επίπεδο ικανό να εξασφαλίζει την πλήρη 
απασχόληση. Ο Κέυνς επισήµανε ότι αποφασιστική σηµασία για την απασχόληση 
έχει η συνολική ζήτηση και ειδικότερα η ενεργός ζήτηση και όχι η ευκαµψία ή όχι 
των µισθών, όπως υποστήριζαν οι κλασικοί και νεοκλασικοί οικονοµολόγοι. 
  Σε συνθήκες ύφεσης και αυξηµένης ανεργίας, η µείωση των ονοµαστικών 
(χρηµατικών) µισθών µπορεί να οδηγήσει σε µεγαλύτερη µείωση των τιµών, µε 
αποτέλεσµα οι πραγµατικοί µισθοί να αυξηθούν. Για τον Κέυνς, η ανεργία οφείλεται 
στην ακαµψία των επιτοκίων και στις επιχειρηµατικές προσδοκίες από τις οποίες 
επηρεάζονται οι αποφάσεις για τον όγκο των επενδύσεων. 

Επιπλέον, ο Κέυνς έδειξε ότι η ανεργία µπορεί να υπάρξει ακόµα και µέσα σε 
συνθήκες ισορροπίας, αφού προέρχεται από µια διαφορά µεταξύ αγαθών που έχουν 
παραχθεί και καταναλωθεί ή, όπως ο ίδιος επισήµαινε, µεταξύ εισοδήµατος και 
πραγµατικής ζήτησης. Όταν αυξάνεται το εισόδηµα, η ροπή προς κατανάλωση 
µειώνεται, επειδή κάθε άτοµο τείνει να διαθέτει στην κατανάλωση ένα συνεχώς 
µικρότερο ποσοστό των χρηµατικών του διαθέσιµων. 

Έτσι για παράδειγµα, ένα άτοµο που κερδίζει 100 χρηµατικές µονάδες, 
δαπανά 90 επειδή πρέπει να ικανοποιήσει βασικές του ανάγκες (διατροφή, ιµατισµός, 
κατοικία), ενώ αν κερδίζει 1000 χρηµατικές µονάδες δαπανά 800 επειδή, εκτός από 
τις επιτακτικές ανάγκες, θέλει να ικανοποιήσει και άλλες προαιρετικής φύσεως 
(ταξίδια, διασκέδαση κ.τ.λ.). Στην πρώτη περίπτωση η δαπάνη αντιπροσωπεύει το 
90% του εισοδήµατος, ενώ στη δεύτερη, αν και είναι πολύ µεγαλύτερη, είναι µόνο 
80%. Η µειωµένη ροπή προς κατανάλωση προκαλεί µια επιβράδυνση της 
παραγωγικής δραστηριότητας, αφού οι επιχειρήσεις δεν κατορθώνουν να διαθέσουν 
όλα τα αγαθά που έχουν παραχθεί και από αυτήν την επιβράδυνση µπορεί να 
προκύψει το  φαινόµενο της ανεργίας. Η ανάλυση του φαινοµένου της ανεργίας από 
τον Κέυνς επιτρέπει επίσης να προσδιοριστούν τα µέσα θεραπείας που µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν για την εξαφάνιση αυτής της κοινωνικής πληγής. 
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2.4 Η ΑΝΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ9 

 
Η Ελληνική αγορά εργασίας µπορεί να χαρακτηριστεί ως ιδιαίτερα 

ανελαστική, αν και κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών υπάρχουν ισχυρές πιέσεις 
για πιο ελαστικές πρακτικές. Παρόλα αυτά, η αυστηρή ρύθµιση των πλαισίων της 
αγοράς εργασίας έχει εµποδίσει την γρήγορη αύξηση της απασχόλησης σε σύγκριση 
µε λιγότερο ρυθµισµένες χώρες. Το Παρατηρητήριο Απασχόλησης (2003), κατόπιν 
ανάλυσης των δεδοµένων που δόθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον 
Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης  (ΟΟΣΑ), τονίζει ότι η Ελλάδα 
έχει το χαµηλότερο ποσοστό µερικής απασχόλησης (4% το 2001) στην Ευρώπη. 
Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι οι εργαζόµενοι σε οργανισµούς θεωρούν την 
µερική απασχόληση ως κατώτερη µορφή απασχόλησης και πιστεύουν ότι η διάδοση 
της στην Ελλάδα είναι αβέβαιη εξαιτίας του χαµηλού εισοδήµατος που αποφέρει. 
Πέρα από αυτά, η ίδια µελέτη υποστηρίζει ότι το ποσοστό των Ελλήνων υπαλλήλων 
που παραµένει στην ίδια επιχείρηση για µεγάλο χρονικό διάστηµα είναι µεταξύ των 
υψηλότερων στην Ευρώπη. Ωστόσο, στοιχεία δείχνουν ότι υπάρχει µια στροφή των 
επιχειρήσεων προς πιο ελαστικές εργασιακές µεθόδους. Μια έρευνα που διεξήχθη 
από το Ινστιτούτο Εργασίας- Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ) 
υποστηρίζει ότι κατά την διάρκεια του 2003, το 55% όλων εκείνων των προσλήψεων 
που έγιναν από επιχειρήσεις αφορούσαν ελαστικές µορφές απασχόλησης. Η ίδια 
έρευνα συµπεραίνει τα παρακάτω: 86% του συνόλου των υπαλλήλων έχουν µόνιµη 
απασχόληση ενώ το 15,5 % δουλεύουν σε προσωρινή εργασία,  το ποσοστό µερικής 
απασχόλησης είναι 4,7%, το οποίο αποτελεί το 2,9% σε µόνιµη και 1,8% σε 
προσωρινή απασχόληση. Όσον αφορά στον δηµόσιο τοµέα, είναι αξιοσηµείωτο το 
γεγονός ότι η πρώτη πρόσληψη υπαλλήλων µερικής απασχόλησης έγινε στις αρχές 
του 2004. Παρόµοια αποτελέσµατα για τα προαναφερθέντα έχουν επίσης 
επιβεβαιωθεί από έρευνα που έκανε η ΕΣΥΕ (2003), η ΑΣΟΟΕ (Παπαλεξανδρή 
2000) και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2000). Το αποτέλεσµα που µπορεί να εξαχθεί από 
τα παραπάνω είναι ότι παρατηρείται µια σαφής τάση για πιο ελαστικές πρακτικές ενώ 
ο βαθµός της ανελαστικότητας της ελληνικής αγοράς εργασίας  συνήθως 
υπερεκτιµείται. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 Θόδωρος Κατσανέβας, Ηλίας Λιβανός(2003), «Η πορεία και τα αίτια της ανεργίας στην Ελλάδα», Αθήνα. 
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2.5 ∆ΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ 

ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΣ 
 

Εδώ και δεκαπέντε χρόνια, η ανεργία κυρίως µεταξύ των µη εξειδικευµένων 
εργατών, αυξήθηκε κατά πολύ τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα, ενώ οι ίδιοι 
οι εργαζόµενοι (µικρής εξειδίκευσης) έχουν υποστεί αντιστοίχως µείωση των 
πραγµατικών µισθών τους. Παράλληλα, µερικές χώρες, εκτός ΟΟΣΑ κυρίως στην 
νοτιοανατολική Ασία, έγιναν σηµαντικές στην παραγωγή και την εξαγωγή 
βιοµηχανικών προϊόντων. Πολλοί αναλυτές, συνδέοντας τα παραπάνω δυο 
φαινόµενα, δέχονται ότι η  αύξηση των εισαγωγών βιοµηχανικών προϊόντων από 
αυτές τις χώρες, που παράγονται από εργαζοµένους µικρής εξειδίκευσης, δρα 
αρνητικά στη ζήτηση της συγκεκριµένης κατηγορίας εργαζοµένων στο εσωτερικό της 
χώρας. 

Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, η εντατικοποίηση του ανταγωνισµού, οι 
ελεύθερες ανταλλαγές, οι εισαγωγές από χώρες χαµηλού κόστους του συντελεστή 
εργασίας, θεωρούνται λοιπόν από πολλούς ως µια από τις αιτίες της ανεργίας. 

Υπογραµµίζοντας τα ευεργετήµατα της ελεύθερης ανταλλαγής ξεχνούµε ότι η 
κίνηση των αγαθών αποτελεί σχεδόν τέλειο υποκατάστατο αυτής των ανθρώπων και 
ως εκ τούτου τείνει να ενοποιήσει την αγορά εργασίας. Ο ανταγωνισµός των χωρών 
µε χαµηλούς µισθούς δεν καταστρέφει όλες τις θέσεις εργασίας, αλλά αυξάνει τις 
ανισότητες µεταξύ ανταγωνιστικών εργατών ή προστατευόµενων και των πλέον 
εκτεθειµένων. Κατά συνέπεια, ο ανταγωνισµός ευνοεί µεγέθυνση και ανάπτυξη της 
οικονοµίας, η οποία διέρχεται από µια ακατάπαυστη δηµιουργία και εξαφάνιση 
επιχειρήσεων, προκαλώντας την ακµή και παρακµή ολόκληρων τοµέων και 
επηρεάζοντας την παραγωγή στο εσωτερικό των διαφόρων χωρών ή ακόµα και 
µεταξύ περιοχών της ίδιας χώρας. Η παραπάνω ανάπτυξη ακολουθείται από µαζική 
καταστροφή θέσεων εργασίας. Η ηγεµονική, όµως, κυριαρχία των νέο-φιλελεύθερων 
θεωρήσεων, που ασκείται ακόµα και µέσα στα διεθνή όργανα όπως το ∆ιεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) αλλά ακόµα και στο εσωτερικό των κυβερνήσεων ή την 
Ε.Ε, αποτελεί για πολλούς  το µέγα κίνδυνο διαµελισµού και διάρρηξης του 
κοινωνικού ιστού των ευρωπαϊκών χωρών. Μεταξύ, όµως, του κλασικού 
προστατευτισµού και του καθαρού ελεύθερου ανταγωνισµού, υπάρχουν προτάσεις 
προς την κατεύθυνση ενός ελεύθερου ανταγωνισµού στο εσωτερικό αθροίσµατος 
χωρών ή περιοχών µε παρόµοιες κοινωνικές ρυθµίσεις. 
 
 
 

2.6 Ο ΡΟΛΟΣ  ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ10 

 
Στην εργασία µας θεωρήσαµε σηµαντικό να εξεταστεί και η επίδραση της 

µετανάστευσης στη θέση των Ελλήνων στην αγορά εργασίας. Το βασικό ερώτηµα 
που τίθεται είναι κατά πόσον η εισροή µεταναστών στη χώρα µας επηρεάζει τις 
ευκαιρίες απασχόλησης των Ελλήνων. Επειδή είναι αξιόλογο το ποσοστό των 
µεταναστών στην ελληνική αγορά εργασίας, αυτό το ερώτηµα αποκτά ενδιαφέρον για 
τους Έλληνες, ιδίως τους ανειδίκευτους εργάτες. Η επίδραση της µετανάστευσης 
στην αγορά εργασίας, όπως συµβαίνει και µε πολλές άλλες χώρες, παραµένει 
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επίµαχο θέµα και διατυπώνονται διιστάµενες απόψεις. Από τη µια πλευρά, πολλοί 
Έλληνες εργαζόµενοι φοβούνται τον ανταγωνισµό των µεταναστών στην αγορά 
εργασίας και τις πιθανές αρνητικές συνέπειες για τις ευκαιρίες απασχόλησης και τις 
αµοιβές. Αντίθετα, άλλοι αναλυτές υποστηρίζουν ότι υπάρχει ισχυρή ζήτηση 
µεταναστών για εργασία σε ορισµένους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, που 
δεν µπορεί να καλυφθεί από τη διαθέσιµη προσφορά εργασίας ηµεδαπών. Συνεπώς, 
το ερώτηµα συνίσταται στο κατά πόσον οι µετανάστες και οι Έλληνες εργαζόµενοι 
είναι υποκατάστατοι ή συµπληρωµατικοί συντελεστές στην παραγωγική διαδικασία. 
Εάν ισχύει η πρώτη σχέση, η µετανάστευση υπονοµεύει τη θέση των Ελλήνων στην 
αγορά εργασίας, ενώ στη δεύτερη περίπτωση η παρουσία και η εργασία των 
µεταναστών λειτουργεί υπέρ των ηµεδαπών. 

Τα εµπειρικά αποτελέσµατα για την επίδραση της µετανάστευσης στην 
ελληνική αγορά εργασίας παραµένουν, µε λίγες εξαιρέσεις, σχετικώς περιορισµένα. 
Πολλοί ειδικοί προβάλλουν το επιχείρηµα ότι οι µετανάστες ωφελούν την εγχώρια 
αγορά εργασίας, επειδή αναλαµβάνουν εργασίες τις οποίες οι Έλληνες δεν 
επιθυµούν. Η συγκέντρωση των µεταναστών σε µερικούς κλάδους, όπως η γεωργία, 
τα ιδιωτικά νοικοκυριά και οι κατασκευές, παρουσιάζεται ως στοιχείο που 
υποστηρίζει αυτό το συµπέρασµα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι Έλληνες µπορούν να 
µετακινηθούν σε άλλες θέσεις απασχόλησης και η εργασία των µεταναστών 
λειτουργεί συµπληρωµατικά µ’ αυτή των Ελλήνων. Εξάλλου, το γεγονός ότι ο κύριος 
όγκος των µεταναστών προέρχεται είτε από αυθαίρετη υπέρβαση του χρόνου νόµιµης 
παραµονής στη χώρα είτε από παράνοµη είσοδο στη χώρα χωρίς την κατοχή άδειας 
παραµονής έχει αυξήσει την ευελιξία στην αγορά εργασίας, καθώς οι εν λόγω 
µετανάστες οδηγούνται σε εργασίες και όρους απασχόλησης τους οποίους δύσκολα 
αποδέχονται Έλληνες. 

Οι ποσοτικές εκτιµήσεις για την επίδραση της µετανάστευσης στην ελληνική 
αγορά εργασίας είναι λιγοστές. Αυτό συµβαίνει επειδή η µεταναστευτική εισροή 
είναι σχετικά πρόσφατο φαινόµενο και, όπως και σε άλλες χώρες του ευρωπαϊκού 
νότου, οι περισσότεροι µετανάστες εισήλθαν παράνοµα ή παρέµειναν µετά τη λήξη 
των αδειών εισόδου. Γι’ αυτό, η αξιόπιστη πληροφόρηση για τον αριθµό και τα 
χαρακτηριστικά των µεταναστών δεν επαρκούσε ώστε να αξιολογηθεί η επίδρασή 
τους. Η µετανάστευση λειτουργούσε επωφελώς για τις τοπικές αγορές που 
εξετάστηκαν, καθώς και ότι οι παράνοµοι µετανάστες υποκαθιστούσαν σε µικρό 
µόνο ποσοστό (5,8%) τις εργασίες που προηγουµένως έκαναν Έλληνες. Οι Sarris and 
Zografakis (1999) χρησιµοποίησαν ένα υπόδειγµα γενικής ισορροπίας το οποίο 
µπορεί να εκτιµηθεί για να αξιολογήσουν την επίδραση της µετανάστευσης σε 
διάφορες κοινωνικοοικονοµικές οµάδες. Με βάση εύλογες υποθέσεις, εκτίµησαν ότι 
η απασχόληση των Ελλήνων µειώνεται κατά το 1/3 της αντίστοιχης αύξησης του 
εργατικού δυναµικού των µεταναστών, ενώ υπάρχουν σηµαντικές µεταβολές της 
διανοµής του εισοδήµατος υπέρ των ειδικευµένων εργαζοµένων και των νοικοκυριών 
τους και εις βάρος των ανειδίκευτων. 

Τα διαδοχικά προγράµµατα νοµιµοποίησης, η εξαγγελία και εφαρµογή νέας 
µεταναστευτικής πολιτικής, όπως και οι προσπάθειες της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας, συνέβαλαν σταδιακά στη δηµιουργία στατιστικών δεδοµένων για τη 
µετανάστευση που επιτρέπουν την εξέταση της επίδρασης της µετανάστευσης σε 
ορισµένες µεταβλητές της εγχώριας αγοράς εργασίας. Η Έρευνα Εργατικού 
∆υναµικού, ιδίως τα τελευταία έτη, έχει καταστεί µια χρήσιµη πηγή πληροφοριών για 
την εξέταση των χαρακτηριστικών και του αριθµού των µεταναστών στη χώρα, όπως 
και της επίδρασής τους στην αγορά εργασίας. Ο Λιανός (2003) χρησιµοποιεί 
περιφερειακά δεδοµένα από τις ΕΕ∆ της περιόδου 1998-2001, ώστε να εκτιµήσει την 
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επίδραση των αλλοδαπών στα ποσοστά συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό και 
ανεργίας των ηµεδαπών. Χρησιµοποιώντας κλασικές στατιστικές µεθόδους εκτιµά 
ότι η παρουσία των αλλοδαπών δεν επηρεάζει τη συµµετοχή των ανδρών στην αγορά 
εργασίας, ωστόσο για τις γυναίκες µια αύξηση κατά 1% του ποσοστού των 
αλλοδαπών αυξάνει το ποσοστό συµµετοχής τους κατά 2,5%. Όσον αφορά το 
ποσοστό ανεργίας, ο Λιανός (2003) δεν βρίσκει καµιά σχέση ανάµεσα στο ποσοστό 
συµµετοχής των αλλοδαπών και την ανεργία των ηµεδαπών. Επιπροσθέτως, τα ίδια 
αποτελέσµατα επιβεβαιώνονται µε τη χρήση πιο αναλυτικών στατιστικών µεθόδων, 
που φανερώνουν ότι οι µετανάστες δεν ανταγωνίζονται τους Έλληνες στην εύρεση 
εργασίας. Στο ίδιο πνεύµα η Cavounidis (2006) αναφέρει ότι η µετανάστευση έχει 
διευκολύνει την υποκατάσταση της απλήρωτης οικογενειακής εργασίας από 
έµµισθους µετανάστες, µε αποτέλεσµα οι νοικοκυρές να ενθαρρύνονται για την 
εύρεση εξαρτηµένης εργασίας στην τοπική αγορά. Οι Michael et al. (2008), 
χρησιµοποιώντας δεδοµένα οικογενειακής δαπάνης για την Κύπρο, εκτιµούν ότι οι 
γυναίκες που έχουν οικιακή βοήθεια που παρέχεται από µετανάστες είναι 20,5% πιο 
πιθανό να συµµετέχουν στην αγορά εργασίας, σε σύγκριση µε εκείνες που δεν έχουν 
τέτοια βοήθεια. Με την εξαίρεση αυτών των µελετών, οι συγγραφείς δεν γνωρίζουν 
άλλες συστηµατικές έρευνες για την επίδραση των µεταναστών στην ελληνική αγορά 
εργασίας. Εποµένως, µπορεί να λεχθεί ότι οι υπάρχουσες εµπειρικές γνώσεις για την 
επίδραση της µετανάστευσης   παραµένουν περιορισµένες και χρονικά ξεπερασµένες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10Θόδωρος Κατσανέβας, Ηλίας Λιβανός, (2003) «Η πορεία και τα αίτια της ανεργίας στην Ελλάδα», Αθήνα. 
«Η Ελληνική αγορά εργασίας, χαρακτηριστικά, εξελίξεις και προκλήσεις» Οµιλίες ηµερίδα 22 Μαρτίου 2010, Τράπεζα της 
Ελλάδος, Ευρωσύστηµα   
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2.7 Η Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ 
ΥΨΗΛΕΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΝΑ ΣΥΜΠΟΡΕΥΤΕΙ ΜΕ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ.11 

 
Το φαινόµενο αυτό µπορεί να γίνει ιδιαίτερα αντιληπτό από το γεγονός ότι η 

ανεργία ατόµων µε διδακτορικό η µεταπτυχιακό είναι µεγαλύτερη από αυτή των 
ατόµων µε τη βασική µόνο εκπαίδευση. Αυτό το υψηλό ποσοστό ανεργίας έχει 
χαρακτηριστεί ως ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα της ελληνικής αγοράς 
εργασίας από πολλά ερευνητικά κέντρα και οργανισµούς όπως το Παρατηρητήριο 
Απασχόλησης της Ελλάδος (2003), την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος 
(ΕΣΥΕ) (2003) και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2003). Ωστόσο, το φαινόµενο αυτό όχι 
µόνο υφίσταται αλλά φαίνεται να έχει και ανοδική τάση. Συγκεκριµένα, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στην µελέτη «European education production functions» τονίζει ότι η 
Ελλάδα είναι η µόνη χώρα (µεταξύ των 18 αναπτυγµένων χωρών που εξέτασε η 
µελέτη) στην οποία η ανεργία των πτυχιούχων αυξάνεται σε ετήσια βάση (σε 
ποσοστό 2%). Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγει και σχετική έρευνα της Εθνικής 
Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος (2003). Ειδικότερα, τονίζει το γεγονός ότι οι 
πτυχιούχοι πανεπιστηµίων αντιµετωπίζουν µεγαλύτερο κίνδυνο ανεργίας από ότι 
απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ενώ ταυτόχρονα αναµένεται να µείνουν για 
µεγαλύτερο διάστηµα άνεργοι προτού βρουν εργασία. Αναφέρει , επίσης, ότι ο µέσος 
χρόνος εύρεσης εργασίας αναµένεται να είναι τρεισήµισι χρόνια.  
Το φαινόµενο αυτό οφείλεται κυρίως σε δύο λόγους: 

• Ο πρώτος είναι η αδυναµία του εκπαιδευτικού συστήµατος να προσαρµοστεί 
στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Με άλλα λόγια, η προσφορά πτυχιούχων 
δεν ανταποκρίνεται στη ζήτηση της αγοράς και ως αποτέλεσµα η ανεργία 
διαρθρωτικού τύπου αυξάνεται . Συγκεκριµένα, όπως αξιολογεί το ΚΕΠΕ, την 
ευθύνη για την αυξηµένη ανεργία των νέων έχει ο προσανατολισµός του 
εκπαιδευτικού συστήµατος προς το δηµόσιο τοµέα. Με άλλα λόγια, η βασική 
λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι το να προετοιµάζει 
υπαλλήλους για τον δηµόσιο τοµέα όπως δασκάλους, υπάλληλους τραπεζών, 
δηµόσιας διοίκησης κτλ. Ενώ την ίδια στιγµή ο δηµόσιος τοµέας 
συρρικνώνεται . Πιο συγκεκριµένα, όπως σηµειώνει το Κέντρο 
Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) ο δηµόσιος τοµέας 
προσπαθώντας να µειώσει τους υπαλλήλους του και ειδικότερα αυτούς της 
δηµόσιας διοίκησης, προσλαµβάνει λιγότερους από αυτούς που 
συνταξιοδοτούνται. Εποµένως, ο δηµόσιος τοµέας έχει σταµατήσει να 
αποτελεί δίχτυ ασφαλείας κατά της ανεργίας των πτυχιούχων και όπως 
ισχυρίζεται και το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας «ο δηµόσιος τοµέας έχει 
εγκαταλείψει τον ρόλο του µεγάλου εργοδότη πτυχιούχων ΑΕΙ». Η µεγάλη 
αυτή διαφορά προσφοράς και ζήτησης εργαζοµένων για το δηµόσιο τοµέα, 
µπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι τα άτοµα προτιµούν το δηµόσιο για 
ποικίλους λόγους. Συγκεκριµένα η διόγκωση του δηµόσιου τοµέα κατά τη 
δεκαετία του ’80, αύξησε τις προσδοκίες των ατόµων όσον αφορά τους 
µισθούς (αφού οι µισθοί ήταν υψηλότεροι στο δηµόσιο τοµέα από ότι στον 
ιδιωτικό) το οποίο οδήγησε στην αύξηση της ανεργίας. Το αποτέλεσµα των 
προαναφερθέντων είναι ότι, κάθε έτος οι αιτήσεις για τον δηµόσιο τοµέα 
υπερτερούν αριθµητικώς τις διαθέσιµες θέσεις. Η ακαµψία του εκπαιδευτικού 
συστήµατος στις ανάγκες της αγοράς εργασίας, αποτελεί ένα από τα 
βασικότερα σηµεία που τονίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σχεδόν κάθε φορά 
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που εξετάζει την Ελληνική αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, αναφέρεται ότι 
το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα επιµένει συστηµατικά στο να µην 
λαµβάνει υπόψη του τις ανάγκες της και συνεχίζει να παράγει άνεργους 
πτυχιούχους. 

• Ο δεύτερος λόγος είναι η επίµονη τάση των Ελλήνων για την απόκτηση 
ανώτατης εκπαίδευσης. ″Ο Γιώργος Ψαχαρόπουλος (2003), στο βιβλίο του 
«Ελληνική παιδεία: Μια σύγχρονη τραγωδία» σηµειώνει ότι η Ελλάδα έχει 
ίσως το υψηλότερο ποσοστό ανά πληθυσµό στο κόσµο µαθητών που 
σπουδάζουν στο εξωτερικό. Το φαινόµενο αυτό έχει επισηµανθεί από πολλούς 
ερευνητές διαφόρων επιστηµών, ενώ υποστηρίζεται πως προέρχεται από µια 
µη ρεαλιστική προσδοκία για πολύ υψηλές αποδόσεις της εκπαίδευσης, οι 
οποίες λόγω της αυξανόµενης προσφοράς των πτυχιούχων τις τελευταίες δύο 
δεκαετίες έχουν µειωθεί . ∆υστυχώς το πρόβληµα δεν είναι µόνο η δοµή του 
εκπαιδευτικού συστήµατος αλλά το γεγονός ότι η εκπαίδευση είναι δωρεάν 
και εποµένως οι νέοι άνθρωποι έχοντας ως δεδοµένο το χαµηλό κόστος, 
επιλέγουν τις σπουδές τους σύµφωνα µε την κοινωνική θέση που θα 
αποκτήσουν µετέπειτα και όχι σύµφωνα µε τις προοπτικές απασχόλησης. 
Έτσι, τα άτοµα θα αποφασίσουν να σπουδάζουν νοµική ή ιατρική καθώς 
τέτοιου είδους σπουδές, εκτός του ότι είναι δωρεάν, θεωρούνται ότι έχουν 
κύρος. Στο φαινόµενο αυτό συνεισφέρει και το γεγονός ότι οι προσδοκίες για 
το µελλοντικό εισόδηµα είναι υψηλές. Όπως συνεχίζει, αυτό θα συµβεί ακόµα 
και αν αντιµετωπίζουν υψηλό κίνδυνο να µείνουν άνεργοι µετά την 
αποφοίτησή τους ή αν πρέπει να πάνε στο εξωτερικό προκειµένου να 
σπουδάσουν ακόµα και αν το κόστος σπουδών θα είναι µεγάλο. Η κατάσταση 
που περιγράφτηκε αποτελεί επίσης χαρακτηριστικό της επίµονης τάσης των 
φοιτητών και των οικογενειών τους για περαιτέρω εκπαίδευση. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11Θόδωρος Κατσανέβας, Ηλίας Λιβανός,(2003) «Η πορεία και τα αίτια της ανεργίας στην Ελλάδα», Αθήνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 
 

 

 

3 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

3.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Ø ∆ηµιουργεί προβλήµατα επιβίωσης και καλλιεργεί το αίσθηµα της 
απαισιοδοξίας µε τη στέρηση των αναγκαίων µέσων για τη ζωή. 

Ø Προκαλεί κακό επίπεδο διαβίωσης και ποιότητας ζωής.  
Ø ∆ηµιουργεί ανασφάλεια, άγχος, αστάθεια, απογοήτευση και άλλα ψυχολογικά 

προβλήµατα που οδηγούν το άτοµο σε αντικοινωνικές εκδηλώσεις. 
Ø ∆ηµιουργεί ακόµη θυµό, απόγνωση και επιθυµία για εκδίκηση. 
Ø Οδηγεί στη βία, στην τροµοκρατία , στο έγκληµα, στα ναρκωτικά, στη 

ληστεία, στην επαιτεία, στην αυτοκτονία, στην αλητεία και στο εµπόριο 
πορνείας.  

Ø Προκαλεί ηθική εξαθλίωση και οδηγεί στην αποτυχία και στον εξευτελισµό 
της αξιοπρέπειας του νέου, εξαιτίας της περιθωριοποίησης του. 

Ø Στερεί από το νέο την ικανοποίηση, τη χαρά της δηµιουργίας, τον 
ενθουσιασµό και τα όνειρα για το µέλλον. 

Ø ∆ηµιουργεί συναισθήµατα µειονεξίας και ζήλειας στους ανέργους νέους προς 
τους παλιούς εργαζόµενους. 

Ø Προκαλεί απεργίες, αντιθέσεις, εξεγέρσεις ακόµα και επαναστάσεις.  
Ø ∆ηµιουργεί κοινωνική αναταραχή που καταλύει την ηρεµία και τη γαλήνη της 

κοινωνίας. 
Ø ∆ιαταράσσει τις ανθρώπινες σχέσεις µε συνέπεια τη δηµιουργία κοινωνικών 

προβληµάτων. 
Ø Βοηθά στην ανάπτυξη παρασιτικών επαγγελµάτων.  
Ø Απαξιώνει τις ικανότητες, τις γνώσεις, τις δεξιότητες και την πείρα του 

εργατικού δυναµικού. 
 
 

3.1.1 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΣΤΟ ΑΤΟΜΟ 
1. Στέρηση οικονοµικών πόρων για την ικανοποίηση των αναγκών, χαµηλό 

βιοτικό επίπεδο, µιζέρια και οικονοµική εξαθλίωση. 
2. Ανασφάλεια, άγχος για το µέλλον, ψυχική εξουθένωση από την αγωνιώδη 

προσπάθεια για επιβίωση, που οδηγούν το άτοµο σε αδιέξοδο και σε 
αντικοινωνικές εκδηλώσεις. 
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3. Μείωση του ύψους της προσφερόµενης αµοιβής, που οδηγεί τον άνεργο σε, 
χωρίς ασφάλιση, µερική απασχόληση ή θέση εργασίας ακατάλληλη για τις 
γνώσεις και τις ικανότητες του. 

4. Γεννά στον άνεργο αισθήµατα µειονεξίας, εσωστρέφειας και αναξιοπρέπειας, 
καθώς και απογοήτευση από τη διάψευση των ονείρων και των προσδοκιών 
του. Κατάληξη της κακής ψυχολογικής του κατάστασης είναι η τάση φυγής, ο 
αλκοολισµός, τα ναρκωτικά, η περιθωριοποίηση, ιδίως νέων ανθρώπων. 

5. ∆εν ικανοποιείται η έµφυτη τάση του ατόµου για δηµιουργία, ενώ 
παρεµποδίζεται η ανάπτυξη των πνευµατικών του ικανοτήτων και η, εν γένει, 
ολοκλήρωση της προσωπικότητας του. 

 

3.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Ø Καταστροφή της οικονοµίας που έχει ως συνέπεια αρνητικές επιπτώσεις σε 
όλους τους τοµείς (τέχνες , γράµµατα, επιστήµες, βιοµηχανία κ.α.). 

Ø Πρόκληση επαγγελµατικής απραξίας.  
Ø ∆ηµιουργία κοινωνικής ανισότητας ανάµεσα στον εργαζόµενο και τον 

άνεργο. 
Ø Μείωση µισθών, µερική απασχόληση, απασχόληση χωρίς ασφάλιση ή θέση 

εργασίας τελείως ακατάλληλη για τις γνώσεις και ικανότητες του ανέργου. 
Ø Οικονοµική επιβάρυνση της πολιτείας µε µεγάλα ποσά για την επιδότηση των 

ανέργων, µε αποτέλεσµα να µη γίνονται νέες παραγωγικές επενδύσεις. 
Ø Είναι γνωστό ότι η µείωση της αγοραστικής δύναµης των εργαζοµένων 

συµπιέζει τη λαϊκή κατανάλωση και αυτή µε τη σειρά της την εγχώρια 
παραγωγή, γιατί στα χαµηλότερα εισοδήµατα η τάση για κατανάλωση 
εγχώριων προϊόντων είναι όλο και µικρότερη. Αυτή έχει ως αποτέλεσµα την 
ενίσχυση της στάσης για διόγκωση της ανεργίας. 

Ø Λόγω της ανεργίας στην Ελλάδα, το ξένο κεφάλαιο διαθέτει µία πολύπλευρη 
εξάρτηση της χώρας µας από τις άλλες χώρες. Με την εισβολή των ξένων 
εµπορευµάτων εκτοπίζονται τα εγχώρια και η χώρα µας βρίσκεται σε δυσµενή 
θέση. Γιατί όσο αυξάνεται η ανεργία τόσο αυξάνεται η εργατική ανασφάλεια 
και κατά συνέπεια αυτή εκφράζεται και σε ανασφάλεια εισοδήµατος. 

Ø Αύξηση της ανεργίας σηµαίνει αύξηση των φόρων στο προσωπικό εισόδηµα, 
και εποµένως µειώνονται και τα κίνητρα για απασχόληση των ατόµων σε 
χαµηλά εισοδήµατα.  

Ø Το ποσοστό της ανεργίας επηρεάζει την εξέλιξη των τιµών, των µισθών και 
γενικά του πληθωρισµού. 
 

Άλλες συνέπειες της ανεργίας είναι: 

Ø Η τάση γήρανσης των εργαζοµένων στις αγροτικές περιοχές.  
Ø Η µετατόπιση της µέσης ηλικίας επαγγελµατικής ενεργοποίησης των νέων. 
Ø Αποπροσανατολισµό των νέων στα πολιτικά θέµατα και ‘’εξαγορά’’ της 

ψήφου τους από το κόµµα που θα τους υποσχεθεί µια θέση εργασίας. 
Ø Προκαλεί αδυναµία αυτοπροσδιορισµού, δηλαδή κρίση ταυτότητας. 
Ø Οδηγεί στη ζήτηση εργασίας µε οποιαδήποτε αµοιβή. 
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3.3 ΤΑΞΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Πολιτικά κόµµατα και φιλόδοξα πρόσωπα επιρροής εκµεταλλεύονται τις 
καταστάσεις δυσαρέσκειας προς όφελος δικών τους συµφερόντων που δεν είναι 
αναγκαστικά συµφέρον της πλειοψηφίας των εργαζοµένων. Στον ταξικό, τον άµεσα 
εργατικό χώρο, ο εργαζόµενος δεν γνωρίζει µόνο την εκµετάλλευση, αλλά γίνεται και 
αντικείµενο της ταξικής αντιπαράθεσης. Είναι µέλος στο συνδικάτο, στο σωµατείο 
του και µε την απόλυση του αποµακρύνεται από το χώρο της ταξικής πάλης, µε όλες 
τις επακόλουθες αρνητικές κοινωνικοψυχολογικές επιπτώσεις. 

Οι πολιτικοί εκπρόσωποι της άρχουσας τάξης προσπαθούν µε κάθε µέσο να 
αξιοποιήσουν τους ανέργους στην υπηρεσία των συνολικών συµφερόντων του 
συστήµατος και χωριστά των κοµµάτων, που εναλλάσσονται στη διακυβέρνηση. 
Είναι γνωστό, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε όλες τις χώρες του κεφαλαίου και 
ιδιαίτερα στη δυτική Ευρώπη, ότι η ανεργία µετατράπηκε σε αντικείµενο 
πρωτοφανέρωτης πολιτικής και δηµαγωγικής εκµετάλλευσης. Οι δυνάµεις αυτές µε 
την πολιτική τους δεν στοχεύουν στην άµβλυνση  της µαζικής ανεργίας, αντίθετα θα 
τη διατηρήσουν σε υψηλά επίπεδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 
4  ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ12 

 
Η µακροχρόνια ανεργία είναι ένας από τους βασικούς λόγους κοινωνικού    

αποκλεισµού. ∆ηµιουργεί ανθρώπινο πόνο και µειώνει τη δεξαµενή των διαθέσιµων 
εργαζοµένων σε µια αγορά εργασίας, σε ένταση. Η πρόκληση είναι να βελτιωθούν οι 
συνθήκες για τους λιγότερο προνοµιούχους αναζητούντες εργασία και  να τους 
παρασχεθεί ικανοποιητική υποστήριξη στην προσπάθειά τους για ένταξη και 
παραµονή στην αγορά εργασίας. Η καταπολέµηση ή η µείωση της ανεργίας είναι 
εξαιρετικά δύσκολη.  

Τα µέτρα που παίρνουν οι διάφορες κυβερνήσεις για την καταπολέµηση της 
ανεργίας είναι δύο γενικών κατηγοριών, δηλαδή  µέτρα αύξησης της συνολικής 
ζήτησης και µέτρα επαγγελµατικής  κατάρτισης και επανεκπαίδευσης του εργατικού 
δυναµικού.  
   1.Τα µέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης είναι δηµοσιονοµικά και 
νοµισµατικά. Τα δηµοσιονοµικά µέτρα περιλαµβάνουν κυρίως αύξηση των  κρατικών 
δαπανών για δηµόσια έργα και προώθηση µεγάλων επενδυτικών έργων. Σκοπός 
αυτών των έργων είναι η άµεση αύξηση της απασχόλησης και των εισοδηµάτων. Τα 
νοµισµατικά µέτρα αποβλέπουν στη µείωση του επιτοκίου, µε σκοπό την ενίσχυση 
των ιδιωτικών επενδύσεων, της παραγωγής και  συνεπώς, της απασχόλησης. Τα 
δηµοσιονοµικά και τα νοµισµατικά µέτρα αποβλέπουν στην αύξηση της συνολικής 
ζήτησης και, συνεπώς, στη µείωση της ανεργίας που οφείλεται στην ανεπάρκεια της 
ζήτησης, δηλαδή της κεϋνσιανής ανεργίας. 

2.Τα µέτρα επαγγελµατικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης έχουν σκοπό να 
διευκολύνουν τους άνεργους στην απόκτηση επαγγελµατικών γνώσεων και 
ειδικεύσεων, οι οποίες είναι απαραίτητες ή χρήσιµες , προκειµένου να απασχοληθούν 
στις υπάρχουσες κενές θέσεις εργασίας. Είναι φανερό ότι τα µέτρα έχουν στόχο τη 
µείωση της διαρθρωτικής ανεργίας. 
 

Στην χώρα µας, η άσκηση µιας πολιτικής στο πεδίο της αγοράς εργασίας 
αντιµετωπίζει  εγγενείς δυσχέρειες, οι οποίες συνδέονται άµεσα µε τη φύση και τη 
διάρθρωση της απασχόλησης. Η επιβίωση σε µεγάλη έκταση παραδοσιακών µορφών 
απασχόλησης, οι οποίες απορροφούν την πλεονάζουσα εργατική δύναµη, δεν 
επιτρέπει µια διαυγή καταγραφή των πραγµατικοτήτων της ελληνικής αγοράς 
εργασίας. Τα όρια µεταξύ λανθάνουσας ανεργίας και λανθάνουσας απασχόλησης ή 
ακόµα µεταξύ υποαπασχόλησης και πολλαπλής απασχόλησης, είναι εντελώς ασαφή. 
Η ανεργία δεν προσεγγίζεται ως ένα απλό λογιστικό υπόλοιπο µεταξύ του συνολικού 
ενεργού πληθυσµού και του πληθυσµού  των απασχολούµενων, γιατί απασχόληση, 
ανεργία και µη ενεργός πληθυσµός αποτελούν µεγέθη τα οποία επηρεάζονται από ένα 
πυκνό δίκτυο αλληλοεξαρτήσεων. Γι’ αυτό το λόγο η µικροοικονοµική πολιτική για 
την απασχόληση, εξειδικεύεται έτσι ώστε να γίνει δυνατή η αντιµετώπιση της 
ανεργίας των οµάδων εκείνων του πληθυσµού που είναι λιγότερο ανταγωνιστικές 
στην αγορά εργασίας. Προς την κατεύθυνση αυτή έχουν ληφθεί σηµαντικές 
πρωτοβουλίες κυρίως µέσω των προγραµµάτων απασχόλησης και επαγγελµατικής 
κατάρτισης, µε σκοπό να αµβλυνθούν οι ανισορροπίες που περιορίζουν την 
αποτελεσµατικότητα της αγοράς εργασίας. 
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Σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης αυξάνονται οι οικονοµικές ανισότητες 
ανάµεσα στις διάφορες οµάδες του πληθυσµού. Ένα σηµαντικό κοµµάτι του 
εργατικού δυναµικού, που το αποτελούν κυρίως οι νέοι, οι γυναίκες και οι 
ανειδίκευτοι εργάτες, αισθάνεται εντονότερα το βάρος και τις συνέπειες της 
οικονοµικής κρίσης. Κατά συνέπεια προκύπτει η ανάγκη για υποστήριξη και 
εξασφάλιση αυτών των οµάδων που πλήττονται από τις δυσµενείς εξελίξεις της 
οικονοµικής δραστηριότητας. Θα πρέπει όµως ταυτόχρονα να αναγνωρίσουµε ότι, 
πέρα από την ανάγκη αυτή, η εξασφάλιση εισοδήµατος στις οµάδες του πληθυσµού 
που πλήττονται από την ανεργία, εξυπηρετεί και τους ευρύτερους στόχους της 
οικονοµικής πολιτικής. ∆εδοµένου ότι µε το εισόδηµα αυτό επηρεάζεται θετικά, 
ιδιαίτερα σε περίοδο οικονοµικής ύφεσης, η ενεργός ζήτηση και κατά συνέπεια το 
επίπεδο της οικονοµικής δραστηριότητας και της απασχόλησης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12 Γεώργιος Μ. Κορρές, (1998), «Ελληνική Οικονοµία», Οικονοµική πολιτική και ανάλυση των βασικών µεγεθών, 
Πανεπιστήµιο Κρήτης  Εκδόσεις  Αθ. Σταµούλης, Αθήνα (σελ.203-207) 
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4.1 ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ των 
ανέργων αποτελεί ένα ακόµα δοµικό χαρακτηριστικό της αγοράς εργασίας. Τα 
επιδόµατα ανεργίας στην Ελλάδα χρηµατοδοτούνται από τον ΟΑΕ∆ µέσω σχετικά 
µεγάλων σε έκταση εισφορών από εργοδότες και εργαζόµενους µε 1% και 2% επί του 
µισθού αντίστοιχα και σε κάποιο βαθµό από εισφορές του δηµοσίου. Το σύστηµα 
αυτό, αν και απαραίτητο για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης, συνεισφέρει στην 
ακαµψία των πραγµατικών µισθών (η παρουσία αυτών των βοηθηµάτων µειώνει το 
κόστος ευκαιρίας του χρόνου που αφιερώνεται στην αναζήτηση εργασίας καθώς 
επίσης παρέχει ισχυρά κίνητρα για παράλληλη απασχόληση σε παραοικονοµικές 
δραστηριότητες), και συνεπώς, στην αδυναµία συµπιέσεως της ανεργίας σε περιόδους 
που το πρόβληµα βρίσκεται σε ένταση. Από την άλλη πλευρά, η ύπαρξη των 
επιδοµάτων ενθαρρύνει την επιµονή αναζήτησης εργασίας της κατάλληλης 
ειδικότητας, οδηγώντας έτσι σε ορθότερη αξιοποίηση του υφιστάµενου ανθρώπινου 
κεφαλαίου. 

Η συνύπαρξη ενός µεγάλου αριθµού κενών θέσεων µε έναν µεγάλο αριθµό 
εγγεγραµµένων ανέργων είναι αποτέλεσµα της ατελούς λειτουργίας της αγοράς 
εργασίας και αποτελεί ένδειξη ότι η ανεργία στην Ελλάδα είναι σε σηµαντικό βαθµό 
διαρθρωτικής φύσεως. ∆εν υπάρχει δηλαδή σοβαρή αντιστοιχία µεταξύ ζητήσεως και 
προσφοράς εργασίας σε διαφορετικές ειδικότητες ή στην ίδια  ειδικότητα σε 
διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. Η παρατήρηση αυτή προσδιορίζει και την 
ενδεικνυόµενη µέθοδο επιλύσεως του προβλήµατος, δηλαδή την προσπάθεια 
τονώσεως της κινητικότητας των εργαζοµένων  Αν όµως, η πολιτική ενισχύσεως της 
κινητικότητας των εργαζόµενων µεταξύ γεωγραφικών περιοχών εµπεριέχει 
σηµαντικό κοινωνικό κόστος, η πολιτική ενισχύσεως της κινητικότητας µεταξύ 
ειδικοτήτων µέσω προγραµµάτων συστηµατικής και συνεχούς καταρτίσεως είναι 
αναγκαία και κοινωνικά επωφελής. 
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4.2 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 13 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 
Η καταπολέµηση της ανεργίας των νέων, περνάει από τη θέσπιση 

συστηµάτων και µεθόδων που θα επιτρέπουν την εξασφάλιση συγχρόνως µιας 
βασικής κατάρτισης επαρκούς επιπέδου και της σύνδεσης µεταξύ σχολικής 
κατάρτισης και της ενεργούς επαγγελµατικής ζωής. Για την κοινωνία του αύριο δεν 
αρκεί µόνο να διατηρείται η γνώση και η τεχνογνωσία που αποκτήθηκε σε κάποια 
δεδοµένη στιγµή. Απαιτείται εξίσου ικανότητα µάθησης, επικοινωνίας, οµαδικής 
εργασίας, αξιολόγηση της προσωπικής κατάστασης. Τα µελλοντικά επαγγέλµατα 
απαιτούν ικανότητες διάγνωσης, διατύπωσης προτάσεων βελτίωσης, σε όλα τα 
επίπεδα, αυτονοµία, πνευµατική ανεξαρτησία και ικανότητα ανάλυσης που προσδίδει 
η γνώση. Κατά συνέπεια είναι απαραίτητη η προσαρµογή του περιεχοµένου της 
εκπαίδευσης και της δυνατότητας βελτίωσης της κατάρτισης, κάθε φορά που 
θεωρείται απαραίτητο.  

Η αναγκαιότητα της ανάπτυξης της συνεχούς επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης έχει γίνει αποδεκτή, αλλά απαιτεί και τον επαναπροσανατολισµό των 
διαθέσιµων πόρων προς αυτή την κατεύθυνση και όχι προς παθητικές πολιτικές 
αντιµετώπισης της ανεργίας. Η δυσκολία ανταπόκρισης του συστήµατος 
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στις συνεχώς µεταβαλλόµενες ανάγκες, 
έχει σχέση από τη µια µε τους χαλαρούς δεσµούς της µε την παραγωγή, τους 
κοινωνικούς στόχους και τις προτεραιότητες και από την άλλη µε την αδυναµία 
προσέγγισης και ικανοποίησης των ατοµικών αναγκών, δυνατοτήτων και επιλογών 
του εργατικού δυναµικού.  
 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Η βελτίωση της εξωτερικής ευελιξίας στην αγορά εργασίας, περιλαµβάνει 

παρεµβάσεις που ενισχύουν την ευελιξία των εργασιακών σχέσεων-συµβάσεων, 
διευκολύνοντας τους όρους απόλυσης και ενισχύοντας τις προσωρινές µορφές 
απασχόλησης όπως την µερική  απασχόληση, καθώς επίσης τη µείωση ορισµένων 
παροχών ανεργίας.  

Οι παραπάνω παρεµβάσεις αποσκοπούν στο να µπορούν οι επιχειρήσεις να 
προσλαµβάνουν πιο εύκολα, αλλά και να απολύουν ένα µεγαλύτερο αριθµό 
εργαζοµένων αυξάνοντας έτσι σηµαντικά την κινητικότητα στην αγορά εργασίας. 
Επίσης η παροχή κινήτρων για τη γεωγραφική µετακίνηση των εργαζοµένων και η 
άρση των αντικινήτρων για διαδοχική ασφάλιση σε διαφορετικά ταµεία ενισχύουν 
την ευελιξία της αγοράς εργασίας.  

Επειδή όµως η χώρα µας χαρακτηρίζεται από υπερδιπλάσιο ποσοστό 
αυτοαπασχόλησης και µικρό ποσοστό µερικής απασχόλησης συγκριτικά µε την 
υπόλοιπη Ευρώπη τα µέτρα που σκοπεύουν να κάνουν πιο ευλύγιστη την αγορά 
εργασίας ίσως έχουν πιο περιορισµένο πεδίο δράσης από τις άλλες χώρες της 
Ευρώπης. 

 
 
 

 
 

13 Σκουτέλης Γιώργος (1996), « Η Ανεργία: Αίτια και Λύσεις», Εκδόσεις International Forum, Αθήνα, σελ. (200-204) 
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Αυτό συµβαίνει επειδή από τη µία οι κανόνες που ρυθµίζουν την αγορά 
εργασίας δεν θα αφορούν τους αυτοαπασχολούµενους και από την άλλη οι 
παραοικονοµικές δραστηριότητες που ενθαρρύνονται από την αυτοαπασχόληση δεν 
αποτελούν πεδίο εφαρµογής των διαφόρων κανόνων της αγοράς εργασίας. Πάντως σε 
κάποιο βαθµό η ευελιξία στην Ελληνική αγορά εργασίας είναι ήδη γεγονός µέσω της 
παράνοµης εργασίας και της µεγάλης εισφοροδιαφυγής µε θετικό αποτέλεσµα όσον 
αφορά την ανεργία στους κλάδους που εφαρµόζεται (για παράδειγµα οικοδοµές, 
γεωργικές εργασίες). Η εσωτερική ευελιξία είναι αποτέλεσµα της καλύτερης 
διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού από την επιχείρηση. Σκοπός της είναι η 
προσαρµογή του εργατικού δυναµικού στις εκάστοτε συνθήκες παραγωγής 
αποφεύγοντας τις απολύσεις. Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει µέτρα όπως η 
απασχόληση των εργαζοµένων περισσότερες ώρες σε κάποιες περιόδους αιχµής µε 
αντίστοιχη µείωση των ωρών εργασίας σε περιόδους µε χαµηλότερη παραγωγή, οι 
µετατάξεις του προσωπικού σε άλλα τµήµατα για κάλυψη των αναγκών της 
επιχείρησης και η εσωτερική εκπαίδευση για να αποκτούν οι εργαζόµενοι τα 
προσόντα που θα τους επιτρέπουν να προσαρµόζονται στις µεταβαλλόµενες 
συνθήκες. Η εσωτερική ευελιξία για να είναι επιτυχηµένη πρέπει να συµφωνείται 
αµοιβαία µέσα από διαπραγµατεύσεις µεταξύ των εργαζοµένων και της διεύθυνσης 
της επιχείρησης.  

Βεβαίως υπάρχει και η αντίθετη άποψη. Στις χώρες όπου υπάρχει µεγάλη 
ευελιξία στην αγορά εργασίας, δηµιουργούνται πιο πολύ θέσεις µερικής ή 
ανειδίκευτης απασχόλησης και υπάρχουν πολλοί εργαζόµενοι µε µισθούς κάτω από 
τα όρια της φτώχειας και χωρίς ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 

 
 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΛΑΤΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Ένα µέσο για τη µείωση της ανεργίας είναι η ελάττωση του κόστους εργασίας 
µέσω της µεγαλύτερης σύνδεσης των µισθών µε την παραγωγικότητα. Αυτό µπορεί 
να σηµαίνει µέτρα όπως η κατάργηση του κατώτερου µισθού σε ζηµιογόνες 
επιχειρήσεις ή σε περιοχές µε υψηλή ανεργία. Επίσης η µείωση των εισφορών 
κοινωνικής ασφάλισης για εργαζόµενους και εργοδότες, η χρηµατοδότηση από 
επιδόµατα ανεργίας των νέων θέσεων εργασίας, και η παροχή επιδοτήσεων 
απασχόλησης για αυτούς που προσλαµβάνονται για πρώτη φορά µειώνουν το µη 
µισθολογικό κόστος της εργασίας. Σε αυτή την κατεύθυνση κινούνται τα κίνητρα του 
νόµου 3227 του 2004 που προβλέπει την επιδότηση των εργοδοτών κατά 50% του 
ύψους των εργοδοτικών εισφορών για νεοπροσλαµβανόµενους κατά τον πρώτο 
χρόνο.  

Επίσης σηµαντική είναι η πολιτική της ελάφρυνσης των επιβαρύνσεων της 
εργασίας χαµηλής εξειδίκευσης γιατί αυτού του είδους η εργασία συνδέεται άµεσα µε 
την ανεργία µακράς διάρκειας. Πολιτικές που αποσκοπούν σε επιδότηση θέσεων 
χαµηλής εξειδίκευσης και µισθού µέσω φορολογικών εκπτώσεων, µπορούν να 
προτρέψουν τις επιχειρήσεις να αυξήσουν τις προσλήψεις αυτής της κατηγορίας των 
εργαζοµένων µε διπλό όφελος (αύξηση της απασχόλησης, αλλά και αύξηση της 
αγοραστικής δύναµης των εργαζοµένων).  

Τέτοιες πολιτικές, εκτός από τα ηθικά, ανθρωπιστικά ή κοινωνικά κίνητρα, 
την άµβλυνση των κοινωνικών εντάσεων και αντιθέσεων, έχουν και θετικά 
οικονοµικά αποτελέσµατα, µέσω της αυξηµένης κινητοποίησης του ανθρώπινου 
δυναµικού και της µείωσης των κοινωνικών παροχών. Συνεπώς υπάρχει ελάττωση 
της ανεργίας και  αύξηση της απασχόλησης.  



45 
 

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 
Προκειµένου οι επιχειρήσεις να αυξήσουν τις επενδύσεις τους, να επεκτείνουν 

τη δραστηριότητά τους και να δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, πρέπει το 
θεσµικό πλαίσιο των αγορών προϊόντων, να αυξάνει την ανταγωνιστική πίεση πάνω 
στις επιχειρήσεις και ταυτόχρονα να καθιστά το περιβάλλον φιλικό προς την 
επιχειρηµατική δραστηριότητα.  
Αυτό µπορεί να γίνει:  

Πρώτον, µε την προώθηση του ανταγωνισµού, την απλούστευση του 
ρυθµιστικού και ειδικότερα του φορολογικού περιβάλλοντος, την παροχή κινήτρων 
και την εξάλειψη των φραγµών στην επιχειρηµατικότητα και ιδιαίτερα στην ίδρυση 
νέων επιχειρήσεων. Επίσης, άλλα µέτρα για τη βελτίωση του επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος, περιλαµβάνουν την υιοθέτηση θεσµικού πλαισίου για τη λειτουργία 
των δηµόσιων επιχειρήσεων και οργανισµών, τη σύσταση υπηρεσίας για τον έλεγχο 
της οικονοµικής διαχείρισης στον ευρύ δηµόσιο τοµέα, και την ενεργοποίηση του 
νόµου για τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.  

∆εύτερον, µε τη διευκόλυνση της µετάβασης σε µια οικονοµία βασισµένη στη 
γνώση, την ενθάρρυνση της χρήσης τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και 
την τόνωση των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο, σε έρευνα και ανάπτυξη. 
Ειδικά πάντως, όσον αφορά τη διευκόλυνση της µετάβασης σε µια οικονοµία της 
γνώσης, πρέπει να αυξηθούν οι δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη ως ποσοστό του 
ΑΕΠ. Μέχρι σήµερα όµως, η Ελλάδα κατατάσσεται στην τελευταία θέση µεταξύ των 
15 πιο ανεπτυγµένων χωρών της ΕΕ, ενώ εξακολουθεί να υστερεί και στον τοµέα της 
χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Παρόλο που οι σχετικές 
επενδύσεις και η χρήση προσωπικών υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου αυξήθηκαν 
σηµαντικά την τελευταία δεκαπενταετία. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να ενθαρρυνθεί η 
χρήση των τεχνολογιών αυτών, καθώς παίζουν σηµαντικό ρόλο στην άνοδο της 
παραγωγικότητας της εργασίας.  

Τρίτον, στη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος αλλά και στην 
αύξηση της παραγωγικότητας. Εξάλλου µπορεί να συµβάλει σηµαντικά ο 
εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης, ώστε αυτή να γίνει πιο αποτελεσµατική 
καθώς και πιο φιλική γενικά προς τους πολίτες, αλλά και ειδικότερα προς τις 
επιχειρήσεις και τους εργαζοµένους. Παρά την πρόοδο των τελευταίων ετών, µένουν 
πολλά να γίνουν για να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά το πρόβληµα της κρατικής 
γραφειοκρατίας και µια µορφή της, η οποία είναι η υπερβολική ρύθµιση της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Πάντως αυτό το πρόβληµα είναι ευκολότερο να 
λυθεί. Αρκούν µια διαφορετική προσέγγιση στα πράγµατα και κοινός νους, ενώ το 
δηµοσιονοµικό κόστος είναι µηδαµινό. Αντίθετα, το κόστος της σηµερινής 
κατάστασης είναι σηµαντικό για τις επιχειρήσεις µε αποτέλεσµα τόσο οι εγχώριες 
όσο και οι άµεσες ξένες επενδύσεις να κυµαίνονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα. 
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4.3 Ο.Α.Ε.∆. 
 

 
 

Ο Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (Ο.Α.Ε.∆.) είναι η 
Ελληνική ∆ηµόσια Υπηρεσία Απασχόλησης. Είναι το κύριο όργανο εφαρµογής της 
Κυβερνητικής Πολιτικής για την Απασχόληση, ώστε να εξασφαλίζονται οι αναγκαίες 
προϋποθέσεις ταχείας προσαρµογής της προσφοράς εργασίας προς τις απαιτήσεις της 
ζήτησης, σε αρµονία µε το εκάστοτε Πρόγραµµα Οικονοµικής Ανάπτυξης της Χώρας 
και τις συναφείς κατευθύνσεις και οδηγίες του Υπουργείου Απασχόλησης και 
Κοινωνικής Προστασίας. Η λειτουργία του Ο.Α.Ε.∆. διέπεται από το καθεστώς του 
Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου και βρίσκεται υπό την εποπτεία του 
Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Είναι διοικητικά αυτόνοµος 
οργανισµός και διοικείται από το ∆ιοικητή και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η 
συγκρότηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που στηρίζεται στην αρχή της τριµερούς 
εκπροσώπησης, δηµιουργεί ευνοϊκότερους όρους διαλόγου µεταξύ της Πολιτείας και 
των Κοινωνικών Εταίρων.  

Στο πλαίσιο του ρόλου του, ως ∆ηµόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης για την 
Ελλάδα, ο Οργανισµός επιδιώκει να µεγιστοποιεί τις δυνατότητές του, ώστε να 
παρεµβαίνει στρατηγικά στην αγορά εργασίας και να συµβάλλει στην πρόληψη και 
καταπολέµηση της ανεργίας, όπως επιβάλλει η κάθε σχετική πρόκληση που καλείται 
να αντιµετωπίσει, δίνοντας έµφαση στα ακόλουθα στοιχεία : Στη στόχευση των 
δράσεων. Η στόχευση µπορεί να γίνει µε άξονα τον τοµέα ή κλάδο απασχόλησης, τα 
τοπικά ή άλλα χαρακτηριστικά των πληθυσµιακών οµάδων ανέργων στους οποίους 
στοχεύουν οι δράσεις. Επίσης µε κριτήριο περιφερειακής στόχευσης (µε κλιµάκωση 
από επίπεδο ευρύτερης περιφέρειας µέχρι τοπικό ή ακόµη µικρό-τοπικό, όπως γίνεται 
στις παρεµβάσεις σε συγκεκριµένες περιοχές ή επαρχίες, ώστε να αντιµετωπίζεται 
αποτελεσµατικότερα η ανοµοιογένεια που παρατηρείται, ακόµη και σε επίπεδο 
νοµού) στον αναπτυξιακό προσανατολισµό (την αναπτυξιακή συνέργεια) των 
δράσεων. Με βάση το πρόβληµα που πρέπει να επιλυθεί σε κάθε περίσταση ο 
σχεδιασµός των δράσεων γίνεται µε ποιοτικά κριτήρια, εστιάζεται δηλαδή σε 
συγκεκριµένες ανάγκες των ανέργων και των επιχειρήσεων. Όταν οι ενεργητικές 
δράσεις του Οργανισµού σχεδιάζονται κατά περίπτωση, ώστε να µπορούν να 
ανταποκρίνονται στις κοινωνικοοικονοµικές εξελίξεις, ενισχύονται καθώς αποκτούν 
µια δυναµική που υποστηρίζει και συµπληρώνει την οικονοµική και αναπτυξιακή 
πολιτική της χώρας, στην ευελιξία των ενεργητικών παρεµβάσεων. Με στόχο οι 
ενεργητικές παρεµβάσεις να ανταποκρίνονται στις εκάστοτε πραγµατικές συνθήκες. 
∆ιερευνώνται, κατά τον σχεδιασµό τους, οι δυνατότητες συνδυασµού ενεργειών που 
εξυπηρετούν παράλληλα το σύνολο των στόχων της κάθε παρέµβασης, στην 
οργάνωση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης για την κατάκτηση και ενισχύει 
διαρκώς την αξιοπιστία του Οργανισµού. 

Στη διαφάνεια κατά την εφαρµογή των δράσεων, που αποτελεί ήδη ενίσχυση 
της αποτελεσµατικότητάς τους, δρουν καταλυτικά τρεις παράγοντες: 
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Α. Η σωστή προετοιµασία αλλά και η αναβάθµιση µέτρων ενεργοποίησης του 
ανέργου για την επανένταξή του στην αγορά εργασίας, σε θέση απασχόλησης 
κατάλληλη για τον κάθε άνεργο και εποµένως διατηρήσιµη και βιώσιµη. 
Β. Ο σχεδιασµός, η κατάρτιση, η εφαρµογή και ο έλεγχος των προγραµµάτων 
απασχόλησης. 
Γ. Το δίκτυο συνεργιών και συνεργασιών, που αναπτύσσει ο Οργανισµός για την 
καλύτερη προώθηση των ανέργων στην απασχόληση αλλά και για τη διασπορά του 
έργου του σε άλλους φορείς. 

 
 

4.3.1  ΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
Ο.Α.Ε.∆. 

 
Στην Ελλάδα οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης θεσπίστηκαν στις αρχές 

της δεκαετίας του 1980 (το 1983 εφαρµόστηκαν τα πρώτα προγράµµατα επιδότησης 
των εργοδοτών για την πρόσληψη ανέργων, το 1986 τα πρώτα προγράµµατα 
επιδότησης των νέων ελευθέρων επαγγελµατιών και το 1987 τα πρώτα προγράµµατα 
κατάρτισης  εργαζοµένων και ανέργων) µε την προτροπή του ΟΟΣΑ και της τότε 
ΕΟΚ και τη χρηµατοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου. Έκτοτε 
επεκτάθηκαν αριθµητικά και από το 1995 κι έπειτα στις ενεργητικές πολιτικές 
απασχόλησης συµµετέχουν περίπου 60.000 άνεργοι και 30.000-35.000 εργαζόµενοι 
σε ετήσια βάση. 

 
 
 

4.3.1.1 ΜΕΤΡΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΕΡΓΟΥ 
 

Τα µέτρα ενεργοποίησης του ανέργου έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα, ειδικά σε ότι 
αφορά στη βιωσιµότητα των θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται. Τα µέτρα αυτά 
κλιµακώνονται από την εξατοµικευµένη υποστήριξη και την κατάρτιση ατοµικού 
σχεδίου δράσης, µέχρι την ολοκληρωµένη προσέγγιση του ανέργου που συνδυάζει 
συµβουλευτική, επαγγελµατικό προσανατολισµό, κατάρτιση - επιµόρφωση, 
προώθηση στην απασχόληση και συνεχή παρακολούθηση του ανέργου. Κοινός 
παρονοµαστής των µέτρων ενεργοποίησης του ανέργου αποτελούν ο έγκαιρος 
εντοπισµός των αναγκών του ανέργου (προληπτικά µέτρα), όπως και η παροχή «ίσων 
ευκαιριών εκκίνησης για όλους».  

Παράλληλα, ο Ο.Α.Ε.∆. εφάρµοσε πιλοτικά τρεις νέες υπηρεσίες Συµβουλευτικής 
που προσφέρονται στο σύνολο των εγγεγραµµένων ανέργων, ώστε να αναπτυχθούν 
εκπαιδευτικά και επαγγελµατικά, να προσανατολιστούν στο επάγγελµα ή στην 
επιχειρηµατική δραστηριότητα που ταιριάζει στις ιδιαίτερες ικανότητες και τα 
προσόντα τους και να διεκδικήσουν αποτελεσµατικότερα µια θέση στην αγορά 
εργασίας. Τα Προγράµµατα Συµβουλευτικής διεξάγονται από εξειδικευµένους 
συµβούλους στα Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης.  
Πρόκειται για τα προγράµµατα: 

ü Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας: 
Το πρόγραµµα Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας απευθύνεται σε άνεργους µε 
σαφή επαγγελµατικό στόχο και προσόντα, για τα οποία υπάρχει ζήτηση από την 
αγορά εργασίας. Κάθε πρόγραµµα διαρκεί 35 ώρες, διεξάγεται σε ατοµικές ή 
οµαδικές καθηµερινές πεντάωρες συναντήσεις επί µία εβδοµάδα. Οι εξειδικευµένοι 
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σύµβουλοι του ΟΑΕ∆ παρακολουθούν και υποστηρίζουν τις ενέργειες για εξεύρεση 
εργασίας. Η πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος Συµβουλευτικής Αναζήτησης 
Εργασίας τον τελευταίο χρόνο είχε σηµαντικά αποτελέσµατα, που αξίζει να 
σηµειωθούν. Συγκεκριµένα, υπολογίζεται ότι περίπου το 70% των ανέργων που 
συµµετείχαν στον εβδοµαδιαίο κύκλο συναντήσεων Συµβουλευτικής Αναζήτησης 
Εργασίας µε τους ειδικούς συµβούλους, κατόρθωσαν µέσα σε πολύ σύντοµο χρονικό 
διάστηµα να βρουν επιχείρηση και του παρέχουν ολοκληρωµένη υποστήριξη για να 
σχεδιάσει και απασχόληση στην ελεύθερη αγορά εργασίας (σε µη επιδοτούµενες 
θέσεις). 
 

ü Συµβουλευτικής για την ανάληψη Επιχειρηµατικών Πρωτοβουλιών: 
Το πρόγραµµα που διαρκεί συνολικά 35 ώρες και διεξάγεται σε καθηµερινή βάση επί 
επτά ηµέρες, απευθύνεται σε άνεργους που επιθυµούν να δηµιουργήσουν δική τους 
επιχείρηση. Οι εξειδικευµένοι σύµβουλοι του ΟΑΕ∆ αξιολογούν τις προσωπικές 
δυνατότητες του ανέργου να αναπτύξει µια επιχείρηση και του παρέχουν 
ολοκληρωµένη υποστήριξη για να σχεδιάσει και να δηµιουργήσει τη δική του 
επιχείρηση. 

ü Συµβουλευτικής Επαγγελµατικού Προσανατολισµού: 
Το πρόγραµµα απευθύνεται σε άνεργους που δεν έχουν αποφασίσει τι επάγγελµα 
θέλουν να εξασκήσουν. ∆ιεξάγεται σε καθηµερινές πεντάωρες συναντήσεις και 
ολοκληρώνεται σε 40 ώρες. Εξειδικευµένοι σύµβουλοι του Ο.Α.Ε.∆. καταρτίζουν το 
επαγγελµατικό προφίλ του ανέργου, αξιολογούν τις προοπτικές  της αγοράς εργασίας 
για αντίστοιχες επαγγελµατικές δραστηριότητες και τον βοηθούν να αποφασίσει τι 
επάγγελµα θα εξασκήσει. Τον βοηθούν επίσης να ενταχθεί σε προγράµµατα 
κατάρτισης, προγράµµατα νέων θέσεων εργασίας και νέων ελεύθερων επαγγελµατιών 
µε βάση το επαγγελµατικό του προφίλ. 
 
 

4.3.1.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
 

Αντικείµενο των προγραµµάτων απασχόλησης του Οργανισµού αποτελούν: 
Η δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης µέσω της επιχορήγησης επιχειρήσεων – 
(Πρόγραµµα Νέων Θέσεων Εργασίας). 
 
Η δηµιουργία νέων θέσεων αυτοαπασχόλησης, µε τη µορφή νέας επιχείρησης – νέου 
ελεύθερου επαγγέλµατος – (Πρόγραµµα Νέοι Ελεύθεροι Επαγγελµατίες). 
 
Η απόκτηση εργασιακής εµπειρίας – (Πρόγραµµα Stage). 
Η σύνθεση περισσότερων της µιας ενεργειών στο πλαίσιο ολοκληρωµένων 
παρεµβάσεων (σε επίπεδο περιφερειών µε ιδιαίτερα υψηλή ανεργία, κλάδων 
επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων που διέκοψαν ή περιόρισαν σηµαντικά τις 
δραστηριότητες τους), προγραµµάτων σχεδιασµένων για άνεργους που ανήκουν σε 
ευπαθείς κοινωνικές οµάδες και τέλος, προγραµµάτων που συνδυάζουν κατάρτιση 
και απασχόληση ή απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και απασχόληση. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ τα οποία ανακοινώθηκαν από 
το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής ασφάλισης και Πρόνοιας και η 

υλοποίηση τους  ξεκίνησε το 2006 
 

• Πρόγραµµα επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΝΕΕ) - 
Επιχειρηµατικότητα Πολυµελών Οικογενειών (ΚΥΑ 32356/26-6-06). 
Στόχος του προγράµµατος: η ενθάρρυνση, µέσω της οικονοµικής ενίσχυσης, 

των ανέργων-µελών οικογενειών µε τουλάχιστον τρία παιδιά εκ των οποίων 
τουλάχιστον το ένα είναι ανήλικο, που αποφασίζουν να δηµιουργήσουν τη δική τους 
µικρή επιχείρηση. 

Οµάδα στόχος: Άνεργοι ηλικίας 18 - 64 ετών. 
Αριθµός θέσεων: 1000. 
Χρηµατοδότηση: Το πρόγραµµα είναι επιχορηγούµενο από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (Ε.Κ.Τ.) στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
"Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση" του Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
και η συνολική δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των 12.000.000 € 
 

• Πρόγραµµα επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΚΥΑ 30474/26-
06-06). 
Στόχος του προγράµµατος: η ενθάρρυνση, µέσω της οικονοµικής ενίσχυσης, 

των ανέργων που αποφασίζουν να δηµιουργήσουν τη δική τους µικρή επιχείρηση. 
Οµάδα στόχος: Άνεργοι ηλικίας 18 - 64 ετών. 
Αριθµός θέσεων: 9000. 
Χρηµατοδότηση: Το πρόγραµµα είναι επιχορηγούµενο από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (Ε.Κ.Τ.) στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
"Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση" του Γ' Κ.Π.Σ., και η συνολική δαπάνη 
ανέρχεται στο ποσό των 80.000.000 €. 
 

• Πρόγραµµα Απόκτησης Εργασιακής Εµπειρίας (STAGE) σε Υπηρεσίες και 
Φορείς του ∆ηµόσιου, του Ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα και των Οργανισµών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Σκοπός του προγράµµατος είναι η απόκτηση εργασιακής εµπειρίας, η 

προσαρµογή των επαγγελµατικών προσόντων στην εξέλιξη και τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας στον τοµέα της ειδίκευσής τους, ανέργων πτυχιούχων Α.Ε.Ι. - Τ.Ε.Ι., 
διπλωµατούχων Ι.Ε.Κ., απόφοιτων Λυκείου Γενικής Εκπαίδευσης, Τ.Ε.Λ., Ε.Π.Λ. 
Τ.Ε.Ε. Β΄ Κύκλου. Το πρόγραµµα αφορά 9.000 άνεργους, για χρονική περίοδο 
δεκαοκτώ (18) µηνών, σε Φορείς και Υπηρεσίες του ∆ηµόσιου, Ευρύτερου ∆ηµόσιου 
Τοµέα, και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η συνολική δαπάνη 
ανέρχεται στο ποσό των 90.000.000€, το οποίο θα καλυφθεί στα πλαίσια του Γ΄ 
Κ.Π.Σ από το Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση». 
 
 

Προγράµµατα των οποίων η υλοποίηση ξεκίνησε το 2007 
 

• Προγράµµατα Νέων Θέσεων Εργασίας (Ν.Θ.Ε.) (επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση συνολικά 41.500 ανέργων) 

Ο Οργανισµός προχώρησε, τόσο στην κατάρτιση νέων προγραµµάτων επιχορήγησης 
επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων, όσο και στην παράταση σε προγράµµατα 
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τα οποία ήδη υλοποιούνταν και η επιτυχής εφαρµογή τους έκρινε απαραίτητη και 
αναγκαία την προσθήκη επιπλέον θέσεων σε αυτά. 
 

• Πρόγραµµα επιχορήγησης ιδιωτικών επιχειρήσεων για την απασχόληση 
ανέργων, ηλικίας 45 ετών και άνω. 

∆ικαιούχοι 10.000 άνεργοι 
 

• Συνδυασµένο πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 
επιδοτούµενων ανέργων ηλικίας 18-64 ετών (µετατροπή επιδόµατος ανεργίας 
σε επίδοµα απασχόλησης-πρόσληψη  "ΠΡΩΤΟΥ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥ" από 
αυτοαπασχολούµενους) 

∆ικαιούχοι 20.000 άνεργοι  
 

• Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Α΄ και Β΄ Βαθµού για την προώθηση της απασχόλησης των ανέργων των 
πληγεισών περιοχών, ηλικίας 18-64 ετών (Πρόγραµµα αναδασώσεων και 
αντιπληµµυρικών έργων). 

∆ικαιούχοι 6.000 άνεργοι 
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4.3.2 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ ΑΝΑ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ΚΟΙΝΟΙ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ - ΕΠΟΧΙΚΟΙ 
ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ) 
ΚΑΙ  ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ: ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 

2010 
 

 
∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ(ΚΟΙΝΟΙ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ-ΕΠΟΧΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ):ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010
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ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ-ΚΟΙΝΟΙ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ-ΕΠΟΧΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟΙ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ-ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ(ΚΟΙΝΟΙ ΚΑΙ ΕΠΟΧΙΚΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ)

Πηγή: Ο.Α.Ε.∆, Συνοπτική Έκθεση εγγεγραµµένοι στο µητρώο του ΟΑΕ∆  ∆εκέµβριος  2010 

 

 

Από το διάγραµµα 1 προκύπτει: 
 
Κοινοί επιδοτούµενοι 

§ Στο σύνολο της χώρας παρατηρείται αύξηση  των κοινών επιδοτούµενων 
ανέργων από τον προηγούµενο µήνα σε 19.889 άτοµα και µε ποσοστιαία 
αύξηση 11,32%.  Σχετικά µε τις Περιφέρειες η µεγαλύτερη ποσοστιαία 
αύξηση µεταξύ των Περιφερειών από τον προηγούµενο µήνα εµφανίζεται 
στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  µε ποσοστό µεταβολής 42,51%, στην 
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Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων µε ποσοστό µεταβολής 38,49% και στην 
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου µε ποσοστό µεταβολής 30,14%. 

 
Εποχικοί επιδοτούµενοι 

§ Στο σύνολο της χώρας παρατηρείται αύξηση των εποχικών 
επιδοτούµενων ανέργων τουριστικών επαγγελµάτων από τον 
προηγούµενο µήνα σε 51.236 άτοµα και µε ποσοστιαία αύξηση 164,94%.  
Σχετικά µε τις Περιφέρειες η µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση από τον 
προηγούµενο µήνα  εµφανίζεται στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας µε 
ποσοστό µεταβολής 205,79%, στην  Περιφέρεια Κρήτης µε ποσοστό 
µεταβολής 191,52%, στην Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων µε ποσοστό 
µεταβολής 188,54% και στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  µε ποσοστό 
µεταβολής 187,51%.   

 
Σύνολο επιδοτούµενων 

§ Στο σύνολο της χώρας  παρατηρείται αύξηση των επιδοτούµενων 
ανέργων στο σύνολό τους (κοινοί επιδοτούµενοι και εποχικοί 
επιδοτούµενοι τουριστικών επαγγελµάτων) από τον προηγούµενο µήνα 
σε 71.125 άτοµα και µε ποσοστιαία αύξηση 34,40%. Σχετικά µε τις 
Περιφέρειες η µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση από τον προηγούµενο µήνα  
εµφανίζεται στην Περιφέρεια   Ιόνιων Νήσων µε ποσοστό µεταβολής 
140,92%, στη Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου µε ποσοστό µεταβολής 
130,47% και στη Περιφέρεια Κρήτης µε ποσοστό µεταβολής 105,13%. 

 
 
 

4.4 ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ  2000-
2008  ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΑΝΑΦΟΡΑΣ  2007-2013 
 

Το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ένα µεγάλο αναπτυξιακό πρόγραµµα που 
καλύπτει χρονικά την περίοδο 2000-2008, έδωσε στην Ελλάδα τη δυνατότητα να 
αποκτήσει σύγχρονες βασικές υποδοµές, να υποστηρίξει την ανταγωνιστικότητα της, 
να τονώσει την επιχειρηµατικότητα και την απασχόληση και παράλληλα να 
προωθήσει µια πλειάδα ολοκληρωµένων δράσεων, που της επιτρέπουν να 
ανταποκριθεί σε µεγάλο βαθµό στις ανάγκες και στις προκλήσεις των δεκαετιών που 
έρχονται. 

Τα έργα του γ’ ΚΠΣ γίνονται σε όλη την επικράτεια, βελτιώνοντας το επίπεδο 
της ζωής των πολιτών. 

Η χρηµατοδότηση των επιχειρησιακών προγραµµάτων του, έγινε από 
εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, ενώ στην υλοποίησή τους απασχολήθηκαν και 
εξακολουθούν να απασχολούνται εκτός από τα υπουργεία και τις περιφέρεις που τα 
διαχειρίζονται –χιλιάδες φορείς και ένα µεγάλο µέρος των πολιτών. Τα έργα του 
αφορούν όλους µας , όπου και να κατοικούµε, µε ότι και να ασχολούµαστε. 

Με το πέρασµα σε µια νέα εποχή, τη νέα προγραµµατική περίοδο 2007-2013, 
η Ελλάδα έχει πλέον καλύψει µεγάλο µέρος των απαιτούµενων υποδοµών και είναι 
περισσότερο έτοιµη από ποτέ να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των καιρών και στο 
διεθνή ανταγωνισµό. 
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Μέσα από το εθνικό στρατηγικό πλαίσιο αναφοράς (ΕΣΠΑ), το νέο 
πρόγραµµα για την ανάπτυξη, µε κοινοτικός πόρους ύψους 20.4 δις. Ευρώ, εθνική 
συµµετοχή στο σύνολο της ελληνικής περιφέρεις που φτάνει τα 11,5 δις. ευρώ και 
εκτιµώµενη ιδιωτική συµµετοχή 7,5 δις. ευρώ, η Ελλάδα στοχεύει στην ανάδειξη της 
σε µια εξωστρεφή χώρα, µε ισχυρή διεθνή παρουσία, µε ανταγωνιστική και 
παραγωγική οικονοµία. 

Για την επίτευξη του στόχου αυτού, η αναπτυξιακή προσπάθεια 
επικεντρώνεται στην προώθηση της έρευνα και της καινοτοµίας, στη στήριξη της 
επιχειρηµατικότητας, στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στην απασχόληση και στην 
κοινωνική συνοχή, στον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, στην προστασία του 
περιβάλλοντος, στο σεβασµό και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ» 
2007-2013 (ΕΣΠΑ) 

 
1. Θεµατικός Άξονας: «∆ιευκόλυνση της πρόσβασης στην Απασχόληση» 

 
Ο Θεµατικός Άξονας αποσκοπεί στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην 

απασχόληση όλων των κατηγοριών ανέργων και στην προσέλκυση και διατήρηση 
µεγαλύτερου αριθµού ατόµων στην αγορά εργασίας, µέσω ενεργητικών πολιτικών 
απασχόλησης και τοπικού χαρακτήρα σχεδίων προώθησης της απασχόλησης για την 
επίλυση προβληµάτων που εµφανίζονται στις περιφερειακές αγορές εργασίας. 
Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση των 
γυναικών, των νέων και των µακροχρόνια ανέργων, καθώς και των ανέργων από 
ειδικές κοινωνικές οµάδες (άνεργοι µεγαλύτερης ηλικίας ή από ευαίσθητες οµάδες 
του πληθυσµού), που απειλούνται περισσότερο από τον αποκλεισµό από την αγορά 
εργασίας.  
 
Ειδικοί στόχοι: 

ØØØØ Ενίσχυση της απασχόλησης των νέων µέσω ενεργητικών πολιτικών 
απασχόλησης. 

ØØØØ Ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών µέσω ενεργητικών πολιτικών 
απασχόλησης 

ØØØØ Ενεργοποίηση των µακροχρόνια ανέργων και των ατόµων από ειδικές κοινωνικές 
οµάδες, που απειλούνται περισσότερο από τον αποκλεισµό από την αγορά 
εργασίας µέσω της εφαρµογής ειδικά στοχευµένων δράσεων.  

ØØØØ Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των πολιτικών απασχόλησης. 

 
Βασικές οµάδες-στόχοι: 
• Άνεργοι. 
• Άνεργες γυναίκες. 
• Άνεργοι νέοι/ες (15-24 ετών). 
• Άνεργοι µεγαλύτερης ηλικίας (55-64 ετών). 
• Μακροχρόνια άνεργοι/ες. 
• Άτοµα ευπαθών κοινωνικών οµάδων που απειλούνται µε αποκλεισµό από την 

αγορά εργασίας. 
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• Ανενεργοί/ές (άτοµα εκτός αγοράς εργασίας).  
• Άτοµα που διατρέχουν τον κίνδυνο να µείνουν άνεργοι. 
 
Στοχεύετε µεταξύ άλλων: 
Ø Ποσοστό εγγεγραµµένων ανέργων νέων (15-24 ετών) που ωφελούνται από 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης πριν συµπληρώσουν 6 µήνες ανεργίας: 100% 
Ø Αύξηση του ποσοστού εγγεγραµµένων ανέργων γυναικών που ωφελούνται από 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης επί  του συνόλου των εγγεγραµµένων 
ανέργων γυναικών που αναζητούν εργασία από 17% σε 25% 

Ø Αύξηση του αριθµού γυναικών που ωφελούνται από υποστηρικτικά µέτρα για 
τη συµφιλίωση της επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής από 8.300 σε 15.700 

Ø Αύξηση του ποσοστού εγγεγραµµένων µακροχρόνια ανέργων, που ωφελούνται 
από ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης επί του συνόλου των εγγεγραµµένων 
µακροχρόνια ανέργων, που αναζητούν εργασία σε 25% 

Ø Αύξηση του ποσοστού ανέργων που συµµετέχουν σε ενέργειες κατάρτισης και 
λαµβάνουν πιστοποίηση επί του συνόλου των καταρτισθέντων από 22% σε 50% 

 
 

2. Θεµατικός Άξονας: «Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του 
ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών» 

 
Η κοινωνική ένταξη και η κοινωνική συνοχή αποτελούν τόσο συνέπειες, όσο και 
προϋποθέσεις για την επιτυχία των στόχων της οικονοµικής ανάπτυξης, της 
απασχόλησης και της κοινωνικής δικαιοσύνης.  
 
Ειδικοί στόχοι: 
ØØØØ Προώθηση της κοινωνικής και επαγγελµατικής ενσωµάτωσης των Ευπαθών 

Κοινωνικά Οµάδων (ΕΚΟ) (µετανάστες, Α.µ.ε.α., άτοµα µε πολιτισµικές και 
θρησκευτικές ιδιαιτερότητες, µακροχρόνια άνεργοι/ες κλπ)  

ØØØØ Αξιοποίηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας για την ένταξη των ΕΚΟ στην 
αγορά εργασίας 

ØØØØ Βελτίωση της πρόνοιας για όσους χρήζουν βοήθειας 

 
Οι ωφελούµενοι από τις παρεµβάσεις του Άξονα µπορούν να συστηµατοποιηθούν 
στις ακόλουθες οµάδες-στόχους: 
• Άτοµα προερχόµενα από ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού που συµµετέχουν στις 

ολοκληρωµένες παρεµβάσεις κοινωνικής ένταξης  
• Άτοµα προερχόµενα από ευπαθείς οµάδες πληθυσµού συγκεκριµένων περιοχών 

στο πλαίσιο της ανάπτυξης τοπικών σχεδίων κοινωνικής ένταξης 
• Άτοµα προερχόµενα από ευπαθείς οµάδες πληθυσµού που συµµετέχουν στις 

οριζόντιες δράσεις ενδυνάµωσης-εµψύχωσης και στήριξης 
• Οικογένειες και άτοµα (ηλικιωµένοι – παιδιά) σε κατάσταση φτώχειας 
• Άτοµα µε αναπηρίες που συµµετέχουν σε στοχευµένες δράσεις υποστήριξης της 

εργασιακής ένταξης 
• Εργοδότες και εργαζόµενοι, στους οποίους απευθύνονται οι δράσεις 

καταπολέµησης των προκαταλήψεων και των διακρίσεων στην αγορά εργασίας 
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• Άτοµα προερχόµενα από ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού που εντάσσονται σε 
δράσεις κοινωνικής επιχειρηµατικότητας  

• Εργαζόµενοι σε δοµές στήριξης της κοινωνικής ένταξης των ευπαθών οµάδων 
του πληθυσµού, στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας. 

Στοχεύετε µεταξύ άλλων: 

Ø Αύξηση του αριθµού ανέργων ευπαθών κοινωνικά οµάδων που ωφελούνται από 
δράσεις ΕΚΤ από 36.000 σε 53.500 άτοµα 

Ø Αύξηση του ποσοστού εγγεγραµµένων ανέργων ευπαθών κοινωνικά οµάδων 
που ωφελούνται από ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης επί του συνόλου των 
εγγεγραµµένων ανέργων που ωφελούνται από ενεργητικές πολιτικές 
απασχόλησης από 9% σε 15% 

Ø ∆ιαµόρφωση του ποσοστού ωφελούµενων από παρεµβάσεις πρόληψης 
ιδρυµατισµού Α.µ.ε.α. επί του συνόλου των καταγεγραµµένων Α.µ.ε.α. που 
απειλούνται από ιδρυµατισµό σε 10% 

 

 

4.5 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 14 

• Εύρυθµη λειτουργία της αγοράς 
• Στήριξη της ζήτησης εργασίας  
• Απασχόληση στον αγροτικό τοµέα 
• Μετανάστευση 
• ∆ιµερείς διαπραγµατεύσεις 
• Κοινωνική προστασία ανέργων  
• Αναβάθµιση της ποιότητας του εργατικού δυναµικού 
• Συνεχή εκπαίδευση 
• Επαναπροσδιορισµό του ρόλου του δηµοσίου 
• Κωδικοποιήσεις νοµοθετικού πλαισίου 

 

Για την εύρυθµη λειτουργία της αγοράς εργασίας: 

   Α) Χρόνος αντιστοίχισης των ανέργων και κενών θέσεων εργασίας. 
Βασικός παράγοντας για τη µείωση του κόστους εξεύρεσης εργασίας είναι η 
ελαχιστοποίηση του χρόνου πλήρωσης µιας κενής θέσης εργασίας. Αυτό µπορεί να 
επιτευχθεί µε: α) τη ‘’χαρτογράφηση’’ της αγοράς εργασίας µέσω της διαµόρφωσης 
τράπεζας πληροφοριών οπού θα καταγράφονται κενές θέσεις εργασίας, εργαζόµενοι 
και άνεργοι, β) τη θέσπιση κάρτας εργασίας’’ για το σύνολο των εργαζοµένων 
ανεξάρτητα από τον τοµέα δραστηριοποίησης τους και τη συγκρότηση ‘’µητρώου 
εργαζοµένων’’, γ) την ισχυροποίηση του ρόλου των φορέων καταγραφής και ελέγχου 
της αγοράς εργασίας σε πανελλαδική κλίµακα, δ) την  απλοποίηση των διαδικασιών 
και τη µείωση του κόστους αντιστοίχισης ανέργων και θέσεων εργασίας, ε) την 
εκτεταµένη συνεργασία των παραγωγικών φορέων , συνδικάτων και επιχειρήσεων 
στην κατεύθυνση αυτή,  στ) επέκτασης του δικτύου των γραφείων ευρέσεως εργασίας 
του ΟΑΕ∆ µε επιχειρήσεις, κοινοτικά ή δηµοτικά γραφεία, που θα 
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δραστηριοποιούνται στον τοµέα και θα συνδέονται µε τον ΟΑΕ∆ µέσω δικτύου, ζ) 
την συγκρότηση προσωπικών προγραµµάτων επανένταξης ανέργων στην εργασία, τα 
οποία θα λαµβάνουν υπόψη τους τις προσωπικές τους δεξιότητες αλλά και τις 
ανάγκες της αγοράς.  

Η επιτυχίας µιας τέτοιας προσπάθειας προϋποθέτει την αναβάθµιση των γραφείων 
του ΟΑΕ∆ έτσι ώστε αυτά : -Να αυξηθούν σε αριθµό για να καλύπτουν σε όλη την 
επικράτεια - Να µηχανογραφηθούν και να συνδέονται µέσω δικτύου. -Να 
µετεκπαιδεύουν το προσωπικό τους στα νέα προγράµµατα. Στην προσπάθεια αυτή θα 
πρέπει να συνεργαστεί το υπουργείο εργασίας µε τον  ΟΑΕ∆, µε στόχο την 
αποκρυστάλλωση και αποσαφήνιση του ρόλου των επιµέρους φορέων και των 
ευθυνών τους. Έτσι ώστε να είναι δυνατή η παροχή του συνόλου των υπηρεσιών προς 
τους ανέργους και τους εργαζόµενους από έναν φορέα (πχ ο ρόλος των γραφείων 
εργασίας του υπουργείου εργασίας σε σχέση µε το ρόλο των γραφείων του ΟΑΕ∆ και 
των επιµέρους φορέων που αυτός δηµιουργεί, πχ παρατηρητήρια εργασίας.). Επίσης 
όσων αφορά την εισαγωγή της κάρτας εργασίας απαιτείται η συνεργασία του 
υπουργείου εργασίας  µε το υπουργείο πρόνοιας και κοινωνικών ασφαλίσεων για την 
µελέτη της οργάνωσης του θεσµού. 

Β) γραφεία εύρεσης εργασίας του ΟΑΕ∆. 

Προτείνεται η επέκταση του δικτύου των γραφείων εύρεσης εργασίας του ΟΑΕ∆ µε 
την συµµετοχή εξειδικευµένων επιχειρήσεων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, των ΑΕΙ, ΤΕΙ και επαγγελµατικών επιµελητηρίων. Την 
ευθύνη της οργάνωσης των προτεινόµενων µη κερδοσκοπικών επιχειρήσεων θα έχει 
ΟΑΕ∆ και το υπουργείο εργασίας. Οι επιχειρήσεις αυτές συνδέονται στο δίκτυο του 
ΟΑΕ∆. 

Γ) κατευθύνσεις άµεσων ενεργειών.  

Άµεσες ενέργειες µπορεί να είναι: Έκκληση προς τους ανέργους και ιδιαίτερα προς 
τους µακροχρόνια ανέργους να περάσουν για προσωπικές συνεντεύξεις από τον 
ΟΑΕ∆ µε στόχο την κατάρτιση προσωπικών προσραµµάτων επανένταξης. Θέσπιση 
κινήτρων για την εγγραφή των ανέργων και κενών θέσεων εργασίας στον ΟΑΕ∆.  
Ανάληψη διαφηµιστικής εκστρατείας για την ενηµέρωση των εργοδοτών και των 
ανέργων για την ανάγκη συνεργασίας µε τους αρµόδιους φορείς του δηµοσίου στην 
προσπάθεια καταπολέµησης της ανεργίας. Επεξεργασία νοµοθετικού πλαισίου για 
την λειτουργία του διευρυµένου δικτύου ευρέσεως εργασίας του ΟΑΕ∆.     

 

 

 

 

 

 

14Γνώµη της Οικονοµικής .Κοινωνικής .Επιτροπής, 1 Ιουνίου 1995 « Ανεργία – Απασχόληση» για την εισήγηση της επιτροπής 
µελέτης µέτρων για την αντιµετώπιση της ανεργίας και την αύξηση της απασχόλησης, Αθήνα. 
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4.6 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Από την αρχή της προγραµµατικής περιόδου του Β. ΚΠΣ (1994-1999), επιχειρήθηκε 
η συγκρότηση ενός συστήµατος κατάρτισης ανέργων, που περιλαµβάνει τα ακόλουθα 
µέτρα συνεργίας:  

1. Τη λειτουργία του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης των δοµών συνεχιζόµενης 
επαγγελµατικής κατάρτισης (ΕΚΕΠΙΣ).  

2. Τη λειτουργία των Κέντρων Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του 
ΟΑΕ∆, ως προς τη δραστηριότητα εκείνη που αφορά την εξατοµικευµένη παρέµβαση 
και την σύνταξη Ατοµικών Σχεδίων ∆ράσης (Α.Σ.∆) των ανέργων, προκειµένου να 
τους παραπέµψουν σε ενεργητικά µέτρα.  
 
3. Την ενίσχυση του ρόλου του Παρατηρητήριου Απασχόλησης (ΠΑΕΠ Α.Ε) 
στην καταγραφή αναγκών της αγοράς εργασίας σε εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό.  
 
4. Την υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης ανέργων από πιστοποιηµένα 
Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ).  
 
5. Τη διαδικασία υλοποίησης του παραπάνω µέτρου (περίπτωση 4), µέσω της 
λειτουργίας της οιονεί αγοράς κατάρτισης (εφαρµογή αρχών ανταγωνισµού).  
 

Εποµένως, η αποτελεσµατικότητα των υλοποιούµενων προγραµµάτων κατάρτισης 
ανέργων από πιστοποιηµένα ΚΕΚ εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 
αποτελεσµατική λειτουργία ολόκληρου του συστήµατος που προαναφέραµε.  

Οι πόροι που διατέθηκαν για τη λειτουργία του συστήµατος την προγραµµατική 
περίοδο του Γ. ΚΠΣ (2000-2006) ξεπερνούσαν τα 800 εκ. ευρώ και ειδικά για την 
εφαρµογή προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης τα 400 εκ. ευρώ, µε τη 
συγχρηµατοδότηση κατά 75% από το ΕΚΤ και 25% από εθνικούς πόρους. Η συνεχής 
αύξηση των δαπανών εφαρµογής ενεργητικών µέτρων, µε την παράλληλη τάση 
περιορισµού των κρατικών δαπανών, και την ταυτόχρονη διατήρηση της ανεργίας σε 
υψηλά επίπεδα, έκανε επιτακτική την ανάγκη διενέργειας αυστηρών αξιολογήσεων 
της αποτελεσµατικότητας των µέτρων.  

Στόχος για τη συµµετοχή των ανέργων και τα αναµενόµενα οφέλη από την κατάρτισή 
τους είναι:  

1. Η τοποθέτηση των καταρτισθέντων σε θέσεις εργασίας συναφείς µε το 
αντικείµενο κατάρτισης, εντός εξαµήνου µετά το τέλος της κατάρτισης.  

2. Ο περιορισµός της εγκατάλειψης του προγράµµατος και/ή των απουσιών από 
τους καταρτιζόµενους.  
3. Η κατά προτεραιότητα συµµετοχή στην κατάρτιση των ανέργων µε τα 
λιγότερα προσόντα.  
4. Για την πρόληψη της ανεργίας, οι ωφελούµενοι άνεργοι, νέοι κάτω των 25 
ετών, µε διάρκεια ανεργίας λιγότερο των 6 µηνών και οι άνω των 25 ετών, µε 
διάρκεια ανεργίας µικρότερη των 12 µηνών, έπρεπε να αποτελούν το 60% του 
συνόλου των ωφελουµένων.  
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5. Η ενίσχυση των ανέργων γυναικών µε τη συµµετοχή τους σε ποσοστό 60%.  
6. Η συµµετοχή ατόµων που προέρχονται από πληθυσµιακές οµάδες που 
αποκλείονται, ή απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας, σε ποσοστό 
τουλάχιστον 10%.  
 

Πηγές των στατιστικών δεδοµένων της µελέτης είναι:  

1. ∆ιοικητικά στατιστικά στοιχεία, που αφορούν την κατάρτιση 23.171 ανέργων, 
µε την υλοποίηση 1.153 προγραµµάτων κατάρτισης από 207 πιστοποιηµένα ΚΕΚ 
που ανάλαβαν τη υλοποίησή τους κατά την περίοδο 2001-2003.  

2. Τα δηµοσιοποιηµένα αποτελέσµατα του διαγωνισµού για την ανάθεση του 
έργου «Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα ΚΕΚ» (2001-2003).  

3. Τα στοιχεία των εκθέσεων «Ολοκλήρωση της υλοποίησης υποέργου», που 
υποβάλλουν τα ΚΕΚ για την αποπληρωµή του υποέργου τους στην αναθέτουσα αρχή 
(Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ Ενεργειών 
Κατάρτισης). Τα στοιχεία αυτά αναφέρονται στην ίδια περίοδο. 2001-2003 
(διαστρωµατικά δεδοµένα).  
 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της µελέτης:  

Ο ποσοτικός στόχος συµµετοχής των ανέργων στην κατάρτιση ικανοποιήθηκε σχεδόν 
απόλυτα. Η γεωγραφική κατανοµή των ανέργων που συµµετείχαν ήταν επίσης 
ικανοποιητική και ο αριθµός τους, ανά περιφέρεια, είναι ανάλογος του µεγέθους του 
εργατικού δυναµικού και της ανεργίας. Ωστόσο, αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία σε 
βάρος των ανέργων µε τα λιγότερα προσόντα. Οι απόφοιτοι υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης, µε αντίστοιχο µερίδιο στην εγγεγραµµένη ανεργία 39,4%, συµµετείχαν 
στην κατάρτιση σε ποσοστό 5,9% και στις τοποθετήσεις 6,7%.  

Οι στόχοι των επιπτώσεων από τη λειτουργία ολόκληρου του συστήµατος (ποιοτική 
διάσταση –αποτελεσµατικότητα των µέτρων συνεργίας) για την προώθηση των 
ανέργων στην απασχόληση, δεν φαίνεται να ικανοποιήθηκαν.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Η εξέλιξη της ανεργίας από το 1981 έως 2010 (σε ποσοστά και απόλυτα νούµερα) 

Έτος Ποσοστό ανεργίας (%) Αριθµός ανέργων (σε χιλ.) 
1981 4,0 148,5 
1982 5,8 215,9 
1983 7,9 301,7 
1984 8,1 315,0 
1985 7,8 303,9 
1986 7,4 286,9 
1987 7,4 286,2 
1988 7,7 303,4 
1989 7,5 295,9 
1990 7,0 281,2 
1991 7,7 301,1 
1992 8,7 349,3 
1993 9,7 398,2 
1994 9,6 403,3 
1995 10,0 424,7 
1996 10,3 446,4 
1997 10,3 440,4 
1998 11,1 494,3 
1999 11,9 532,6 
2000 11,1 493,6 
2001 10,5 456,9 
2002 10,0 435,7 
2003 9,1 396,5 
2004 11,7 562,2 
2005 10,4 496,7 
2006 9,6 461,6 
2007 8,6 421,1 
2008 8,0 390,2 
2009 9,4 465,7 
2010 11,3 567,1 

 
 

 

http://erodotos.wordpress.com/2011/06/09/anergia/
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5.1 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΒΑΣΕΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ Ο.Α.Ε.∆ 
Ο Ο.Α.Ε.∆  µε βάση την υπάρχουσα νοµοθεσία δε δίνει ορισµό του ανέργου 

παρά µόνο σε σχέση µε την ασφάλιση κατά της ανεργίας. Έτσι, άνεργος θεωρείται 
εκείνος ο οποίος µετά την λήξη της σχέσεως εργασίας δεν βρήκε νέα απασχόληση, 
εξαρτηµένη ή µη. Εξαιρούνται τα άτοµα, που υπηρετούν στις ένοπλες δυνάµεις, τα 
συµβοηθούντα άτοµα στην οικογενειακή εκµετάλλευση, οι κρατούµενοι και 
φυλακισµένοι και τέλος άτοµα που εκπαιδεύονται σε επαγγελµατική σχολή ή σε 
πρακτική εξάσκηση χωρίς σχέση εργασίας. ∆ικαίωµα εγγραφής στον Ο.Α.Ε.∆  έχουν 
τα άτοµα, που ζητούν µισθωτή απασχόληση (εξαρτηµένη εργασία) και δεν 
εργάζονται. Η στατιστική παρακολούθηση της ανεργίας και ιδιαίτερα της ανεργίας 
των νέων, µε βάση τα στοιχεία του ΟΑΕ∆, είναι ανεπαρκής και τα στοιχεία που 
υπάρχουν, υποεκτιµούν την ανεργία αυτής της κατηγορίας του εργατικού δυναµικού. 

Η υποεκτίµηση της ανεργίας των νέων, βάση στοιχείων του Ο.Α.Ε.∆  
οφείλεται στους εξής τρεις βασικά λόγους: 
Α) Ο Ο.Α.Ε.∆ έχοντας προσανατολίσει το ενδιαφέρον του, για αρκετά χρόνια, µόνο 
σε ένα µέρος της αγοράς εργασίας, δηλαδή βασικά στα επαγγέλµατα του δευτερογενή 
τοµέα και σε ένα µικρό µέρος του τριτογενή τοµέα, δεν ασκούσε καµία έλξη στην 
κατηγορία εκείνη των ανέργων νέων, που δεν ενδιαφέρονταν γι’αυτο.  
Β) Οι προϋποθέσεις για την λήψη κάποιου επιδόµατος ανεργίας από τον Ο.Α.Ε.∆, 
αποκλείουν τον νεοεισερχόµενο στην αγορά εργασίας. Ο δε δικαιούµενος πρέπει να 
έχει ασχοληθεί ένα ορισµένο χρόνο τουλάχιστον και να είναι ασφαλισµένος κατά της 
ανεργίας τα δύο προηγούµενα της πρώτης επιδότησης χρόνια. 
Γ) Τέλος, αν αυτό συνδυαστεί µε την αδυναµία παρέµβασης του Ο.Α.Ε.∆  στον τοµέα 
των τοποθετήσεων στην αγορά εργασίας, συµπεραίνεται ότι ο άνεργος νέος δεν είχε 
κανένα κίνητρο να αναζητήσει εργασία µέσω των υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.∆  και να 
εγγραφεί σαν άνεργος. 

Η µη εγγραφή και αναζήτηση εργασίας από τους νέους µέσω των γραφείων 
του Ο.Α.Ε.∆  προκύπτει και από τα στοιχεία της έρευνας- απασχόλησης, που στο 
σύνολο 64.000 ανέργων ηλικίας 15-24 ετών, µόνο 1.404 ζήτησαν εργασία, µέσα στο 
1981, µέσω του Ο.Α.Ε.∆, δηλαδή ποσοστό 2,2%. 

Μερικές αξιόλογες παρατηρήσεις, για την σχέση του Ο.Α.Ε.∆  και ανέργων 
νέων, µας δείχνουν ότι στο σύνολο των ανέργων  που γράφονται στον Ο.Α.Ε.∆, οι 
άνεργοι κάτω των 25 ετών είναι µόνο ένα ποσοστό γύρω στα 16% στο 1977. Το 
ποσοστό είναι περίπου 12% το 1981, παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η 
κατάσταση απασχόλησης των νέων έχει χειροτερέψει. Στο σύνολο των γραµµένων 
ανέργων οι άντρες υπερέχουν κατά πολύ των γυναικών. Για την οµάδα ηλικιών κάτω 
των 19 ετών, η υπεροχή αυτή είναι µικρή, ενώ στην οµάδα ηλικιών 20-24 ετών, που 
αναζητούν δουλεία µέσω του Ο.Α.Ε.∆, οι γυναίκες υπερέχουν των ανδρών. Τα 
ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά ανεργίας των γυναικών της συγκεκριµένης οµάδας ηλικιών 
εξηγούν, βασικά, αυτό το φαινόµενο. 

Η βελτίωση των υπηρεσιών απασχόλησης του Ο.Α.Ε.∆, ο 
αναπροσανατολισµός των δραστηριοτήτων του, στο βαθµό που διερευνά την 
παρέµβασή του στην αγορά εργασίας και προγράµµατα ειδικά για νέους, βελτιώνουν 
σηµαντικά τη σχέση Ο.Α.Ε.∆. και ανέργου νέου. 
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5.1.1 ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΤΟΥ ΟΑΕ∆ 
(∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010) 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 Αναζητούντες 

εργασία 
Μη αναζητούντες 
εργασία   Σύνολο 

Εγγεγραµµένοι  >= 12 Μήνες  235.125 36.388 271.513 
Εγγεγραµµένοι  <   12 Μήνες 418.427 114.657 533.084 
Σύνολο 653.552 151.045 804.597 
 
Πηγή: Ο.Α.Ε.∆, Συνοπτική Έκθεση εγγεγραµµένοι στο µητρώο του ΟΑΕ∆  ∆εκέµβριος  2010 
 
 
 
 
Στον πίνακα 1 εµφανίζονται τα στοιχεία των εγγεγραµµένων  στο µητρώο του ΟΑΕ∆ 
για τον µήνα ∆εκέµβριο 2010 στο σύνολο της χώρας. Από τον ανωτέρω πίνακα 
προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 
 
 

§ Το σύνολο των ανέργων µε κριτήριο την αναζήτηση εργασίας για τον µήνα  
∆εκέµβριο 2010 ανήλθε σε 653.552 άτοµα.  Από αυτά 235.125   (ποσοστό 
35,98%) είναι εγγεγραµµένα στο µητρώο του ΟΑΕ∆ για χρονικό διάστηµα 
ίσο ή και περισσότερο των 12 µηνών,  και  418.427 (ποσοστό 64,02%)  είναι 
εγγεγραµµένα στο µητρώο ανέργων του ΟΑΕ∆ για χρονικό διάστηµα 
µικρότερο των 12 µηνών.  

§ Το σύνολο των εγγεγραµµένων µη αναζητούντων εργασία για τον µήνα  
∆εκέµβριο 2010 ανήλθε σε 151.045 άτοµα όπου 36.388 (ποσοστό 24,09%) 
είναι εγγεγραµµένα στο µητρώο του ΟΑΕ∆ για χρονικό διάστηµα ίσο ή και 
περισσότερο των 12 µηνών,  και  114.657 (ποσοστό 75,91%) εγγεγραµµένα 
για χρονικό διάστηµα µικρότερο των 12 µηνών. 

§ Το σύνολο των επιδοτούµενων ανέργων (αφορά τον αριθµό των δικαιούχων 
που πληρώθηκαν εντός του αντίστοιχου µήνα) ανέρχεται σε 277.904 άτοµα 
από τα οποία οι 195.605 (ποσοστό 70,39%)  είναι κοινοί επιδοτούµενοι και οι 
82.299 (ποσοστό 29,61%) είναι  εποχικοί τουριστικών  επαγγελµάτων.   
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5.1.2  ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

 
 
Στον πίνακα 2  εµφανίζεται ο  αριθµός ανέργων που αναζητούν εργασία ανά 
Περιφέρεια  και η ποσοστιαία κατανοµή του ανά Περιφέρεια για τον  µήνα   
∆εκέµβριο 2010. 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΑΡΙΘΜΟΣ  ΑΝΕΡΓΩΝ  ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ: 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ   2010 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ  ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ 48.557 7,43% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 135.557 20,74% 
∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 24.269 3,71% 
ΗΠΕΙΡΟΣ 21.354 3,27% 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 41.643 6,37% 
ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 10.115 1,55% 
∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 42.494 6,50% 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α 28.604 4,38% 
ΑΤΤΙΚΗ 219.744 33,62% 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 24.314 3,72% 
ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 9.696 1,48% 
ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 19.854 3,04% 
ΚΡΗΤΗ 27.351 4,18% 
ΣΥΝΟΛΟ 653.552 100,00% 
 
Πηγή: Ο.Α.Ε.∆, Συνοπτική Έκθεση εγγεγραµµένοι στο µητρώο του ΟΑΕ∆  ∆εκέµβριος  2010 
 
 
Όπως προκύπτει από τον ανωτέρω πίνακα ο υψηλότερος αριθµός ανέργων που 
αναζητούν εργασία εµφανίζεται στην Περιφέρεια Αττικής µε 219.744 άτοµα  και 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας µε 135.557 άτοµα, καθώς οι δύο αυτές 
Περιφέρειες συγκεντρώνουν το υψηλότερο πληθυσµό στο σύνολο της χώρας. 
Στην Περιφέρεια Αττικής  αναλογεί το 33,62% των ανέργων που αναζητούν εργασία 
από το σύνολο της χώρας και στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας  αναλογεί  
το 20,74% . 
 
 Στο διάγραµµα 2 εµφανίζεται το ποσοστό των αναζητούντων εργασία που αναλογεί 
σε κάθε Περιφέρεια για τον µήνα ∆εκέµβριο 2010.  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ2

7,43%

20,74%

3,71%

3,27%

6,37%1,55%6,50%4,38%

33,62%

3,72%

1,48% 3,04% 4,18%

ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ:∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ

∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ3

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ:ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010
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 Όπως προκύπτει από τον πίνακα καθώς και από το διάγραµµα στο σύνολο της 
χώρας παρατηρείται αύξηση των αναζητούντων εργασίας από τον προηγούµενο µήνα 
σε 26.251 άτοµα και µε ποσοστιαία µεταβολή 4,18%. Η µεγαλύτερη ποσοστιαία 
αύξηση µεταξύ των Περιφερειών στους αναζητούντες εργασία από τον προηγούµενο 
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µήνα εµφανίζεται στην  Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  µε ποσοστιαία µεταβολή 
20,80%. 
 

 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ:ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010
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 Στο σύνολο της χώρας παρατηρείται αύξηση των µακροχρόνια ανέργων σε σχέση µε 
τον προηγούµενο µήνα σε 10.091 άτοµα και µε ποσοστιαία µεταβολή 4,48%. Η 
µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση εµφανίζεται στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  µε 
ποσοστό µεταβολής  9,09% και στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου µε  ποσοστό 
µεταβολής 8,60%.  
 
 
 

5.2 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΒΑΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ  Ε.Σ.Υ.Ε 
 

Η Ε.Σ.Υ.Ε  παρέχει, µέσω της έρευνας-απασχόλησης, από το 1974 και µετά, 
στοιχεία για την ανεργία και την ανεργία των νέων.  
Την περίοδο 1974-1980 η έρευνα κάλυπτε µόνο τις αστικές και ηµιαστικές περιοχές 
της χώρας και διεξαγόταν τέσσερις φορές το χρόνο. Από το 1981, η έρευνα καλύπτει 
όλη τη χώρα. 

Σύµφωνα µε τον όρο Ε.Σ.Υ.Ε, άνεργοι θεωρούνται οι ηλικίας 14 ετών και άνω 
µη εργασθέντες (ως µη εργασθέντες θεωρούνται και τα συµβληθέντα µέλη, τα οποία 
εργάστηκαν κατά την εβδοµάδα αναφοράς λιγότερο από 12 ώρες και δεν έχουν µια 
κανονική εργασία) και µη έχοντας µια ‘’κανονική εργασία’’ κατά την εβδοµάδα 
αναφοράς, οι οποίοι ανήκουν σε µια από τις κάτω κατηγορίες:  
Α) ζητούσαν εργασία κατά την εβδοµάδα αναφοράς, την οποία και µπορούσαν να 
αναλάβουν όταν τους προσφερόταν.  
Β) ζητούσαν εργασία, πριν, από την εβδοµάδα αναφοράς και διέκοψαν προσωρινά τις 
ενέργειές του, λόγω ολιγοήµερης ασθενείας, η κακοκαιρίας η αναµονής ανάληψης 
εργασίας που βρέθηκε, η αναµονή αποτελεσµάτων προηγούµενων ενεργειών για 
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ανεύρεση εργασίας, η τέλος, επειδή δε βρέθηκε σχετική εργασία γι’ αυτούς στην 
περιοχή τους µε την προϋπόθεση, ότι κατά την εβδοµάδα αναφοράς επιθυµούσαν 
εργασία και µπορούσαν (εκτός της περίπτωσης της ολιγοήµερης ασθενείας) να 
αναλάβουν αυτήν αµέσως µόλις τους προσφερόταν. 
Γ) διέκοψαν προσωρινά (όχι πέρα του µήνα) την απασχόληση τους, χωρίς να 
αµείβονται κατά το χρονικό διάστηµα λόγω διακοπής από τον εργοδότη τους των 
εργασιών στις οποίες απασχολούνται, για λόγους όµως ανεξάρτητους της θέλησης 
τους (πχ. Γενική κάµψη εργασιών κλπ.). παρά το γεγονός ότι, δεν είναι στο 
αντικείµενο αυτής της εργασίας, η κριτική παρουσίαση των πηγών και των δεικτών 
ανεργίας κρίνεται µεθοδολογικά αναγκαίο να αναφερθεί, ότι τα στοιχεία της έρευνας- 
απασχόλησης είναι περισσότερο αντιπροσωπευτικά. Πρέπει, όµως να τονιστεί ότι η 
έρευνα στοχεύει περισσότερο στη διερεύνηση του µεγέθους και της δοµής της 
απασχόλησης, παρά της ανεργίας. Ο δε ορισµός παρά την ευρύτητά του έχει 
επηρεαστεί από τη δυσκολία που υπάρχει στο να διαχωριστούν, στην ελληνική 
πραγµατικότητα, µε ακρίβεια ανεργία και απασχόληση.  
 
 
 
 

5.2.1 Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΟΥ  ∆’ ΤΡΙΜΗΝΟ ΑΠΟ ΤΟ 

1998 ΕΩΣ ΤΟ 2010  

 

ΕΡΕΥΝΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ∆’ τρίµηνο 2000 
 
Παρακάτω παρατίθενται τα αποτελέσµατα της δειγµατοληπτικής έρευνας Εργατικού 
∆υναµικού για το τέταρτο τρίµηνο του 2000, τα οποία ανακοινώθηκαν από τη  
Γραµµατεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας . Τα στοιχεία αυτά είναι 
εναρµονισµένα µε τους ορισµούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Eurostat). 
Υπενθυµίζεται ότι ο τρόπος διεξαγωγής της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού άλλαξε 
από το έτος 1998 στη βάση του Κανονισµού (EC)577/1998. 
 
 
ΠΤΩΤΙΚΗ ΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟ 2000 
 
Το τέταρτο τρίµηνο του 2000 το ποσοστό ανεργίας ανήλθε σε 11,6%, έναντι 12,4% 
κατά το αντίστοιχο τρίµηνο του 1999. Ο αριθµός των ανέργων εκτιµάται σε 514,4 
χιλιάδες, παρουσιάζοντας µείωση 38,6 χιλιάδων ατόµων σε σχέση µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 1999. 
 
 
 
Σε µέσα επίπεδα έτους η ανεργία ανήλθε σε 504,2 χιλ., έναντι 532,6 χιλ. το 1999 
(µείωση σε 11,4% από 11,9% το 1999). Το δ’ τρίµηνο του 2000 η ανεργία µειώθηκε 
ταχύτερα για τις γυναίκες κατά 1,1 ποσοστιαίες µονάδες, έναντι 0,6% για τους 
άνδρες, τα δε ποσοστά ανεργίας ανέρχονται σε 17,5% και 7,7% αντιστοίχως. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΆ ΦΥΛΛΟ 

ΕΤΟΣ ΤΡΙΜΗΝΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 

1998 

1 7,9% 17,5% 11,7% 
2 7,0% 16,5% 10,8% 
3 6,8% 16,8% 10,7% 

4 7,3% 17,3% 11,3% 

Μ.Ο 7,2% 17,0% 11,1% 

1999 

1 8,0% 17,7% 11,9% 
2 7,6% 17,9% 11,7% 
3 7,6% 17,6% 11,6% 

4 8,3% 18,6% 12,4% 

Μ.Ο 7,9% 18,0% 11,9% 

2000 

1 7,9% 18,2% 11,9% 
2 7,3% 16,7% 11,1% 
3 7,0% 16,3% 10,7% 

4 7,7% 17,5% 11,6% 

Μ.Ο 7,5% 17,2% 11,4% 

     
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2000 
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Τη µεγαλύτερη µείωση στο ποσοστό ανεργίας σε σχέση µε το δ’ τρίµηνο 1999 
παρουσίασαν οι περιφέρειες Α. Μακεδονίας και Θράκης, Β. Αιγαίου (κατά 3,6%) και 
Ηπείρου (-3,1%). Τα χαµηλότερα, συγκριτικά, ποσοστά παρουσίασαν οι περιφέρειες 
Κρήτης, Πελ/νήσου, Β.Αιγαίου και Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Αντίθετα τα 
υψηλότερα ποσοστά ανεργίας παρουσίασαν οι περιφέρειες Ν. Αιγαίου, ∆υτικής 
Μακεδονίας, Στ. Ελλάδας και Εύβοιας. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Η ανεργία κατά περιφέρεια  

Περιφέρεια 1999 2000 

      
Α. Μακεδονία & Θράκη           12,9% 9,3% 

Κεντρική Μακεδονία              12,5% 10,9% 

∆. Μακεδονία                     14,3% 15,5% 

Ήπειρος                          14,1% 11,0% 

Θεσσαλία 12,9% 13,1% 

Ιόνιοι νήσοι                      11,1% 11,4% 

∆. Ελλάδα                       12,0% 11,3% 

Στ. Ελλάς & Εύβοια              13,3% 13,8% 

Αττική                             13,1% 12,3% 

Πελ/νησος                         8,0% 9,1% 

Β. Αιγαίο                         12,9% 9,3% 

Ν. Αιγαίο                        14,4% 18,0% 

Κρήτη                            8,6% 7,8% 

Σύνολο Χώρας                          12,4% 11,6% 
 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2000 

 
 
 
Ο αριθµός των νέων ανέργων ανήλθε σε 237,8 χιλιάδες, έναντι 243,7 χιλιάδων το δ’ 
τρίµηνο του 1999, παρουσιάζοντας µείωση 2,4%. Επίσης, µείωση παρατηρείται και 
στον αριθµό των µακροχρόνια ανέργων, από 302,5 χιλιάδες το δ’ τρίµηνο του 1999, 
σε 295,8 χιλιάδες το αντίστοιχο τρίµηνο του 2000 (µείωση 4,5%). Τέλος, το ποσοστό 
ανεργίας στους έχοντες ελληνική υπηκοότητα ανήλθε σε 11,6%, έναντι 13,7% για 
τους αλλοδαπούς. 
 

 

ΕΛΑΦΡΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (2000) 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έρευνας, η αύξηση της απασχόλησης κατά το δ’ 
τρίµηνο του 2000 ανήλθε σε 0,1% (περί τους 4.400 εργαζόµενους) σε σχέση µε το δ’ 
τρίµηνο του 1999. Το δ’ τρίµηνο του 1999 είχε σηµειωθεί µείωση της απασχόλησης 
κατά 1,1% (45.000 άτοµα) σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 1998. Σε µέσα 
επίπεδα έτους η απασχόληση παρουσιάζει ελαφρά µείωση 5.900 ατόµων, η οποία 
όµως οφείλεται στην αλλαγή του ορισµού των συµβοηθούντων µελών, η οποία είχε 
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ως αποτέλεσµα τη µείωση του καταγραφόµενου αριθµού απασχολουµένων κατά 
περίπου 50 χιλιάδες άτοµα. Η µεγαλύτερη αύξηση της απασχόλησης σε σχέση µε το 
1999 (µέσα επίπεδα έτους) προκύπτει για τους µισθωτούς και ανέρχεται σε 0,8%, 
έναντι 0,1% για τους αυτοαπασχολούµενους. 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Απασχόληση κατά θέση στο επάγγελµα (χιλιάδες) 

ΕΤΟΣ  Αυτοαπασχολούμενοι 
Συμβοηθούντα 

μέλη 
Σύνολο 

1998 

I 1.296 431 3.919 

II 1.288 434 3.967 

III 1.293 434 3.981 

IV 1.279 425 3.943 

1999 

I 1.275 430 3.955 

II 1.262 382 3.940 

III 1.266 380 3.939 

IV 1.272 373 3.898 

2000 

I 1.278 363 3.897 

II 1.277 365 3.946 

III 1.270 369 3.962 

IV 1.255 366 3.902 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2000 

 

 
Επίσης, το δ’ τρίµηνο 2000 σε σχέση µε το δ’ τρίµηνο 1999 η απασχόληση στις 
αστικές περιοχές αυξήθηκε κατά 1%, στις ηµιαστικές περιοχές µειώθηκε κατά 0,3%, 
ενώ στις αγροτικές περιοχές µειώθηκε κατά 2,6%. 
 
 
 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟ 2002 
ΣΕ ΜΟΝΟΨΗΦΙΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 
 
Στο 9,7% διαµορφώθηκε το ποσοστό ανεργίας κατά το δ’ τρίµηνο του 2002. 
Συνεχίζοντας τη πτωτική της πορεία, η ανεργία παρουσίασε σηµαντική µείωση 1,2 
ποσοστιαίων µονάδων κατά το τέταρτο τρίµηνο του 2002 σε σχέση µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 2001, όταν κατεγράφη ποσοστό 10,9%. Το µέσο ποσοστό της ανεργίας 
για το 2002 για πρώτη φορά παρουσιάζεται και αυτό µονοψήφιο, στο επίπεδο του 
9,9%, συγκρινόµενο µε το 10,5% του 2001. Συνολικά, από το 1999 η ανεργία έχει 
µειωθεί κατά 2 ποσοστιαίες µονάδες, που αντιστοιχεί σε 18% µείωση του µέσου 
ετήσιου αριθµού των ανέργων. 
 
Από τους καταγραφέντες 428 χιλιάδες ανέργους, οι 163,7 χιλιάδες (38% του 
συνόλου) επιθυµούν αποκλειστικά πλήρη απασχόληση. Ενώ το 54,4% είναι 
διατεθειµένα να εργαστούν, είτε µε πλήρη, είτε µε µµερική απασχόληση. Επίσης, 73 
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χιλιάδες άτοµα (το 17% των ανέργων) είχαν πρόταση για απασχόληση, την οποία 
απέρριψαν για διάφορους λόγους, από τους οποίους σηµαντικότεροι ήταν ότι δεν 
εξυπηρετούσε ο τόπος εργασίας ή το ωράριο (το 35%), δεν θεώρησαν ικανοποιητικές 
της αποδοχές (το 20%), ή δεν θεώρησαν κατάλληλες της προοπτικές σταδιοδροµίας 
(το 18%). Ο αριθµός των «νέων ανέργων», δηλαδή όσων δεν είχαν εργαστεί στο 
παρελθόν και καταγράφονται ως άνεργοι, ανήλθε σε 171,8 χιλιάδες, σηµειώνοντας 
µείωση κατά 33,2 χιλιάδες άτοµα (-16%) σε σχέση µε το 2001. Ο αριθµός των 
µακροχρονίως (πάνω από 12 µήνες) ανέργων ανήλθε σε 225,2,5 χιλιάδες, 
σηµειώνοντας µείωση κατά 11,4 χιλιάδες (-4,8%) σε σχέση µε το 2001.  
 
Τη µεγαλύτερη µείωση στο ποσοστό ανεργίας σε σχέση µε το 2001 παρουσιάζουν οι 
περιφέρειες Ιονίων νήσων και Θεσσαλίας, ενώ η µεγαλύτερη αύξηση εµφανίζεται 
στη περιφέρεια του Β. Αιγαίου. 
 
 
 
 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (2002) 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έρευνας, κατά το δ’ τρίµηνο 2002 η συνολική 
απασχόληση παρουσίασε αύξηση 2,7% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2001. 
Το υψηλότερο ποσοστό από το 1998 που διεξάγεται η έρευνα. Συνολικά, κατά το δ’ 
τρίµηνο βρήκαν απασχόληση 124 χιλιάδες άτοµα, τα οποία ήταν άνεργα πριν από ένα 
έτος, ενώ κατά το ίδιο διάστηµα, άλλες 95 χιλιάδες περίπου µετακινήθηκαν από το 
µη οικονοµικά ενεργό πληθυσµό σε θέσεις απασχόλησης. Το ποσοστό µερικής 
απασχόλησης παραµένει πολύ χαµηλό, αν και αυξήθηκε οριακά σε 4,5%, από 3,8% 
το 2001. Από τους µερικώς απασχολούµενους, το 31% προέβη στην επιλογή αυτή 
επειδή δεν ήθελε πλήρη απασχόληση, ενώ το 42% επειδή δε µπόρεσε να βρει πλήρη 
απασχόληση. 
 
 
Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ (2008) 
 
 Κατά το ∆΄ τρίµηνο του 2008 το ποσοστό ανεργίας (δηλαδή η αναλογία % των 
ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναµικού, που είναι το άθροισµα 
απασχολουµένων και ανέργων) ανήλθε σε 7,9%. Το αντίστοιχο τρίµηνο του 2007 
ανερχόταν στο 8,1%. Είναι το µικρότερο ποσοστό ανεργίας για το τέταρτο τρίµηνο 
του έτους από το 1998, έτος από το οποίο η Έρευνα Εργατικού δυναµικού άρχισε να 
διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση (πίνακας 6). 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Ποσοστό Ανεργίας (%): ∆΄ τρίµηνο 1998 – 2008 

Έτος 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
Ανεργία 
(%) ∆' 
Τρίµηνο 

11,4 12,7 11,4 11,2 10,2 9,9 10,4 9,7 8,8 8,1 7,9 

 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2008 
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Το ποσοστό του εργατικού δυναµικού στο σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 15 ετών 
και άνω είναι 53,5% για το ∆΄ τρίµηνο του 2008. 
 
Από την κατά οµάδες ηλικιών διάρθρωση της ανεργίας προκύπτει ότι το υψηλότερο 
ποσοστό παρατηρείται στους νέους ηλικίας 15-29 ετών, ήτοι 16,5%. Για νέες 
γυναίκες το αντίστοιχο ποσοστό φθάνει στο 21,1% (πίνακας 7). 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Ανεργία (%), κατά φύλο και οµάδες ηλικιών: ∆΄ τρίµηνο 2007 και 2008 

  2007 2008 

Ηλικία ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 
15-29 12,9 22,7 17,2 12,9 21,1 16,5 

30-44 4,1 11,3 7,2 4,1 11,3 7,2 

45-64 2,4 6,6 4 3 6,4 4,3 

65+ 1,2 1 1,2 0,9 0 0,7 

Σύνολο 5,2 12,3 8,1 5,3 11,7 7,9 
 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2008 

 
Ως  προς το επίπεδο εκπαίδευσης, το ποσοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το 
συνολικό ποσοστό στους απόφοιτους ανώτερης τεχνολογικής επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης (10,0%), καθώς και σε όσους έχουν τελειώσει το τριτάξιο γυµνάσιο 
(9,0%) και σε όσους δεν πήγαν καθόλου σχολείο (9,9%). Τα χαµηλότερα ποσοστά 
ανεργίας παρατηρούνται στα άτοµα που έχουν διδακτορικό ή µεταπτυχιακό τίτλο 
σπουδών (5,0%) καθώς και στα άτοµα χαµηλού εκπαιδευτικού επιπέδου (6,2% για 
τους απόφοιτους δηµοτικού σχολείου, και 5,1% για τα άτοµα που έχουν τελειώσει 
µερικές τάξεις δηµοτικού). 
 
Από το σύνολο των ανέργων (392.668), το 86,7% αναζητά εργασία µε πλήρη 
απασχόληση. Αναλυτικά, το 40,5% των ανέργων αναζητά αποκλειστικά πλήρη 
απασχόληση, ενώ το 46,2% αναζητά πλήρη απασχόληση αλλά στην ανάγκη είναι 
διατεθειµένο να εργαστεί και µε µερική. 
Ένα σηµαντικό ποσοστό ανέργων (11,8%) απέρριψε κάποια πρόταση ανάληψης 
εργασίας για διάφορους λόγους, κυρίως επειδή: 
α) δεν ήταν ικανοποιητικές οι αποδοχές, 
β) δεν εξυπηρετούσε ο τόπος εργασίας, 
γ) δεν εξυπηρετούσε το ωράριο. 
Το ποσοστό των «νέων ανέργων», δηλαδή όσων εισέρχονται για πρώτη φορά στην 
αγορά εργασίας αναζητώντας απασχόληση, ανέρχεται στο 34,0% του συνόλου. 
Επισηµαίνεται ότι οι µακροχρόνια άνεργοι (αυτοί που αναζητούν πάνω από 12 µήνες 
εργασία, ανεξάρτητα αν είναι «νέοι» ή «παλαιοί» άνεργοι), αποτελούν το 47,0% του 
συνόλου των ανέργων. 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ (2010) 

 

Το ποσοστό ανεργίας των γυναικών (17,9%) είναι σηµαντικά υψηλότερο από των 
ανδρών (11,5%).  Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στους νέους ηλικίας 
15-29 ετών (28,0%), το οποίο στις νέες γυναίκες φθάνει στο 33,0%. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

Ανεργία (%), κατά φύλο και οµάδες ηλικιών 
∆' 

τρίµηνο 2009 2010 

Ηλικία ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 
15-29 15,7 26,2 20,4 23,9 33,0 28,0 

30-44 6,5 13,1 9,3 10 17,4 13,2 

45-64 5,3 8,0 6,3 7,8 10,1 8,7 

65+ 1,1 0,6 1,1 1,6 1,6 1,6 

Σύνολο 7,7 14 10,3 11,5 17,9 14,2 
 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2010 

 

Η κατανοµή της ανεργίας, λαµβάνοντας υπόψη το επίπεδο εκπαίδευσης, έχει ως εξής: 
το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται σε όσους δεν έχουν πάει καθόλου 
σχολείο (23,0%). Ακολουθούν οι απόφοιτοι ανώτερης τεχνολογικής επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης (16,5%) και οι απόφοιτοι τριτάξιας µέσης εκπαίδευσης (16,4%). Τα 
χαµηλότερα ποσοστά παρατηρούνται σε όσους έχουν διδακτορικό ή µεταπτυχιακό  
(8,3%) και στους πτυχιούχους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (9,7%)                                
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9                                                          

Ανεργία (%) κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης 

Επίπεδο εκπαίδευσης 

∆' ΤΡΙΜΗΝΟ 
2009 2010 

ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 
∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακό 5,8 9,7 7,6 8,4 8,2 8,3 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 4,9 8,6 6,7 6,7 12,6 9,7 

Πτυχίο Ανώτερης Τεχνολογικής 
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 7,6 16,7 12,1 12,0 21,4 16,5 

Απολυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης 8,6 16,7 11,7 12,4 21,0 15,9 

Απολυτήριο Τριτάξιας Μέσης 
Εκπαίδευσης 9,3 16,6 11,6 13,8 21,9 16,4 

Απολυτήριο ∆ηµοτικού 7,0 11,8 8,8 11,7 13,5 12,3 

Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 9,4 12,4 10,5 14,1 9,5 12,5 

∆εν πήγε καθόλου σχολείο 16,4 10,6 14,4 23,4 22,3 23,0 

ΣΥΝΟΛΟ 7,7 14,0 10,3 11,5 17,9 14,2 

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, ∆ελτίο τύπου έρευνα εργατικού δυναµικού ∆’ τρίµηνο 2010 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 
 

ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Μέσα από έρευνα µηνών και διαρκή ενηµέρωση από οπτικά και έντυπα µέσα 
παρατηρούµε ότι η µη πλήρης και αποδοτική απασχόληση του εργατικού δυναµικού, 
η αλµατώδης αύξηση στις τιµές των αγαθών και η προσφορά «ευκαιριακού» και 
«εύκολου» χρήµατος (καταναλωτικά δάνεια, πιστωτικές κάρτες κλπ.) οδηγούν σε ένα 
µέλλον το οποίο προβλέπεται δυσοίωνο. Μελετώντας την ελληνική αγορά εργασίας 
προκύπτει πως το πρόβληµα της ανεργίας οφείλεται κυρίως σε θεσµικούς 
παράγοντες. Συγκεκριµένα, παρατηρούµε πως η τάση των Ελλήνων για ανώτερη 
εκπαίδευση αλλά και ο προσανατολισµός του εκπαιδευτικού συστήµατος προς το 
δηµόσιο τοµέα έχει αυξήσει σηµαντικά την προσφορά πτυχιούχων χωρίς να βρίσκει 
ιδιαίτερη ανταπόκριση από την πλευρά της ζήτησης. Το φαινόµενο αυτό έχει 
οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα ανεργίας µεταξύ των πτυχιούχων. Άλλοι παράγοντες που 
συντηρούν την ανεργία είναι η υψηλή προστασία των εργαζοµένων και το υψηλό µη 
µισθολογικό κόστος, αφού δυσκολεύουν την πρόσβαση των νεοεισερχοµένων στον 
κόσµο της εργασίας.  Επιπλέον, οι κυβερνητικές πολιτικές και συγκεκριµένα οι 
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης δε φαίνονται ικανές να µειώσουν το ποσοστό της 
ανεργίας. Τέλος, η εισροή των µεταναστών κατά τα τελευταία χρόνια, δεν έχει 
σηµαντική επίδραση στην ανεργία ενώ ενεργεί µάλλον θετικά στην παραγωγικότητα 
του αγροτικού τοµέα. Όπως προκύπτει λοιπόν από τα παραπάνω το πρόβληµα της 
ανεργίας στην Ελλάδα, είναι σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτικό και εποµένως η 
καταπολέµηση του απαιτεί την ενεργοποίηση µικροοικονοµικών πολιτικών, σε 
συνδυασµό φυσικά µε άλλους παράγοντες όπως η προσπάθεια προσέλκυσης 
επενδύσεων σε τοµείς µε διεθνείς ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. 

Η ανεργία, που περιλαµβάνει άτοµα τα οποία µπορούν και θέλουν να 
εργαστούν αλλά δεν βρίσκουν απασχόληση, αποτελεί µείζον πρόβληµα για µια 
οικονοµία γιατί συνιστά απώλεια παραγωγικών δυνάµεων και δεν της επιτρέπει να 
αξιοποιήσει πλήρως τους πόρους της. Εξίσου δυσµενείς είναι και οι κοινωνικές 
επιπτώσεις της, αφού εκτός από την έλλειψη εισοδήµατος, µειώνει την κοινωνική 
θέση, δηµιουργεί προβλήµατα αυτοσεβασµού και οικογενειακών τριβών και 
καταστρέφει την παραγωγική δύναµη πολλών εργαζοµένων, οι οποίοι καθώς 
αποµακρύνονται από την αγορά εργασίας χάνουν τις απαραίτητες δεξιότητες που θα 
τους επέτρεπαν να απασχοληθούν σε περιόδους αύξησης της οικονοµικής 
δραστηριότητας.  
Επιπλέον, σύµφωνα µε τις σύγχρονες ερµηνείες της ανεργίας αυτή µπορεί να 
οφείλεται:  
α) στον κατακερµατισµό της αγοράς εργασίας όπου τα προνόµια κάποιων τοµέων 
(για παράδειγµα το ∆ηµόσιο) δεν επιτρέπουν τις προσλήψεις νέων ανέργων  
β) στις εταιρικές αναδιαρθρώσεις στα πλαίσια των οποίων ολόκληρα τµήµατα 
(τηλεφωνικά κέντρα, λογιστήρια, µηχανογράφηση) µεταφέρονται εκτός επιχείρησης 
σε εξειδικευµένες εταιρίες εντός της χώρας ή και σε τρίτες χώρες χαµηλότερου 
κόστους.  
γ) η επίδραση της παγκοσµιοποίησης στην ανεργία είναι δύσκολο να καθοριστεί και 
εξαρτάται από το πώς κάθε χώρα µπορεί να διαχειριστεί τη µετάβαση των 
εργαζοµένων από τις θέσεις χαµηλότερης εξειδίκευσης, σε αυτές µε υψηλότερη αξία 
αλλά και µεγαλύτερες απαιτήσεις.  
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Τα µέτρα για την καταπολέµηση της ανεργίας είναι δύο κατηγοριών ανάλογα µε τον 
τύπο της ανεργίας: µέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης και µέτρα αύξησης της 
ευελιξίας της αγοράς εργασίας και επαγγελµατικής κατάρτισης του εργατικού 
δυναµικού. 

Ιστορικά έχει αποδειχθεί µια αρνητική σχέση µεταξύ πληθωρισµού και 
ανεργία η οποία εκφράζεται µέσω της καµπύλης Phillips. Σύµφωνα µε αυτή, µείωση 
του πληθωρισµού συνοδεύεται από αύξηση της ανεργίας και αντίστροφα.  
∆εδοµένου ότι οι άνθρωποι αναπροσαρµόζουν τις πληθωριστικές προσδοκίες τους µε 
την πάροδο του χρόνου, η ανταλλαγή µεταξύ πληθωρισµού και ανεργίας ισχύει µόνο 
στη βραχυχρόνια περίοδο. Στην µακροχρόνια περίοδο, η ανεργία επιστρέφει στο 
φυσικό της ποσοστό, όπου δεν υπάρχει ανταλλακτική σχέση µεταξύ πληθωρισµού 
και ανεργίας.  
∆είκτης θυσίας είναι το ποσοστό του ΑΕΠ που πρέπει να θυσιαστεί και κατ’ 
επέκταση πόσο πρέπει να αυξηθεί η ανεργία για να επιτευχθεί µείωση του 
πληθωρισµού κατά µία ποσοστιαία µονάδα. Η αξιοπιστία της αντιπληθωριστικής 
πολιτικής επηρεάζει τις πληθωριστικές προσδοκίες εργαζοµένων και επιχειρήσεων µε 
αποτέλεσµα, όταν είναι αξιόπιστη, να µετατοπίζεται προς τα κάτω η βραχυχρόνια 
καµπύλη PHILLIPS, επιτρέποντας την επίτευξη χαµηλότερου πληθωρισµού χωρίς 
υψηλότερη ανεργία.  
Από τη στιγµή που εκδηλώνεται µια αρχική πληθωριστική ώθηση, η επιλογή µεταξύ 
ισχυροποίησης ή µη-ισχυροποίησης της προκαλούµενης σπειροειδούς σχέσης τιµών-
µισθών, είναι ουσιαστικά ζήτηµα επιλογής του προτιµώµενου σηµείου επί της 
µακροχρόνιας καµπύλης Phillips. Η πολιτική ισχυροποίησης οδηγεί σε χαµηλότερο 
ποσοστό ανεργίας και υψηλότερο ρυθµό πληθωρισµού.  

Παρόλο που τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται υψηλοί ρυθµοί οικονοµικής 
ανάπτυξης, η ανεργία επιµένει να διατηρείται σταθερά πάνω από 10%, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι είναι σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτική, αφού η οικονοµική ανάπτυξη 
δεν µεταφράζεται σε νέες µόνιµες θέσεις εργασίας υψηλού επιπέδου παρά µόνο σε 
θέσεις προσωρινής απασχόλησης και χαµηλής εξειδίκευσης.  
Οι παράγοντες που συµβάλλουν στην ύπαρξη διαρθρωτικής ανεργίας στην Ελλάδα 
είναι οι εξής:  

1. Το υψηλό κόστος και η δυσκολία των απολύσεων στην Ελλάδα συµβάλλει 
στον περιορισµό των προσλήψεων και των προσφερόµενων θέσεων 
µακροχρόνιας απασχόλησης.  

2.  Η κινητικότητα της εργασίας είναι σηµαντικά περιορισµένη λόγω της 
δυσκολίας µεταφοράς των ασφαλιστικών δικαιωµάτων και την έλλειψη 
επαγγελµατικής κατάρτισης για την απόκτηση προσόντων από τους 
εργαζοµένους που θα τους επιτρέπουν να µετακινούνται από επιχείρηση σε 
επιχείρηση και από κλάδο σε κλάδο.   

3. Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας µέχρι την ψήφιση του νόµου 3385/2005 
ήταν ουσιαστικά ανύπαρκτη µε αποτέλεσµα να πλήττονται σηµαντικοί κλάδοι 
µε µεγάλη εποχικότητα (τουρισµός, αγροτικός τοµέας).  

4. Το ποσοστό της µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα είναι εξαιρετικά χαµηλό, 
ενώ το γενικότερο θεσµικό πλαίσιο δεν ευνοεί την ανάπτυξή της.  

Για την αντιµετώπιση της ανεργίας στην Ελλάδα χρειάζονται µέτρα για 
µεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά εργασίας µε παράλληλη ενίσχυση της στήριξης από 
το κράτος κυρίως µακροχρόνιων ανέργων (όπως για παράδειγµα µε την ίδρυση του 
ταµείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης). Ενδεικτικά µέτρα για τη µείωση της ανεργίας 
είναι: ελάττωση του κόστους προσλήψεων και απολύσεων, ενίσχυση των κινήτρων 
για µερική απασχόληση, άρση των αντικινήτρων για διαδοχική ασφάλιση, 
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δυνατότητα διευθέτησης του χρόνου εργασίας, σύνδεση των µισθών µε την 
παραγωγικότητα, µείωση του µη µισθολογικού κόστους της εργασίας µέσω της 
µείωσης της φορολογίας και της επίλυσης του Ασφαλιστικού, δηµιουργία 
κατάλληλου περιβάλλοντος για την αύξηση των ιδιωτικών και ξένων επενδύσεων, 
σύνδεση της εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας και συνεχής επαγγελµατική 
κατάρτιση.  
Παρά τη βελτίωση που παρατηρείται στο µέτωπο του πληθωρισµού λόγω της ένταξης 
της Ελλάδος στη ζώνη του κοινού νοµίσµατος δεν υπάρχει ακόµη σύγκλιση του 
πληθωρισµού της Ελλάδος µε την υπόλοιπη Ευρωζώνη. Αυτό οφείλεται κυρίως στους 
εξής λόγους:  
α) ∆εν λειτουργούν αποτελεσµατικά κρίσιµες εγχώριες αγορές που έχουν 
µονοπωλιακό ή ολιγοπωλιακό χαρακτήρα, όπως για παράδειγµα οι αγορές 
προσφοράς βασικών υπηρεσιών δηµοσίου χαρακτήρα και αρκετοί άλλοι (για 
παράδειγµα βιοµηχανία γάλακτος, ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης).  
β) Η Ελλάδα βρίσκεται τα τελευταία χρόνια στην ανοδική φάση του οικονοµικού της 
κύκλου παρουσιάζοντας υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης σε αντίθεση µε τις µεγάλες 
χώρες της Ζώνης του Ευρώ, που βρίσκονται ουσιαστικά σε φάση σηµαντικής 
επιβράδυνσης των οικονοµιών τους.  
γ) Εξακολουθεί να παρατηρείται υψηλότερος ρυθµός ανόδου του κόστους εργασίας 
ανά µονάδα προϊόντος στην Ελλάδα από ότι στη Ζώνη του Ευρώ µε συνέπεια πτώση 
της σχετικής τιµής των διεθνώς εµπορεύσιµων προϊόντων σε σχέση µε τα διεθνώς µη-
εµπορεύσιµα προϊόντα και εποµένως χειροτέρευση της ανταγωνιστικότητας.  
Οι διαφορές πληθωρισµού ανάµεσα στην Ελλάδα και τις άλλες χώρες της ζώνης του 
Ευρώ δικαιολογούνται εν µέρει από τον υψηλότερο ρυθµό αύξησης της 
παραγωγικότητας στην Ελλάδα και δεν επιβαρύνουν την ανταγωνιστικότητα της 
εγχώριας οικονοµίας. Πάντως τα επόµενα χρόνια αναµένεται, ότι τόσο η πιστωτική 
επέκταση όσο και οι καθαρές εισροές κεφαλαίων µέσω του ισοζυγίου πληρωµών θα 
περιοριστούν. Γεγονός που θα διευκολύνει τη σύγκλιση του ελληνικού πληθωρισµού 
στο µέσο όρο του πληθωρισµού της Ευρωζώνης.  
Τέλος, όπως είδαµε από τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, παρόλο που 
ο πληθωρισµός ήταν υψηλός στις αρχές της δεκαετίας του 1990 ( 18% το 1991 ) η 
ανεργία κυµαινόταν σε υψηλά επίπεδα (8%), ενώ και η µείωση του πληθωρισµού από 
18% το 1991 σε 2,9% το 1999 προκάλεσε άνοδο της ανεργίας µόνο κατά 4 
ποσοστιαίες µονάδες ( δηλαδή από 8% σε 12%). Αυτά τα στοιχεία δείχνουν ότι το 
µόνιµο ποσοστό της ανεργίας στην Ελλάδα είναι σχετικά υψηλό και δεν επηρεάζεται 
σηµαντικά από τους κύκλους της οικονοµικής δραστηριότητας ( κυκλική ανεργία), 
αλλά οφείλεται κυρίως σε παράγοντες δυσκαµψίας στην αγορά εργασίας (όπως για 
παράδειγµα περίπλοκο ασφαλιστικό περιβάλλον, δυσκολία απολύσεων, περιορισµένη 
κινητικότητα, χαµηλό ποσοστό µερικής απασχόλησης, που αναλύθηκαν 
παραπάνω).Επίσης, προς επιβεβαίωση της µη ύπαρξης κυκλικής ανεργίας στην 
Ελλάδα, είναι το γεγονός, ότι παρόλο που η χώρα µας τα τελευταία χρόνια έχει 
υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης από τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο. Αν ίσχυε η κυκλική 
ανεργία θα έπρεπε να έχει χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας από τον Ευρωπαϊκό µέσο 
όρο, ο οποίος διαµορφώνεται περίπου σε 8%. Εντούτοις έχει υψηλότερο ποσοστό 
ανεργίας από χώρες που έχουν χαµηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης αλλά µεγαλύτερη 
ευελιξία στην αγορά εργασίας (για παράδειγµα Μ. Βρετανία, Ολλανδία).  

Συµπερασµατικά, το γεγονός ότι δεν υπάρχει στην Ελλάδα ισχυρή 
αλληλεπίδραση µεταξύ πληθωρισµού και ανεργίας έχει ως αποτέλεσµα, τόσο ο 
πληθωρισµός όσο και η ανεργία, να κινούνται αισθητά άνω του µέσου όρου σε σχέση 
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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